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Θα ήταν αδιανόητο να μην αναφερθώ σε αυτό το τεύχος στην πυρκαγιά του περασμένου Αυγούστου στην 
ανατολική Αττική. Από την άλλη, θεωρώ τελείως άσκοπο το αναμάσημα των χιλιοειπωμένων για τα αίτια, τις ευθύ-
νες, την «επαρκή» και «άμεση» ανταπόκριση του κρατικού μηχανισμού (!), τα μαθήματα για το μέλλον, για προε-
τοιμασία, για πρόληψη, για αποκατάσταση ... 

Διαβάστε τι γράφαμε στο τεύχος 119. Θυμηθείτε τι έγραφαν οι εφημερίδες, τι έλεγαν οι πολιτικοί, οι δημο-
σιογράφοι και οι κάθε είδους ειδικοί και «ειδικοί», τον Αύγουστο του 2007 μετά την Πάρνηθα και την Πεντέλη. 

Και το 2005 (Ραφήνα, Ν. Βουτζάς). Και το 2000 (Πεντέλη). Και το 1998 (ξανά Πεντέλη). Και το 1995 (και πάλι 
Πεντέλη). Και το 1993 (Άγιος Στέφανος). Και το 1992 (Βαρνάβας, Αυλώνας). Και το 1986 (Βαρυμπόμπη, Πεντέλη). 
Και το 1982 (Διόνυσος). Και το 1981 (Κοκκιναράς). 

Ε και; Έγινε τίποτα; 
Άλλαξε κάτι αυτά τα 30 χρόνια εκτός από 300.000 στρέμματα 

δάσους που συνολικά έγιναν στάχτη και, έπειτα, τα περισσότερα 
από αυτά, τσιμέντο1;

Στη χώρα μας, και ειδικότερα στην Αττική, υπάρχουν τα εξής 
δεδομένα:

 Τα μεσογειακά δάση κωνοφόρων είναι εύφλεκτα. Η κατάσταση 
επιδεινώνεται, και θα συνεχίσει να επιδεινώνεται, από την κλι-
ματική αλλαγή που προκαλεί παρατεταμένα διαστήματα ανομ-
βρίας και υψηλών θερμοκρασιών. Αυτό φαίνεται από την αυξη-
μένη συχνότητα αλλά και ένταση των πυρκαγιών και σε άλλες 
μεσογειακές χώρες (Γαλλία, Ισπανία) αλλά και άλλες περιοχές του πλανήτη με μεσογειακό κλίμα (Καλιφόρ-
νια, δυτική Αυστραλία)2.

 Η αντιμετώπιση των εμπρησμών είναι εξαιρετικά δύσκολη, αν όχι αδύνατη. Ακόμα και οι ηρωικές προσπά-
θειες πυροσβεστών, πιλότων, δασικών και εθελοντών δεν είναι αποτελεσματικές όταν οι φωτιές εκδηλώνο-
νται σε πολλαπλά σημεία, σε δύσβατες περιοχές, συχνά νύχτα και πάντα μέρες με ισχυρότατους ανέμους. 
Καταγγελίες κατοίκων αφήνουν λίγες αμφιβολίες ότι η καταστροφή του Αυγούστου οφειλόταν σε εμπρη-
σμό, ενώ είναι ενδιαφέρον ότι κάηκαν σχεδόν όλες οι δασωμένες εκτάσεις μεταξύ των οικισμών λίγο πριν 
την προγραμματιζόμενη ενσωμάτωση στο σχέδιο πόλεως 150.000-200.000 στρεμμάτων στην ανατολική 
Αττική. Μετά την ένταξη στο σχέδιο πόλεως πολλών θέσεων γύρω από τον ορεινό όγκο της Πεντέλης αυτές 
οι περιοχές αποτελούν πλέον το «…”χρηματιστήριο” του κατασκευαστικού και μεσιτικού χώρου…». Υπάρχουν 
επίσης εικασίες ότι η φωτιά σχετίζεται με τον σχεδιαζόμενο ΧΥΤΑ του Γραμματικού, καθώς εξασθενεί το επι-
χείρημα των διαφωνούντων ότι κινδυνεύει το φυσικό περιβάλλον.

 Ο μηχανισμός δασοπροστασίας και δασοπυρόσβεσης πάσχει, σημαντικά περισσότερο από το μέσο όρο, από 
όλες τις «ασθένειες» του κρατικού μηχανισμού. Διάσπαρτες, επικαλυπτόμενες αρμοδιότητες, δυσκολίες συντο-
νισμού, αναποτελεσματικότητα, αλληλοσυγκρουόμενα «συμφέροντα» υπηρεσιών και φορέων, έλλειψη πόρων. 
Αυτά επισημαίνονται, ματαίως, μετά από κάθε πυρκαγιά, ενώ όλες οι σοβαρές αναλύσεις επισημαίνουν την 
υποβάθμιση και τον παραγκωνισμό της Δασικής Υπηρεσίας και την ανεπάρκεια προσωπικού και πόρων.

 Το Κράτος, παρά τις στομφώδεις ανακοινώσεις και τις προεκλογικές πομφόλυγες, δεν ενδιαφέρεται για την 
προστασία των δασών. Τα ενδιαφέροντα του Κράτους εξαντλούνται στην είσπραξη χρημάτων και στη συντή-
ρηση των εμπορικών, κατασκευαστικών και λοιπών δραστηριοτήτων με την παροχή γης για οικιστική και 
άλλες χρήσεις. Αποδείξεις η επί τριακοπενταετία συστηματική κωλυσιεργία στην κατάρτιση Δασολογίου και 
Δασικών Χαρτών, οι συστηματικές καθυστερήσεις του χωροταξικού σχεδιασμού, η σταδιακή αποδυνάμωση 
της Δασικής Υπηρεσίας, η διατήρηση του νεφελώδους καθεστώτος των αυθαιρέτων που χρησιμοποιούνται 

Κα(η)μένη Αττική

Η Ελληνική Εταιρία Προστασίας της 
Φύσης έχει ως αποστολή της να 
ενημερώνει και να ευαι σθη το ποιεί, 
τόσο τους Έλληνες, όσο και αυτούς 
που αγαπούν την Ελλάδα, για την 
φυσική κλη ρονομιά της χώρας μας 
και να δραστηριοποιείται για την 
προστασία της.

1 Σχετικά στοιχεία δείχνουν ότι μεταξύ 1987 και 2007 έχουν χαθεί οριστικά περίπου 185.000 στρέμματα δάσους, ενώ αντίστοιχα 
οικοδομήθηκαν περίπου 191.000 επιπλέον στρέμματα, τα μισά από αυτά με επέκταση σε φυσικές εκτάσεις (δάση και θαμνώνες). 
2 Οι αρμόδιοι(;) υπουργοί και λοιποί πολιτικοί χρησιμοποιούν συχνά πλέον επιχειρήματα του τύπου «..φταίνε τα πεύκα που είναι 
εύφλεκτα(!)...» ή «…τι γκρινιάζετε για μας, εδώ κάηκε όλη η Καλιφόρνια και η μισή Αυστραλία...» ή «... μην κοιτάτε τι κάηκε, κοι-
τάξτε τι σώσαμε..»..
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άλλοτε ως μαστίγιο και άλλοτε ως καρότο, τα ισχνά μέτρα προστασίας των καμένων περιοχών, οι συνεχώς 
μειούμενες αναδασώσεις3, η αδιαφορία για την απορρόφηση σχετικών κονδυλίων από το Γ’ και Δ’ ΚΠΣ. Δεν 
είναι καν κατοχυρωμένος αμετάκλητα ο χαρακτήρας του δάσους αλλά ρυθμίζεται με νόμους, ανάλογα με τα 
συμφέροντα των εκάστοτε κυβερνήσεων! Ειδικότερα στην Αττική, η ανοχή σε τεράστια έκταση της παρά-
νομης δόμησης (τα αυθαίρετα στο νομό υπολογίζονται σε 250.000), η άρνηση δημιουργίας Δασαρχείου για 
τον Υμηττό, το πρόσφατο Ρυθμιστικό Σχέδιο που δε ρυθμίζει την εκτός σχεδίου δόμηση, οι, με κάθε ευκαι-
ρία, και κάποτε επιτυχημένες, προσπάθειες του ΥΠΕΧΩΔΕ και άλλων φορέων για αποχαρακτηρισμό δασικών 
εκτάσεων4, και πόσα άλλα ακόμα. Όσο για τις εξαγγελίες ότι «το δάσος θα ξαναγίνει δάσος»5 , μια βόλτα στα 
καμένα των παλαιότερων πυρκαγιών θα σας πείσει για τη ουσία τους. Για να μη συζητήσουμε και την αναθε-
ώρηση του άρθρου 24!

 Μεγάλη μερίδα των πολιτών επίσης δεν ενδιαφέρεται για την προστασία των δασών. Οι εμπρηστές και κατα-
πατητές, αλλά και όσοι παθητικά αναμένουν να ευνοηθούν από τις αλλαγές χρήσεων και την αύξηση της 
αξίας της γης τους ή, αργότερα, αγοράζουν βιλίτσες στο πρώην δάσος, οι εργολάβοι που τις χτίζουν, οι κάθε 
λογής υπάλληλοι που εγκρίνουν, αδειοδοτούν ή απλά κάνουν τα στραβά μάτια, οι έμποροι της καψάλας, οι 
λαθροθήρες που κυνηγούν στα καμένα, όλοι πολίτες είναι. Το ίδιο και εκείνοι που οδύρονται ή οργίζονται με 
το Κράτος για τα καμένα σπίτια τους μέσα σε δασικές εκτάσεις. Το ίδιο και οι εκλεγμένοι τοπικοί άρχοντες 
και οι πολιτευτές της βορειοανατολικής Αττικής που απέτρεψαν, προ δεκαπενταετίας, τη θέσπιση μιας εκτε-

3 Από το 1982 ως το 1998 αναδασώθηκε μόλις 1 για κάθε 11 καμένα στρέμματα στην Αττική και 1 στα 8 στην υπόλοιπη χώρα. Επί-
σης, ενώ το 1995 φυτεύτηκαν 33.204 στρέμματα δάσους, το 1996 ο αριθμός έπεσε στα 19.631 και το 2006 και 2007 στα 10.735 
και 10.920 στρέμματα αντίστοιχα σε όλη την Ελλάδα. Κύριο αίτιο της μείωσης αυτής είναι το κόστος.
4 Δύο ενδεικτικά παραδείγματα μεταξύ πολλών: Η προσπάθεια της κυβέρνησης, πριν τις πυρκαγιές του 2007, να νομιμοποιή-
σει αυθαίρετα στα δάση με τροπολογία στο σχέδιο νόμου για τον, τότε νέο, τελωνειακό κώδικα, η οποία ουσιαστικά ανέστελλε 
τη διαδικασία επιβολής κυρώσεων στους καταπατητές δημόσιων δασικών εκτάσεων. Η νομοθετική ρύθμιση του ΥΠΕΧΩΔΕ 
το 2008, που εξαιρεί από το καθεστώς προστασίας της Πάρνηθας έκταση 500 στρεμμάτων στον αυχένα μεταξύ Πάρνηθας-
Πεντέλης για τη δημιουργία τεχνολογικού πάρκου αμφισβητήσιμης σκοπιμότητας. Η πρώτη προσπάθεια εξαίρεσης είχε χαρα-
κτηριστεί μη νόμιμη από το ΣτΕ το 2006 σε γνωμοδότηση για το αρχικό σχέδιο διατάγματος. Η περιοχή περιλαμβάνεται από το 
1985, σύμφωνα το Ρυθμιστικό Σχέδιο της Αθήνας, στην προστατευόμενη περιοχή της Πάρνηθας, είχε μάλιστα κηρυχθεί τοπίο 
ιδιαιτέρου φυσικού κάλλους με απόφαση του 1976, ενώ με διάταγμα του 1979 ολόκληρη η έκταση των 500 στρεμμάτων εντάσ-
σεται στην Α’ ζώνη προστασίας. 
5 Σύμφωνα με το νόμο, για να συμβεί αυτό θα πρέπει η καμένη έκταση να καλύπτεται από δασική βλάστηση σε ποσοστό άνω 
του 25%. Αυτό σημαίνει ότι πολλές περιοχές θα εξαιρεθούν της προστασίας, άρα και της αναδάσωσης. Εκτάσεις που κάηκαν 
για δεύτερη ή και για τρίτη φορά δεν έχουν τη δυνατότητα φυσικής αναγέννησης και χρειάζονται αναδάσωση. Από τα 212.000 
στρέμματα που κάηκαν στην ευρύτερη περιοχή της Πεντέλης, τα 50.000-60.000 στρέμματα χρειάζεται να αναδασωθούν. Το 
κόστος για την αναδάσωση αυτών των περιοχών εκτιμάται ότι θα φτάσει τα 30-40 εκατομμύρια ευρώ σε μια πενταετία.

Λίμνη Μαραθώνα. Πριν...
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ταμένης ζώνης προστασίας στην περιοχή6. 
Τα δύο πρώτα δεν αλλάζουν. 
Η στάση των πολιτών μπορεί να μεταβληθεί, σε μικρό βαθμό και βραδέως κατά την προσωπική μου γνώμη, 

με την ενημέρωση και την ευαισθητοποίηση, ιδιαίτερα των νέων,ουσιαστικά όμως με την οριστικοποίηση των 
χωροταξικών διατάξεων για πραγματική προστασία των δασών και την ανελαστική εφαρμογή των νόμων που θα 
εξαλείψουν τα κίνητρα των παρανομούντων.

Αυτό λοιπόν που απαιτείται είναι να αλλάξει το Κράτος!
Ξέρουμε γιατί καίγονται τα δάση (κάποιες φορές μάλιστα ξέρουμε και ποιοι τα καίνε, τουλάχιστον σε επίπεδο 

τοπικών κοινωνιών). Γνωρίζουμε πως να τα προφυλάξουμε, πως να προλάβουμε και αντιμετωπίσουμε τις πυρκα-
γιές, πως να προστατεύσουμε τα καμένα – υπάρχουν αμέτρητες σχετικές μελέτες και προτάσεις από καταξιωμέ-
νους επιστήμονες, φορείς και ιδρύματα.

Αυτό που λείπει είναι η πολιτική βούληση. Η βούληση για συγκεκριμένες χωροταξικές ρυθμίσεις χωρίς «τρύ-
πες» και «παράθυρα», για εφαρμογή των νόμων, για εξάλειψη των κάθε λογής συμφερόντων, για διάθεση κονδυ-
λίων, για πραγματική προστασία του περιβάλλοντος. 

Κι επειδή το Κράτος δεν έχει κανένα λόγο και δεν δείχνει καμία διάθεση να αλλάξει7, εναπόκειται στους ενερ-
γούς πολίτες, στις οργανώσεις, σε όλους εμάς που κουραστήκαμε από την αδιαφορία και τις δικαιολογίες, να αντι-
δράσουμε, να πιέσουμε, να κατεβούμε στους δρόμους, να προσφύγουμε στα δικαστήρια, να διασφαλίσουμε τα 
αναφαίρετα δικαιώματά μας και τα δικαιώματα των παιδιών μας...

Κι όσο δεν το κάνουμε, όσο ανεχόμαστε να βλέπουμε το ίδιο «έργο» ξανά και ξανά, στο Μαραθώνα, στη 
Μαλακάσα, στην Πεντέλη, στην Κορινθία, στην Ηλία, στη Ρόδο, στη Χαλκιδική, σε όλη τη χώρα, έχουμε τις ίδιες 
ευθύνες με τους εμπρηστές και τους καταπατητές!

Και το μέλλον μας θα είναι γεμάτο στάχτες. Μαύρο σαν τις εικόνες της Επόμενης Μέρας. 
Νίκος Πέτρου

6 Η μελέτη για τη δημιουργία της Ζώνης Οικιστικού Ελέγχου Βόρειας Αττικής ολοκληρώθηκε το 1992 από τις υπηρεσίες του 
Οργανισμού Ρυθμιστικού Σχεδίου Αθήνας, αλλά συνάντησε πολύ έντονες αντιδράσεις, με αποτέλεσμα να αναθεωρηθεί τρεις 
φορές και να μη θεσπιστεί ποτέ.
7 Κραυγαλέο παράδειγμα αδιαφορίας είναι το ότι, μέχρι τις εκλογές της 4/10, οι αρμόδιες υπηρεσίες δεν είχαν υποβάλει αίτηση 
ενεργοποίησης του Ταμείου Αλληλεγγύης της ΕΕ και δεν έκαναν καμία προσπάθεια εξασφάλισης πιστώσεων από τα Διαρθρωτικά 
Ταμεία για την ανόρθωση και αποκατάσταση των περιοχών που πλήγηκαν από τις πυρκαγιές του Αυγούστου. Το Ταμείο Αλλη-
λεγγύης –που μπορεί να παρέχει μέχρι και ένα δις ευρώ ετησίως εφόσον  πληρούνται οι όροι χορήγησης χρηματοδοτικής βοή-
θειας– κινητοποιείται μόνο ύστερα από αίτηση των εθνικών αρχών του κράτους μέλους που έχει πληγεί. Οι αιτήσεις πρέπει να 
υποβληθούν στην Επιτροπή εντός 10 εβδομάδων (άφθονος χρόνος) από την ημερομηνία κατά την οποία συνέβη η πρώτη κατα-
στροφή, άρα η σχετική προθεσμία λήγει στο τέλος Οκτωβρίου.

... και μετά
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Η ιδέα της προστασίας της φύσης και της ορι-
οθέτησης προστατευόμενων φυσικών περιοχών με 
τη λήψη των ανάλογων μέτρων προστασίας, έτσι 
όπως την αντιλαμβανόμαστε σήμερα, γεννήθηκε 
το 19ο αιώνα, στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμε-
ρικής. Αυτό συνέβη, κυρίως, γιατί η καταστροφή 
του φυσικού περιβάλλοντος στις ΗΠΑ είχε λάβει 
εκείνα τα χρόνια διαστάσεις πραγματικής λαίλα-
πας. Μετανάστες από πολλές χώρες, κυρίως ευρω-
παϊκές, έφταναν εκεί κατά κύματα, αναζητώντας 
εργασία και προκοπή. Οι σιδηροδρομικές γραμμές 
επεκτείνονταν συνεχώς προς νέες, παρθένες μέχρι 
τότε, φυσικές περιοχές όπου, μετά την κατασκευή 
του απαραίτητου σιδηροδρομικού σταθμού, ακο-
λουθούσε η αποψίλωση των γύρω δασών, το χτίσι-
μο ολόκληρων πόλεων με χρήση της άφθονης και 
φτηνής ξυλείας και, στη συνέχεια, η μετατροπή 
της γης σε χωράφια και βοσκοτόπια. 

Το επόμενο βήμα ήταν ο αποδεκατισμός της 
αυτόχθονης πανίδας, καθώς το κυνήγι ήταν ανε-

ξέλεγκτο. Αναφέρω δύο χαρακτηριστικά παραδείγ-
ματα, για να γίνει αντιληπτό το μέγεθος της κατα-
στροφής. Το πρώτο είναι η περίπτωση του μετα-
ναστευτικού περιστεριού (Ectopistes migratorius). Τα 
τεράστια κοπάδια του, όταν μετανάστευαν, σχημά-
τιζαν στον ουρανό ένα νέφος που, όπως λεγόταν, 
έκρυβε τον ήλιο για ολόκληρες μέρες. Αυτό το τό-
σο πολυπληθές είδος κατάφεραν να εξαφανίσουν 
οι πιονιέροι μέσα σε λιγότερα από πενήντα χρόνια 
και σήμερα σώζεται μόνο μία εικόνα, ζωγραφισμέ-
νη από τον περίφημο Audubon, που παριστάνει 
ένα ζευγάρι τέτοιων περιστεριών. 

Ανάλογη είναι και η περίπτωση του αμερικα-
νικού βίσωνα (Bison bison). Καθώς το τρένο έφθα-
νε σε περιοχές όπου έβοσκαν τα τεράστια κοπάδια 
των βισώνων, οι κυνηγοί άρχιζαν να τους σκοτώ-
νουν μαζικά, συχνά χωρίς καν να χρησιμοποιούν 
το κρέας τους, αλλά παίρνοντας μόνο τη γλώσσα 
τους. Έτσι ήλθε μια μέρα που το είδος κινδύνευ-
σε με ολοκληρωτική εξαφάνιση και η κυβέρνηση 
αναγκάστηκε να λάβει μέτρα για την προστασία 
του, μόλις την τελευταία στιγμή. 

Το 1872 ιδρύεται από τον πρόεδρο Οδυσσέα 

Ιστορική αναδρομή  
στην προστασία  
της φύσης στην Ελλάδα

Μέρος Α’: ως το 1974

του Γιώργου Σφήκα 
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Γκραντ το πρώτο Εθνικό Πάρκο των ΗΠΑ, στο 
Yellowstone, με στόχο την προστασία της φύσης 
και του τοπίου προς όφελος του λαού, όπως ανα-
φέρει το σχετικό προεδρικό διάταγμα.

Στην Ευρώπη, παρά τη βιομηχανική επανάστα-
ση, η φύση δεν είχε ακόμη απειληθεί σε μεγάλο 
βαθμό σε καμιά χώρα και, σε πολλές περιοχές, τε-
ράστιες φυσικές εκτάσεις παρέμεναν ακόμη παρ-
θένες και άθικτες. Γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο χρει-
άσθηκε να περάσει σχεδόν μισός αιώνας, μέχρι να 
ιδρυθεί στο Αμπίσκο της Σουηδίας το πρώτο Ευ-
ρωπαϊκό εθνικό πάρκο, το 1909. 

Στη Βαλκανική χερσόνησο η ιδέα της προστα-
σίας της φύσης άρχισε να γεννιέται στις αρχές του 
20ου αιώνα. Το 1899 γίνεται στην Ελλάδα η πρώ-
τη προσπάθεια για τη δημιουργία ενός μη κρατι-
κού φορέα για την προστασία των δασών, με την 
ίδρυση της Φιλοδασικής Ένωσης Αθηνών από τον 
δασολόγο Κωνσταντίνο Σάμιο (ή Κεφαλληνό, όπως 
ήταν το παρατσούκλι του), ο οποίος ήταν τμημα-
τάρχης του Υπουργείου Οικονομικών, καθώς τότε 
δεν υπήρχε ακόμη Δασική Υπηρεσία. Τιμής ένε-
κεν, πρόεδρος της ΦΕΑ εκλέχτηκε η πριγκίπισσα 
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Ανατολή στον Όλυμπο

Μεταναστευτικά περιστέρια, λιθογραφία του John James Audubon
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Βουλγάρων από τη μια και της 
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας από 
την άλλη, και ο Δεύτερος Βαλκα-
νικός πόλεμος (1913) μεταξύ Σέρ-
βων/Ελλήνων και Βουλγάρων δεν 
άφηναν και πολλά περιθώρια για 
ενασχόληση με τη φύση. Ακολού-
θησε και η εμπλοκή της Ελλάδας 
στον Α΄ Παγκόσμιο πόλεμο, στο 
πλευρό των συμμάχων.

Το 1920, με τη συνθήκη των 
Σεβρών, οι σύμμαχοι παραχώ-
ρησαν στην Ελλάδα την Ανατο-
λική Θράκη και την περιφέρεια 
της Σμύρνης, φθάνοντας τη χώρα 
μας στα μεγαλύτερα γεωγραφικά 
όριά της. Η ηττημένη Βουλγαρία 
αναγκάζεται να περιορισθεί στα 
σημερινά της σύνορα, χάνοντας 
τη διέξοδό της προς το Αιγαίο. 
Ακολουθεί μία περίοδος σχετικής 
ηρεμίας στα Βαλκάνια και έτσι, το 
1923, ο φυσιολάτρης βασιλιάς της 

Βουλγαρίας Μπόρις Γ’, ιδρύει την πρώτη οργάνω-
ση προστασίας της φύσης και κηρύσσει κάποιες 
φυσικές περιοχές ως προστατευόμενες. 

Στο μεταξύ η κατάσταση στην Ελλάδα παρα-
μένει ασταθής, καθώς ξεκινά η Μικρασιατική εκ-
στρατεία, που οδηγεί στη γνωστή σε όλους μας κα-
ταστροφή. Το 1924 η Ελλάδα δεν έχει μόνο χάσει 
την Ανατολική Θράκη και την Ιωνία αλλά δέχεται 
και 1,5 εκατομμύριο πρόσφυγες.

Κάτω από αυτές τις τραγικές ιστορικές συν-
θήκες δεν υπήρχαν, φυσικά, οι κατάλληλες συν-

θήκες για φυσιολατρία και προ-
στασία της φύσης. Παρ’ όλα αυτά, 
μετά το 1925, αρχίζουν να εμφα-
νίζονται δειλά τα πρώτα ορειβατι-
κά σωματεία.

Το 1936, μετά από μία περίοδο 
με πολιτικές αναταράξεις, ο βασι-
λιάς Γεώργιος κηρύσσει δικτατορία 
και αναθέτει την κυβέρνηση στον 
Ιωάννη Μεταξά. Από το 1936 ως 
το 1940, στη διάρκεια μιας τετρα-
ετίας, το καθεστώς Μεταξά, θέλο-
ντας να δείξει το θαυμασμό του 
για την αρχαία Ελλάδα, καλλιερ-
γεί, εκτός των άλλων, τον αθλητι-
σμό και τη φυσιολατρία. Οργανώ-
νει τη Δασική Υπηρεσία βάζοντας 
επικεφαλής τον περίφημο δασο-
λόγο Κοντό, ευνοεί τις προσπά-
θειες για αναδασώσεις, θέτει τη γί-
δα σε διωγμό και κάνει την πρώτη 
απογραφή των Ελληνικών δασών 

και μετέπειτα βασίλισσα Σοφία. Στόχος της ΦΕΑ 
δεν ήταν η συνολική προστασία της φύσης αλλά 
η αναδάσωση κάποιων περιοχών και κυρίως των 
λόφων που περιέβαλαν την, τότε μικρότατη, πόλη 
των Αθηνών, οι οποίοι ήταν θεόγυμνοι και χρησί-
μευαν ως βοσκότοποι.

Πάντως στα Βαλκάνια υπήρξε, γενικά, μια σχε-
τική καθυστέρηση στο ζήτημα της προστασίας της 
φύσης, κυρίως λόγω των πολεμικών γεγονότων 
που ακολούθησαν. Ο Πρώτος Βαλκανικός πόλε-
μος (1912-13), μεταξύ των Ελλήνων, Σέρβων και 

Από αριστερά προς τα δεξιά: Νάσος Τζάρτζανος, Μάρω Μρούσαλη, 
Βασίλης Λεοντόπουλος, Βύρων Αντίπας, Ελισαβετ Ψαθίδου, και Πέτρος 

Μπρούσαλης (δεκαετία του ‘50)

Βύρων Αντίπας και Thomas Schultze-Westrum κάπου στην Πρέσπα
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(1940). Η ώρα για την ίδρυση των πρώτων Εθνι-
κών Δρυμών στην Ελλάδα είχε φτάσει. Επιλέγονται 
δύο βουνά με παγκόσμια προβολή, συνδεόμενα με 
τη μυθολογία των αρχαίων Ελλήνων και κηρύσσο-
νται οι δύο πρώτοι Εθνικοί Δρυμοί της χώρας μας, 
στον Όλυμπο και στον Παρνασσό, που όμως δεν 
περιλαμβάνουν ολόκληρους τους ορεινούς αυτούς 
όγκους αλλά περίπου το ένα τρίτο τους.

Ακολουθεί ο ελληνοϊταλικός πόλεμος, η τριπλή 
γερμανο-ιταλο-βουλγαρική κατοχή και ο εμφύλι-
ος που λήγει το 1949. Από το 1950 η χώρα μας 
μπαίνει σε μια περίοδο σχετικής ησυχίας και ανα-
συγκρότησης. Το 1951, ιδρύεται η Ελληνική Εται-
ρεία Προστασίας της Φύσεως, από 50 εκλεκτά μέ-
λη της τότε Αθηναϊκής κοινωνίας. 

Πρώτος Γενικός Γραμματέας και ψυχή της όλης 
προσπάθειας ο περίφημος Ιάκωβος Σαντοριναί-
ος, ο οποίος λίγο αργότερα φεύγει για το εξωτερι-
κό. Τότε αναλαμβάνει Γενικός γραμματέας ο Βύ-
ρωνας Αντίπας που έμεινε στη θέση αυτή μέχρι 
και το 1989.

Ο Βύρωνας Αντίπας, μη βρίσκοντας την ανα-
μενόμενη ανταπόκριση από τις κρατικές υπηρεσί-
ες της χώρας μας στρέφεται γρήγορα προς τις Ευ-
ρωπαϊκές χώρες και αποκτά στενές σχέσεις με ει-
δικούς, ιδίως στον τομέα της ορνιθοπανίδας, που 
έρχονται στην Ελλάδα για να μελετήσουν την τότε 
σχεδόν παρθένα ελληνική φύση. Αναπτύσσει μάλι-
στα ιδιαίτερα φιλικούς δεσμούς με το Παγκόσμιο 
Ταμείο για τη Φύση (WWF) και τον ιδρυτή του Λ. 
Χόφμαν και η ΕΕΠΦ εκπροσωπεί για κάποια χρό-
νια το WWF στην Ελλάδα. Παράλληλα η ΕΕΠΦ 

Αντιπρόσωποι 23 χωρών και 8 διεθνών οργανισμών στη 
σύσκεψη του Ramsar, στο Ιράν (1971)

Καλύβες ψαράδων στον Έβρο (φωτογραφία του Βύρωνα 
Αντίπα που δημοσιεύτηκε στο περιοδικό μας το 1976)
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Το φαράγγι της Σαμαριάς
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γίνεται από τα πρώτα μέλη της Διεθνούς Ένωσης 
για την Προστασία της Φύσης (IUCN) που ιδρύ-
θηκε το 1948.

Το 1961, με προσπάθειες και εισήγηση της 
ΕΕΠΦ, ιδρύεται στην Πάρνηθα ο τρίτος Εθνικός 
Δρυμός της χώρας μας, το 1962 ιδρύεται ο Εθνι-
κός Δρυμός Αίνου και την ίδια χρονιά ο Εθνικός 
Δρυμός Σαμαριάς. Στην προσπάθεια για την ίδρυ-
ση του τελευταίου είχε πρωτοστατήσει η ΕΕΠΦ, 
με παραστάσεις στο Υπουργείο Γεωργίας, δημο-
σιεύματα και κινητοποίηση διεθνών παραγόντων. 

Ακολούθως, το 1964, ιδρύεται στην Κηφισιά 
της Αττικής το Βοτανικό Μουσείο Γουλανδρή, το 
οποίο αργότερα μετονομάζεται σε Μουσείο Γου-
λανδρή Φυσικής Ιστορίας. Ανοίγει όμως τις πύλες 
του στο κοινό αρκετά χρόνια αργότερα, γιατί έπρε-
πε πρώτα να οργανωθεί η παρουσίαση των εκθε-
μάτων και των συλλογών του.

Ακολουθεί, το 1966, η ίδρυση του Εθνικού 
Δρυμού Πίνδου (Βάλλια Κάλντα) και του Εθνικού 
Δρυμού Οίτης. Η δικτατορία που ακολουθεί, μέσα 
σε όλα τα δεινά που έφερε στη χώρα, προβαίνει και 
σε κάποιες θετικές ενέργειες για το φυσικό περι-
βάλλον, όπως είχε γίνει και με τον Ιωάννη Μετα-
ξά. Το ίδιο όμως διάστημα, κορυφώνεται η άναρ-
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Παρθένο δάσος Ζαγκραντένιας
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χη οικοδομική ανάπτυξη της Αθήνας και πολλών 
άλλων πόλεων, ενώ δημιουργούνται πολυάριθμοι 
οικοδομικοί συνεταιρισμοί που επιβουλεύονται τις 
δασικές εκτάσεις της Αττικής και όχι μόνον. Πα-
ράλληλα, πολλοί παραδοσιακοί και άλλοι αξιόλογοι 
οικισμοί και μνημεία της χώρας υφίστανται σοβα-
ρή και μη αντιστρεπτή υποβάθμιση.

Λίγο αργότερα, ύστερα από επίμονες παραστά-
σεις του Βύρωνα Αντύπα στο Υπουργείο Γεωργί-
ας, η Ελλάδα αποφασίζει να συμμετάσχει στη Δι-
εθνή Διάσκεψη του Ραμσάρ της Περσίας, για την 
προστασία των υγροτόπων. Με υπογραφή του Β. 
Αντύπα η χώρα μας συμβάλλεται, στις 2 Φεβρου-
αρίου 1971, στη γνωστή «Σύμβαση Ραμσάρ» που 
τέθηκε σε ισχύ το Δεκέμβριο του 1975. Ένδεκα 
ελληνικοί υγρότοποι κηρύσσονται ως Υγρότοποι 
Διεθνούς Σημασίας, ύστερα από μελέτες και ει-
σηγήσεις της ΕΕΠΦ. 

Τέλος, το 1973 ιδρύεται ο Εθνικός Δρυμός Βί-
κου-Αώου και το 1974 ιδρύονται οι Εθνικοί Δρυ-
μοί Πρεσπών και Σουνίου. Το 1973 ανακηρύσσεται 
επίσης Μνημείο της Φύσης το Παρθένο δάσος της 
Ζαγκραντένιας, στη Ροδόπη, και την ίδια χρονιά 
προστατεύεται το τελευταίο εναπομείναν υπόλειμ-
μα παραποτάμιου δάσους στο Δέλτα του Νέστου. 
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Η βορειοανατολική πλευρά του Παρνασσού

Λίμνη Tornetr�sk στο Αμπίσκο της Σουηδίας
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Οι Παξοί, ή πιο σωστά τα νησιά των Παξών, εί-
ναι ένα σύμπλεγμα μικρών ασβεστολιθικών νησιών 
και νησίδων του Ιονίου που βρίσκονται σε απόστα-
ση αναπνοής από τις νότιες ακτές της Κέρκυρας. 
Οι Παξοί, όπως και όλα τα Ιόνια νησιά, χαρακτη-
ρίζονται από τη πυκνή τους βλάστηση και φημί-
ζονται για τους μεγάλους ελαιώνες τους. Η καλ-
λιέργεια της ελιάς εντατικοποιήθηκε κατά την πε-
ρίοδο της Ενετικής κυριαρχίας και μέχρι σήμερα 
αποτελεί το βασικό αγροτικό προϊόν του νησιού. 
Εξίσου γνωστοί είναι και οι αμπελώνες που παρά-
γουν το περίφημο μαύρο κρασί στους Αντίπαξους.

Μέχρι το 1974, οπότε και άρχισε η μελέτη της 
χλωρίδας του νησιού, καμία λεπτομερειακή βοτα-
νική έρευνα δεν είχε πραγματοποιηθεί εκεί. Σήμε-
ρα έχουν καταγραφεί περίπου 450 είδη και υποεί-
δη, εκ των οποίων δύο τοπικά ενδημικά. Πρόκειται 
για την Centaurea paxorum, το οποίο περιγράφηκε 
το 1976, και το Limnium antipaxorum, που περιγρά-
φηκε το 1984. Και τα δύο είδη αναπτύσσονται σε 
σχισμές ασβεστολιθικών βράχων κοντά στη θά-
λασσα στις ακτές των Παξών και των Αντίπαξων. 

Ο καλύτερος τρόπος για να προσεγγίσουμε τα 
μυστικά της φύσης του νησιού και να μυηθούμε 
σ’ αυτά είναι να ακολουθήσουμε φυσιολατρικές 
διαδρομές. Η κλίμακα του νησιού και οι λεπτομέ-
ρειες που συνθέτουν το τοπίο του προσφέρονται 
για ένα τέτοιο ήπιο τρόπο προσέγγισης. Άλλωστε 
το ανάγλυφό του είναι χαμηλό και η πεζοπορία εν-
δείκνυται για όλες τις ηλικίες.

Στο νησί, ιδιαίτερα στις μεσημβρινές ακτές 
του, είναι έντονη η παρουσία των δέντρων χαρου-
πιάς (Ceratonia siliqua), που είναι διάσπαρτα ανάμε-
σα σε πυκνές συστάδες σχίνων (Pistacia lentiscus), 
ελιές (Olea europaea), ασπάλαθους (Calicotome 
villosa), σπάρτα (Spartium junceum), μυρτιές (Myrtus 
communis) και πουρνάρια (Quercus coccifera).

Στις ανατολικές ακτές του νησιού θα συναντή-
σουμε φυτοκοινωνίες πουρναριού, οι οποίες εμφα-
νίζονται σε μείξη με το φιλλύκι (Phillyrea latifolia), 
το κιτρινόξυλο (Rhamnus alaternus), τον ασπάλα-

θο, την αγριοτριανταφυλλιά (Rosa sempervirens), τη 
μυρτιά, κ.ά.

Εξαιτίας ανθρώπινων δραστηριοτήτων (πυρκα-
γιές, αντικατάσταση με ελαιώνες και αμπελώνες) οι 
παραπάνω φυτοκοινωνίες έχουν υποβαθμιστεί και 
παρατηρείται υποκατάστασή τους από φρύγανα με 
κυρίαρχα είδη την ασφάκα (Phlomis fruticosa), τη 
λαδανιά (Cistus salvifolius και C. incanus), το τεύκριο 
(Teucrium polium), τις μικρομέριες (Micromeria juliana 
και M. graeca), το σπαράγγι (Asparagus acutifolius), τη 
θρούμπα (Coridothymus capitatus) κ.ά. Οι θαμνώνες 
δεν είναι συνηρεφείς* με αποτέλεσμα να υπάρχουν 
διάκενα, μέσα στα οποία εμφανίζονται αγρωστώ-

Παξοί
Οι σμαραγδόπετρες  
του Ιονίου

Κείμενο και φωτογραφίες  
του Κώστα Βιδάκη
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δη και άλλα ποώδη φυτά. 
Μια άλλη ενδιαφέρουσα φυτοκοινωνία, που 

συναντούμε κυρίως στα βόρεια του νησιού κο-
ντά στο χωριό Λάκκα, είναι αυτή της φοινικικής 
αρκεύθου (Juniperus phoenicea). Φυσιογνωμικά εμ-
φανίζεται με πυκνές θαμνώδεις μορφές, οι οποί-
ες φτάνουν μέχρι τα 5 μέτρα ύψος. Μαζί τους 
εμφανίζονται ξυλώδη φυτά, όπως ο σχίνος, το 
αλογοθύμαρο (Anthyllis hermanniae), το φιλλύκι, 
το κιτρινόξυλο κ.ά. Κατεβαίνοντας προς τη θά-

Centaurea 
paxorum

Ο επιβλητικός γκρεμός του Ερημίτη  
στη δυτική πλευρά του νησιού.

* Συνηρεφείς είναι οι θαμνώνες που παρουσιάζουν κάλυψη εδά-
φους μεγαλύτερη από 80%.
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Το τοπίο από τη θέση Όστριες

Τον  γαλακτίτη (Galactites 
tomentosa), γνωστό και με 
το κοινό όνομα ασπράγκαθο, 
τον συναντούμε κοντά στο 
Γάιο και στο Μογγονήσι.

λασσα αυτά τα είδη παραχωρούν τη θέση τους 
στα χαμορρείκια (Erica manipuliflora), το θρούμπι, 
το αγιόκλημα (Lonicera implexa), τη μυρτιά, τον 
αρκουδόβατο (Smilax aspera), το σενέκιο (Senecio 
bicolor) και σε ποώδη φυτά, όπως τα Daucus carota, 
Lotus cytisoides, Centaurium erythraea, Pulicaria odora, 
Plantago lanceolata κ.ά. 

Αν και το νησί δέχεται πολλές βροχές (το ετή-
σιο ύψος των βροχοπτώσεων κυμαίνεται μεταξύ 

960-1.200 mm), εντούτοις το ασβεστολιθικό του 
υπόστρωμα δεν επιτρέπει την κατακράτηση των 
υδάτων. Οι κάτοικοι του νησιού απαντούν στην 
έλλειψη της αφθονίας με τη φιλοσοφία της οικο-
νομίας. Συνετοί και συνεπείς στις επιλογές τους 
διαιωνίζουν μικρά μυστικά από το παρελθόν της 
αγροτικής τους ζωής δημιουργώντας μικρές σε 
έκταση καλλιέργειες, συλλέγοντας κάθε διαθέσιμη 
σταγόνα βροχής, επιλέγοντας λιτοδίαιτα είδη για 

καλλιέργεια κ.ά. Χαρακτη-
ριστικές είναι οι πελεκητές 
στέρνες που σμίλεψαν οι 
Παξινοί σε βράχους, από 
τις οποίες τροφοδοτούσαν 
πηγάδια που κατασκεύα-
ζαν για να αποθηκεύουν 
το νερό.

Οι ελαιώνες καταλαμ-
βάνουν το κεντρικό μέρος 
του νησιού. Περιτριγυρι-
σμένοι από ξερολιθιές δη-
μιουργούν σαφή μονοπά-
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τια, ήπιων κλίσεων, που επιτρέπουν την κίνηση 
ανάμεσά τους. Στοιχεία της παλιάς αγροτικής οικο-
νομίας συντροφεύουν τον περιηγητή σε κάθε βή-
μα του. Ερειπωμένοι ανεμόμυλοι, μισογκρεμισμέ-
να λιοτρίβια, αυλόπορτες, φιλοξενούν πλέον μια 
μεγάλη ποικιλία ποωδών φυτών που συναγωνίζο-
νται μεταξύ τους για την κατάκτηση κάθε διαθέσι-
μου χώρου, στολίζοντας με το χρώμα τους το τοπίο.

Σε ελάχιστες θέσεις παλαιών ελαιώνων εισχώ-
ρησε σταδιακά φυσική βλάστηση, κυρίως φρυγά-
νων και θαμνώνων, ενώ σε υγρά και σκιερά μέρη 
των ελαιώνων αναπτύσσεται μια χαρακτηριστική 
χλωρίδα από ποώδη φυτά, η οποία έχει υποβαθ-
μιστεί από την έντονη βόσκηση, όπως μαρτυ-
ρεί η παρουσία των ειδών Asphodelus aestivus και 
Marrubium vulgare. Σε τέτοιες θέσεις απαντούν διά-
φορα είδη των γενών Trifolium, Allium, Ranunculus, 
Geranium, Tordylium και είδη όπως τα Scandix pecten-
veneris, Crepis neglecta, Hyoseris radiata, Hymenocarpus 
cirninatus, Hypochoeris achyrophorus, Asplenium ceterach, 
Parietaria officinalis, P. diffusa, Umbilicus chloranthus κ.ά. 

Απέναντι από τον γραφικό Γάιο, την πρωτεύ-
ουσα και κεντρικό λιμάνι του νησιού, βρίσκεται 
το μικρό νησί του Αγίου Νικολάου. Στο νησί αυ-
τό υπάρχει ένα σχετικά πυκνό μικρό πευκόδασος 
χαλεπίου πεύκης (Pinus halepensis). Από άλλα με-
σογειακά κωνοφόρα στο νησί συναντούμε συχνά 
και συστάδες κυπαρισσιού (Cupressus sempervirens). 

Τοπίο από το βορειοδυτικό τμήμα του νησιού. Σε τέτοια απότομα βράχια έχουν προσαρμοστεί   
τα ενδημικά είδη Limonium antipaxorum και Centaurea paxorum.

Limonium 
antipaxorum
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Τα δάση χνοώδους δρυός (Quercus pubescens) έχουν χάσει λόγω ανθρωπογενών επεμβάσεων την αρχική τους σύνθεση. 
Τα δέντρα που έχουν απομείνει είναι γενικά μεγάλης ηλικίας και  βρίσκονται σε λίγες διάσπαρτες θέσεις στο νησί.

Acanthus spinosus. Στη γνωστή με τα ονόματα 
απερουνία ή απρινιά πιθανώς να αναφέρεται  
η Άκανθα κεάνωνος του Θεόφραστου και η Άκανθος 
η αγρία του Διοσκουρίδη. Λέγεται ότι οι φυλλοειδείς 
διακοσμήσεις στα κιονόκρανα κορινθιακού ρυθμού  
τις οποίες φιλοτέχνησε ο γλύπτης Καλλίμαχος  
(430 π.Χ.) αναπαριστούν φύλλα ακάνθου. 

Bellardia trixago. Αν και είναι από τα κοινά είδη 
της χώρας μας, τα άνθη του φυτού έχουν  

μια συμμετρία που κάθε φορά με αφήνει έκπληκτο.
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Η αειθαλής αγριοτριανταφυλλιά του νησιού (Rosa sempervirens).

Σίγουρα θα εκπλαγούμε εάν τρίψουμε τα φύλλα  
της πουτόριας (Putoria calabrica). 

Η έντονη δυσοσμία τους, που παραπέμπει σε σάπια 
λάχανα, είναι γνωστή από παλιά. 

Το μοσχόχορτο ή χαμαιδρυά  
(Teucrium flavum) 

από τα συνηθισμένα αρωματικά  
φυτά του νησιού.
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Τα κυπαρίσσια αυτά, που θεωρούνται 
υπολείμματα ενός παλαιότερου δά-
σους κυπαρισσιών, βρίσκονται σε όλη 
την έκταση του νησιού και ιδιαίτερα 
στη δυτική μεριά του χωριού Λάκκα 
μέχρι το Μογγονήσι. Στον υπόροφό 
τους εμφανίζονται κυρίως χαμηλού 
ύψους φυτά, όπως η λαδανιά, ο σχί-
νος, η μικρομέρια, ο ελελίσφακος, το 
τεύκριο, το θρούμπι, το στάχυ (Stachys 
germanica), αλλά και ψηλότεροι θάμνοι 
ασπάλαθου, πουρναριού και κιτρινό-
ξυλου. 

Τέλος στις ακτές, των οποίων το  
υπόστρωμα αποτελείται από ασβεστο-
λιθικούς βράχους, και πάνω από αυ-
τές ή μέσα σε ρωγμές και κοιλότη-
τες των βράχων, εκτός από τα τοπικά 
ενδημικά του νησιού, αναπτύσσονται 
και είδη όπως τα: κρίταμο (Crithmum 
maritimum), Silene sedoides, Reichardia 
picroides, Malcolmia maritima. Καθώς 
απομακρυνόμαστε από την ακτή παρα-
τηρούνται μικροί έρποντες θάμνοι της 
κάππαρης (Capparis spinosa), του πορδό-
χορτου, του σπάρτου, του σχίνου και 
των Coronilla valentina, Brassica cretica, 
Centranthus ruber, Euphorbia dendroides, 
Spartium junceum, Ephedra campylopoda 
κ.λπ. Τέλος, πάνω στους βράχους βρί-
σκονται χαμηλοί θάμνοι και ποώδη 
φυτά όπως Daucus carota, Scaligeria 
napiformis, Brachypodium retusum, 
Asplenium onopteris, Asplenium ceterach, 
Parietaria officinalis, Senecio bicolor κ.ά.

Στο λιμάνι της Λάκκας και στις 
ανατολικές ακτές υπάρχουν κάποιες 
μικρές σε έκταση παραλίες όπου συ-
ναντούμε ψαμμόφιλη βλάστηση με εί-
δη όπως τα Cakile maritima, Eryngium 
maritimum, Juncus maritimus, Glaucium 
flavum κ.ά.

Οι Παξοί είναι ένας πράσινος πα-
ράδεισος. Ένα νησί «κοσμοπολίτικο, 
που συνδυάζει τη γραφικότητα και την 
αρχοντιά». Ένα νησί που η επίσκεψή 
του είναι ανταποδοτική από πολλές 
απόψεις… 

Ο πισός της αρχαιότητας (Pisum sativum), 
από τα πιο θεαματικά ψυχανθή την περίοδο της ανθοφορίας του, 

στολίζει τις άκρες των δρόμων με μοναδικό τρόπο.  
Τα ψυχανθή αποτελούν περίπου το 15% της χλωρίδας του νησιού.

Γύρω από το ναό της Υπαπαντής,  
λόγω υγρασίας, παρατηρούνται  
πτεριδόφυτα και άλλα  
απαιτητικά σε υγρασία φυτά. 
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Το θρούμπι 
(Coridothymus 
capitatus) 
είναι διάσπαρτο  
σε όλο το νησί. 

Οι Αντίπαξοι εκτός από τις διάφανες, πρασινογάλαζες αμμουδιές τους φημίζονται και για τα αμπέλια τους. 
Καλλιεργώντας παραδοσιακές ποικιλίες (όπως το άσπρο κορίθι, το πετροκόριθο, η φειδιά) παράγουν σε μικρές 

ποσότητες μαύρο κρασί, ιδιαίτερο στη γεύση. 

Το Hyoseris radiata είναι ένα σημαντικό από 
βιογεωγραφική σκοπιά είδος αφού έχει μια ιδιόμορφη 

γεωγραφική εξάπλωση στην Ελλάδα

Γύρω από το ναό της Υπαπαντής,  
λόγω υγρασίας, παρατηρούνται  
πτεριδόφυτα και άλλα  
απαιτητικά σε υγρασία φυτά. 
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Πάνε σχεδόν 20 χρόνια από τότε που για πρώ-
τη φορά παρουσίασα από τις γραμμές αυτού του 
περιοδικού το μικρό ψαράκι του Μαραθώνα1. Στο 
μεταξύ πήγαινα κάπου-κάπου εκεί και κάθε φο-
ρά διαπίστωνα αλλαγές στο υπέροχο Αττικό Τοπίο 
και το χαλασμό από την οικιστική επέκταση κι από 
τη ραγδαία υποχώρηση των φυσικών υδάτων, που 
μαζί τους, σιγά-σιγά, χανόταν και το ψαράκι μας. 
Την τελευταία φορά ήταν τον Οκτώβρη του 2004, 
ύστερα από πρόσκληση της Νομαρχίας της Ανατο-
λικής Αττικής, και στην πηγή-ρυάκι της Βραυρώ-
νας δεν το βρήκαμε. Ούτε στην πηγή Κάτω Σούλι 
όπου, με βάση δείγματα από εκεί (type locality), ο 
Ιταλός Vinciguerra το περιέγραψε για πρώτη φο-
ρά. Παντού παρατηρήθηκε υποχώρηση και ρύπανση 
των φυσικών υδάτων κι επικράτηση ενός εισβολι-
κού ξενικού είδους, του Κουνουποφάγου (Gambusia 
holbrooki) – επιβάλλεται να μιλήσουμε κάποια στιγμή 
για το θετικό και τον αρνητικό του ρόλο. 

Στο μεταξύ επέλεξα να ονομάσω το ψαράκι μας 
«Αττικόψαρο» –όχι μόνο γιατί είχε επισημανθεί σχε-
δόν παντού στην ανατολική Αττική κι αλλού βορειό-
τερα– αλλά ακόμα και μέσα στο ευρύτερο πολεοδο-
μικό συγκρότημα της Αθήνας και συγκεκριμένα στα 
βόρεια προάστια, στο ρέμα της Χελιδονούς (σύστη-
μα Κηφισού)2 . Θέλησα έτσι να δείξω ότι όντως είναι 
το αρχαιότερο ΜΟΝΙΜΟ σπονδυλόζωο της Αττικής, 
επειδή την κατοικεί εδώ κι εκατομμύρια χρόνια του-
λάχιστον από το Πλειόκαινο (5,3 εκατ. χρόνια πριν 
από σήμερα), δηλαδή πολύ πριν την εποικίσουν τό-
σα και τόσα άλλα ζώα, ακόμα κι οι σύγχρονοι... Αττι-
κάνθρωποι – με ήπιο τρόπο οι παλιοί κι έντονα και 
μαζικά οι νεότεροι... Παρακολουθώντας τακτικά τα 
δημοσιεύματα για τα υδάτινα συστήματα των Αθη-
νών3 αλλά και βιβλία4 , είπα μέσα μου «δεν μπορεί 
σ’ αυτά τα νερά θα ζούσε οπωσδήποτε κάποτε το 
ψαράκι μας – μπορεί να επιβιώνει ακόμα και τώρα 
κάπου. Ποιός, όμως, θα το ψάξει;»

Ο Decio Vinciguerra που το ονομάτισε πρώ-
τος, είχε έλθει στην Ελλάδα τη δεύτερη δεκαετία 
του 1900 κι είχε περιοδεύσει ως εμπειρογνώμονας 
για τα αλιευτικά μας πράγματα, συλλέγοντας ταυ-
τόχρονα και ψάρια. Το 1921 δημοσίευσε την πε-
ριγραφή του Αττικόψαρου, μαζί και της Λιπαριάς 
της Βόλβης (Alosa macedonica) και του Θεσσολογω-
βιού (Knipowitschia thessala) σε μια εργασία του με 
τίτλο: Descrizione di tre nuove specie di pesci 

delle acque dolci di Grecia5. Ονόμασε το Αττικό-
ψαρο Leucaspius marathonicus, που μια μεταγενέστερη 
αναθεώρηση, το άλλαξε και το έκανε Pseudophoxinus 
marathonicus. Σήμερα, σε μια νέα εργασία, ο Ελβε-
τός Maurice Kottelat κι ο Γερμανός Joerg Freyhof 
ταξινόμησαν το Αττικόψαρο και τα ξαδελφάκια του 
–άλλα είδη– που απαντούν στα μικρά υδάτινα συ-
στήματα από τη Στυμφαλία, τον Ευρώτα και τους 
Μύλους της Αργολίδας ως και την Κέρκυρα, δηλαδή 
σε όλη σχεδόν τη δυτική Ελλάδα, αλλά και πιο πά-
νω ως την Αλβανία και το Μαυροβούνιο, σε ένα νέο 
γένος που του έδωσαν το όμορφο όνομα Pelasgus, 
δηλαδή Πελασγός6.

Προκαταρκτικά μπορούμε να πούμε ότι το Ατ-
τικόψαρο προτιμά κυρίως τις πηγές με καθαρό 
και μάλλον ψυχρό νερό και με υδρόβια βλάστηση. 
Μπορεί, όμως, να βρεθεί και σε πιο μεγάλα λιμνο-
ποτάμια συστήματα – ενδεχομένως αυτό να είναι 
μια καλή προσαρμογή για να αποφεύγει τη θήρευ-
ση από τα πουλιά. Είναι ψάρι της στήλης, όπου κι 
αναζητά την τροφή του (διάφορα μικρόφυτα και μι-
κρόζωα), κι αποφεύγει τα ρυπασμένα νερά. Ωστό-
σο, δεν έχει μελετηθεί η βιολογία του και συνε-
πώς δεν υπάρχουν ακριβείς πληροφορίες γι’ αυτή 
– όπως θα έπρεπε. 

Όμως, εκεί που προσαρμοστικά γλίτωσε την 
εξωτερική θήρευση από τα πουλιά, αντιμετωπίζει 
σήμερα σοβαρό πρόβλημα μέσα στο νερό, δηλαδή 
τροφικό ανταγωνισμό και έντονη θήρευση –κυρί-
ως των αβγών και των νεογνών του– καθώς 
και ισχυρή επιθετικό-
τητα, με τραυμα-
τισμούς των ενη-
λίκων, από τον 
ξενικό Κουνου-
ποφάγο. Αυτό 
φαίνεται ότι 
είναι και ο 
βασικός λό-
γος που υπο-
χωρεί και χά-
νεται από τα εν-
διαιτήματα του 
– μαζί, φυσικά, με 
την υδρομάστευση 

Δείτε το άρθρο του 1990 
του τεύχους 49 του περιοδικού μας  
στη διεύθυνση http://www.eepf.gr/fysi126econo.html

Το Αττικόψαρο κι οι Αττικάνθρωποι

του Παναγιώτη Σ. Οικονομίδη*

* Ο Παναγιώτης; Σ. Οικονομίδης είναι ομότιμος καθηγητής του ΑΠΘ.  
Email: psecon@bio.auth.gr
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και τη ρύπανση. Η επέλαση του –πιο ευρυοίκου κι 
ανθεκτικού στα ρυπασμένα νερά– εισβολέα είναι 
συνεχής κι εξοντωτική και δεν μπορούμε να υπο-
λογίσουμε με ακρίβεια σε πόσα χρόνια το Αττικό-
ψαρο θα εκτοπιστεί πλήρως από παντού – πάντως 
όχι πολλά, αν κρίνουμε από το σημερινό ρυθμό 
επέκτασης και καταστροφής των ενδιαιτημάτων. 

Στην πηγή της Βραυρώνας π.χ. έχει μάλλον χα-
θεί. Το ίδιο, απ’ ότι φαίνεται, κι από το Κάτω Σούλι. 
Ωστόσο, μερικοί ρέκτες μαθητές μου με πληροφο-
ρούν ότι το έχουν παρατηρήσει στο έλος του Σχινιά 
και στην πηγή των Μακάρων. Μακάρι! Να το σώ-
σουμε τουλάχιστο εκεί. 

Πώς; Έχω ένα σχέδιο στο μυαλό μου που βα-
σίζεται στις, μικρές έστω, διαφορές σε οικολογικές 
απαιτήσεις των δυο ειδών που, όμως, χρειάζεται 
επιπλέον βαριά οχήματα άντλησης νερού τα οποία, 
φυσικά, κάποιος πρέπει να πληρώσει. Για τις οικο-
λογικές διαφορές, πάντως, διευκρινίζω ότι σε ελώ-
δεις περιοχές, με έντονες ετήσιες διακυμάνσεις της 
θερμοκρασίας, επικρατεί ο Κουνουποφάγος, ενώ 
στις πηγές, με το κρύο και καθαρό νερό, πλεονεκτεί 
το Αττικόψαρο. Σε αυτό το γεγονός, μάλλον, θα πρέ-
πει να στηριχτεί το σχέδιο βραχυπρόθεσμα. Μακρο-
πρόθεσμα, απαιτείται ακριβής έρευνα 
για να επιβεβαιώσει όλα αυτά, καθώς 
και άλλα πολλά, ώστε η προστασία να 
είναι αποτελεσματική και μόνιμη. Κι 
ευτυχώς, τώρα, είμαι σε θέση να δια-
βεβαιώσω, ότι εκεί κοντά υπάρχουν 
άνθρωποι κατάλληλοι να κάνουν σω-
στά αυτή τη δουλειά.

Να πω ότι είναι θέμα τιμής η προ-
στασία του Πελασγού της Αττικής και 
επιβάλλεται έστω κι έρανος για να 
βρεθούν λίγα χρήματα να σωθεί; 

Ορίστε το λέω...
Και μακάρι να γίνει κάτι, αν και 

δεν το πολυπιστεύω. Οι ωραίοι φίλοι 

μας στην Αττική, ωστόσο, που φανατικά βάζουν 
κάτω από τη στοργική φροντίδα τους χελώνες, φώ-
κιες, ελάφια και τόσα άλλα αδικημένα κι αναξιοπα-
θούντα πλάσματα, ας κάνουν κάτι και για το Αττι-
κόψαρο – που τώρα με τις νέες καψάλες κινδυνεύ-
ει ακόμα περισσότερο από την αστάθεια (ξεραΐλα ή 
πλημμύρες). Κι εγώ τους υπόσχομαι να επιστατήσω 
να γίνει ένα ωραίο ενυδρείο στον προθάλαμο της 
Νομαρχίας της Ανατολικής Αττικής, να έρχονται να 
το βλέπουν – κι αλλού, αν θέλουν.  

1	 Oικονομίδης	Π.	Σ.,	1990.	Το	ψάρι	του	Μαραθώνα.	H Φύσις,	
Nο	49:	19-22.

2	 Α.	 Stephanidis,	 1971:	 Poissons	 d’eau	 douce	 du	
Péloponnèse.	Biologia Gallo-Hellenica	3(2):	163-212.

3	 π.χ.	ΤΑ	ΝΕΑ	23-06-2004,	27-05-2005,	04-07-2009,	αφιέρωμα	
του	ΓΕΩ	της	Ελευθεροτυπίας	για	τον	Κηφισό.

4	 π.χ.	Γιάννης	Σχίζας,	1996:	Αττική,	μια	οικολογική	περιήγηση	
στο	παρελθόν	και	στο	μέλλον,	Ι.	Λάμπρου,	1998:	Ο	υδάτινος	
πλούτος	της	Αττικής.

5	 Annali del Museo Civico di Storia naturale di Genova	9:	322-
331.

6	 M.	 Kottelat	 &	 J.	 Freyhof	 2007.	 Pelasgus,	 a	 new	 genus	
name	for	the	Balkan	species	of	Pseudophoxinus	(Teleostei:	
Cyprinidae).	Ichthyol. Explor. Freshwaters,	18:	103-108.

Το Pelasgus marathonicus . Μπορείτε να διακρίνετε ότι στο Αττικόψαρο το κεφάλι είναι κανονικό. 
Στον Κουνουποφάγο είναι πλατύ από πάνω (Φωτογραφία του Maurice Kottelat)

Μακαρία πηγή, Σχοινιάς
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Ο πρώτος που περιέγραψε το είδος και έδωσε 
το όνομα του σ’ αυτό είναι ο Eugene von Halacsy 
(1842-1913) ένας Αυστριακός γιατρός και βοτανι-
κός, Ουγγρικής καταγωγής. Πραγματοποίησε δύο 
ερευνητικές αποστολές στην Ελλάδα, το 1888 και 
το 1893, τα αποτελέσματα των οποίων δημοσιεύ-
θηκαν, σε μία σειρά άρθρων, σε Αυστριακές κυρίως 
εφημερίδες. Η βοτανική εργασία του στην Ελλάδα 
συνοψίζεται στους τρεις τόμους της Conspectus 
Florae Graecae (1900-1904, με συμπληρωματικές 
εκδόσεις το 1908 και το 1912). Η εργασία του εί-
ναι προσεκτική και ακριβής και αποτελεί, ακόμη 
και σήμερα, σημαντική πηγή πληροφόρησης. Το 
ελληνικό φυτολόγιό του διατηρείται σε ξεχωριστή 
θέση στο Πανεπιστήμιο της Βιέννης και περιλαμ-
βάνει τα δικά του δείγματα καθώς και δείγματα 
άλλων συλλεκτών. 

Οι αρχικοί συλλέκτες του είδους, Rene Maire 
και Marcel Petitmengin, ήταν Γάλλοι βοτανικοί 
και ερευνητές. Συνέλεξαν φυτά στην Πελοπόννη-
σο και τη Στερεά Ελλάδα, το 1904 και το 1906. Κα-

τά τη διάρκεια επισκέψεώς τους στην Ακρόπολη, 
τον Αύγουστο του 1906, ανακάλυψαν το φυτό που 
αργότερα δημοσιεύθηκε από τον Halacsy με την 
ονομασία Micromeria acropolitana. Οι δημοσιεύσεις 
των Maire και Petitmengin, το 1907 και το 1908, 
περιέχουν περιγραφές με νέα taxa, πολλούς νέ-
ους συνδυασμούς και νέες καταγραφές, βασισμέ-
νες στα δείγματά τους, τα οποία διατηρούνται στο 
Πανεπιστήμιο του Μονπελιέ (MPU) και στο Πανε-
πιστήμιο της Νανσί, στη Γαλλία (NCY). 

Εξαφανισμένη για έναν αιώνα; Από την αρχική 
συλλογή της το 1906, κανένας δεν είχε δει ποτέ ξα-
νά τη Micromeria acropolitana στην Αθήνα, μέχρι το 
2006. Η τοποθεσία όπου φύεται (locus classicus) 
είναι η Ακρόπολη, ένας ασβεστολιθικός βράχος 
ύψους 156 μέτρων. Το μεγαλύτερο μήκος του εί-
ναι 300 μ. και το μέγιστο πλάτος του 150 μ. Ο βρά-
χος είναι τραπεζοειδούς σχήματος και η επιφάνειά 
του σχετικά επίπεδη, με μία ελαφρά κλίση από τα 
ανατολικά προς τα δυτικά. Οι Έλληνες έχτιζαν συ-
χνά τις πόλεις τους σε λόφους, προστατεύοντάς τες 
με δυνατά τείχη. Η Ακρόπολη ήταν το οχυρωμένο 
μέρος και το υψηλότερο σημείο της αρχαίας πό-
λης των Αθηνών. Οι πρώτοι κάτοικοι εγκαταστά-
θηκαν στην Ακρόπολη το 4000 π. Χ. και κατά τη 
Μυκηναϊκή περίοδο (1600-1100 π. Χ.) η Ακρόπο-

Η Micromeria acropolitana 
ανακαλύφθηκε ξανά στην Αθήνα

των Γρηγόρη Τσούνη, Λάμπρου Τσούνη και Kit Tan

Κιτ Ταν: Institute of Biology, University of Copenhagen, email: 
kitt@bio.ku.dk.
Γρηγόρης Τσούνης και Λάμπρος Τσούνης:  
e-mail: greenapple@greenapple.gr
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λη αποτελούσε το κέντρο της πολιτικής εξουσίας. 
Οι αρχαιολογικοί χώροι είναι συχνά πλούσιοι 

σε σπάνια και ενδημικά φυτά. Η Ακρόπολη των 
Αθηνών προσέφερε καταφύγιο σε μικρά πολυετή 
φυτά της οικογένειας Labiatae για χιλιάδες χρό-
νια, πολύ πριν την απαρχή του Ελληνικού Πολι-
τισμού. Η μεγαλύτερη απειλή των φυτών αυτών 
είναι η ανθρώπινη παρέμβαση. Ο καθηγητής βο-
τανικής στο Πανεπιστήμιο της Αθήνας Αρτέμης 
Γιαννίτσαρος έγραφε στην εργασία του «Η χλωρί-
δα των αρχαιολογικών χώρων της Ελλάδας» (1998): 
«Η Ακρόπολη πάντως φαίνεται να έχει στερηθεί 
ενός τουλάχιστον είδους της, του στενότοπου εν-
δημικού της, δηλαδή μοναδικού σε αυτή και μόνο. 
Πρόκειται για τη Micromeria acropolitana ή Satureja 
acropolitana (Halacsy), Greuter & Burdet, της οι-
κογένειας των Labiatae, η οποία σήμερα πρέπει 
να θεωρείται εξαφανισθέν είδος από την Ελληνι-
κή, και γενικότερα την παγκόσμια χλωρίδα». Αυτή 
ήταν μία δραματική αναφορά, ανάλογες της οποί-
ας έκαναν και οι Ζερβού & Γιαννίτσαρος (1995-
1997) και Phitos στο Red Data Book της Ελλά-
δος (1995α). Ο Θεοφάνης Κωνσταντινίδης, βοτα-
νικός σήμερα στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, έγραφε 
στην «Καθημερινή» της 31ης Αυγούστου 2003: «Η 
μυστηριώδης Micromeria acropolitana (Μικρομέρια 
της Ακρόπολης), μικρό και ταπεινό πολυετές εί-

δος, φύτρωνε αποκλειστικά στο βράχο της Ακρό-
πολης, και το οποίο εδώ και έναν αιώνα, κανένας 
δεν έχει ξαναδεί ούτε στο βράχο της Ακρόπολης, 
ούτε κάπου αλλού». 

Έτσι, παρά τις έρευνες για τη χλωρίδα της περι-
οχής από τους Paterson (1979), Σαρλή (1994), Ζερ-
βού & Γιαννίτσαρο (1995-1997) και άλλους ερευνη-
τές, κανείς δε φαίνεται να είχε εντοπίσει και πάλι 
το φυτό. Ανακηρύχθηκε επίσημα προστατευόμε-
νο είδος από την 30η Ιανουαρίου 1981 (Προεδρι-
κό Διάταγμα 67 περί προστασίας της άγριας χλω-
ρίδας και πανίδας). 

Ο βιολόγος Γρηγόρης Τσούνης μελέτησε για 
πολλά χρόνια τη χλωρίδα και πανίδα στην περιοχή 
της Ακρόπολης των Αθηνών και το 2004 εξέδωσε 
το βιβλίο «Γύρω από την Ακρόπολη». Μαζί με τον 
γιο του Λάμπρο, άρχισαν να εξερευνούν τον αρ-
χαιολογικό χώρο και την περιοχή γύρω απ’ αυτόν 
(Λόφος Φιλοπάππου, Πνύκα, Λόφος των Νυμφών, 
Άρειος Πάγος, Πλάκα, Αρχαία Αγορά, Κεραμικός, 
Ναός του Ολυμπίου Διός, Ιλισός ποταμός κ.λπ.). 

Το 2006 ανακάλυψαν έναν μικρό πληθυσμό 
φυτών που θεώρησαν ότι μπορεί να είναι η από 
καιρό εξαφανισμένη Micromeria acropolitana. Συνέ-
χισαν να παρατηρούν τα φυτά καθ’ όλη τη διάρ-
κεια του έτους. Η εποχή της ανθοφορίας τους ήταν 
κυρίως το Μάιο και Ιούνιο. Πρόσεξαν ότι το φυ-
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τό δεν το επισκέπτονταν μέλισσες, σφήκες ή πε-
ταλούδες. Εντούτοις, παρατήρησαν ότι τα μυρμή-
γκια μετέφεραν στη φωλιά τους, ανάμεσα σε ρωγ-
μές και σχισμές του βράχου, τους μικρούς μαύρους 
σπόρους του και πιθανότατα αυτός να είναι ο τρό-
πος με τον οποίο διασπείρεται. 

Την άνοιξη του 2009 θεώρησαν ότι είχε έρθει 
η στιγμή να επιβεβαιώσουν την ταυτότητα του 
φυτού τους, να δουν αν όντως ήταν η Micromeria 
acropolitana Halacsy. Μία επίσκεψη στην ιστοσελί-
δα του Virtual Herbarium του Πανεπιστημίου της 
Βιέννης τους έπεισε ότι τα φυτά που παρατηρού-
σαν αυτά τα τρία χρόνια έμοιαζαν να είναι πανο-
μοιότυπα με το δείγμα που υπάρχει εκεί. Εν τού-
τοις, επιθυμούσαν διακαώς μία πιο οριστική και 
χειροπιαστή ταυτοποίηση. Μετά από σύσταση του 
Γιώργου Σφήκα, αποφάσισαν να επικοινωνήσουν 

με την Δρα Kit Tan του Πανε-
πιστημίου της Κοπεγχάγης, διε-
θνώς γνωστή για την έρευνά της 
πάνω στην Ελληνική χλωρίδα. 

Έτσι, της έστειλαν τρεις φω-
τογραφίες από το αρχείο τους. 
Ανταποκρίθηκε άμεσα και τους 
ζήτησε να της αποστείλουν 
δείγματα για περαιτέρω μελέ-
τη, καθώς τίποτα δε μπορού-
σε να αναγνωριστεί με σιγου-
ριά από τις φωτογραφίες. Της 
έστειλαν επτά δείγματα (όχι 
ολόκληρα φυτά αλλά μικρά μέ-
ρη απ αυτά). Η Δρ. Kit Tan τους 
απάντησε ότι έξι από αυτά ανή-
κουν στη Micromeria juliana (L.) 

Benth. ex Reichenb. όμως το έβδομο ήταν πολύ 
ενδιαφέρον φυτό και θα έπρεπε να περιμένουν με-
ρικές μέρες καθώς ήθελε να το ερευνήσει περισ-
σότερο. Σύντομα έλαβαν την επιβεβαίωση ότι το 
φυτό τους ήταν πράγματι το από χρόνια εξαφανι-
σμένο ενδημικό του βράχου της Ακρόπολης. Μπο-
ρείτε να φανταστείτε την απίστευτη χαρά τους στο 
άκουσμα αυτού του καλού νέου.

Ο πληθυσμός τον οποίο παρακολουθούσαν πα-
ρέμεινε σταθερός όλα αυτά τα χρόνια, παρουσιά-
ζοντας μία μικρή αύξηση το 2009, εξαιτίας των 
άφθονων και παρατεταμένων χειμερινών βροχο-
πτώσεων. Υπολογίζεται ότι υπάρχουν λιγότερα από 
200 φυτά (στην Ακρόπολη) και βεβαίως η μεγαλύ-
τερη απειλή τους είναι η ανθρώπινη δραστηριότη-
τα, η συνεχής εκρίζωσή τους, καθώς και ο συνεχής 
καθαρισμός του αρχαιολογικού χώρου. Είναι εκ-

πληκτικό το γεγονός ότι το φυ-
τό υπάρχει εκεί πολύ πριν την 
εμφάνιση του Ελληνικού Πολι-
τισμού, πολύ περισσότερο από 
5.000 χρόνια. 

Συνεπώς, το ενδιαφέρον για 
την Ακρόπολη, αυτό το σπου-
δαίο ιστορικό μνημείο του Ελ-
ληνικού Πολιτισμού, πρέπει 
να ισορροπήσει με το ενδια-
φέρον για το ένα και μοναδικό 
υπό εξαφάνιση ενδημικό είδος 
της, το οποίο θα πρέπει και αυ-
τό να αντιμετωπιστεί ως μέρος 
της Ελληνικής φυσικής κληρο-
νομιάς.  
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Με αφορμή τη «μεγαπυρκαγιά» στη βορειο-
ανατολική Αττική στα τέλη Αυγούστου 2009 θα 
προσπαθήσουμε να σκιαγραφήσουμε πιθανές επι-
πτώσεις και κινδύνους για τα νερά της περιοχής. 
Η συγκεκριμένη πυρκαγιά έκαψε έκταση 183.000 
στρεμμάτων και προφανώς επιβαρύνει τα επιφα-
νειακά και υπόγεια νερά, όμως σπάνια βλέπουμε 
αναφορές για τις επιπτώσεις στα υγροτοπικά οικο-
συστήματα που υπάρχουν δίπλα στα καμένα. Πρό-
κειται για μια εκτεταμένη «υποβάθμιση» της περι-
οχής τροφοδοσίας των ρεμάτων και υγροτόπων και 
πρέπει να μας απασχολήσει η διατήρηση της βιο-
ποικιλότητάς τους. 

Ποιοι υγρότοποι;
Η περιοχή που κάηκε έχει αλλάξει πολύ τις 

τελευταίες δεκαετίες και σήμερα σχεδόν περικυ-
κλώνεται από διάσπαρτους οικισμούς. Ορισμένα 
σημεία ήδη μοιάζουν σαν μια μεγάλη περιαστική 
επέκταση της Αθήνας. Προφανώς σε αυτό το το-
πίο ό,τι φυσικό και «άγριο» έχει απομένει αποκτά 
ιδιαίτερη αξία αλλά είναι και εξαιρετικά ευάλωτο 
σε ανθρωπογενείς απειλές. Χαρακτηριστικοί πυ-
ρήνες άγριας ζωής είναι οι «μικροί υγρότοποι». 

Κίνδυνος  
«μετα-πυρικής» υποβάθμισης 

στους υγροτόπους της ΒΑ Αττικής

κείμενο και φωτογραφίες 
του Σταμάτη Ζόγκαρη*

* Ο Σταμάτης Ζόγκαρης είναι γεωγράφος-βιολόγος στο Ινστιτού-
το Εσωτερικών Υδάτων, ΕΛΚΕΘΕ. Email: zogaris@ath.hcmr.gr

Ιδιαίτερα στις ξηροθερμικές κλιματικές περιοχές 
της νότιας Ελλάδας, αυτοί οι υδάτινοι σχηματισμοί 
λειτουργούν σαν οάσεις. Στην περιοχή που κάηκε 
υπάρχουν τέσσερις σημαντικοί υδάτινοι σχηματι-
σμοί, που δυνητικά μπορούν να επηρεαστούν από 
αλλαγές που προκάλεσε η πυρκαγιά. 

Υγρότοπος Σχινιά-Μαραθώνα
Διάσημος πλέoν υγρότοπος όπου υπάρχει θε-

σμοθετημένη υποχρέωση αποκατάστασης (Κωπη-
λατοδρόμιο-Μεγάλο Έλος). Ο υγρότοπος σήμερα 
καλύπτει περίπου 7 χλμ2 και τροφοδοτείται κυρί-
ως από πηγαίες εκφορτίσεις, όπως από τη Μακα-
ρία Πηγή (μεγάλη καρστική λιμνοπηγή) καθώς και 
από την απορροή της βροχής. Ως ένας από τους 
μεγαλύτερους υγρότοπους της νότιας Ελλάδας εί-
ναι βιοτικά πλούσιος: 235 καταγεγραμμένα είδη 
πουλιών, 320 είδη φυτών και εξαιρετικά ενδιαφέ-
ρουσα υδρόβια ζωή (ψάρια, ασπόνδυλα κ.ά.). Ιδι-
αίτερη σημασία έχουν οι οικότοποι στο παράλιο 
πευκοδάσος και η αβαθής θαλάσσια έκταση.  Πρό-
σφατα έγινε και πρόταση ένταξης της περιοχής σε 
Ζώνη Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) που περιλαμβά-
νει και μια μεγαλύτερη έκταση γύρω από το θε-
σμοθετημένο Εθνικό Πάρκο. Η πυρκαγιά έφθασε 
απίστευτα κοντά στο παράλιο πευκοδάσος, όμως 
δεν το άγγιξε. Έκαψε σχεδόν όλο το λοφώδες τοπίο 
γύρω από τη Μακαρία Πηγή καθώς και μια έκταση 
που προτείνεται να συμπεριληφθεί στη νέα ΖΕΠ. 
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Λίμνη Μαραθώνα-Λεκάνη Οινόης
Ένα από τα ομορφότερα τοπία της Αττικής. 

Παρότι τυπικά δεν επιτρέπεται προσέγγιση στην 
ίδια τη λίμνη λόγω της σχέσης της με την ύδρευ-
ση των Αθηνών, γνωρίζουμε καλά ότι έχει εξαιρε-
τικό οικολογικό ενδιαφέρον. Είναι παλιός ταμιευ-
τήρας (του 1930) σε σχετικά χαμηλό υψόμετρο, με 
ομαλό δασικό ανάγλυφο και έτσι έχει αποκτήσει 
ιδιαίτερα πλούσια βιοποικιλότητα. Πολλές θέσεις 
στους μικρούς όρμους και στις εκβολές ρεμάτων 
φιλοξενούν σπάνια υγροτοπική βλάστηση, πολλά 
φωλεάζοντα πουλιά και άλλα τοπικά σπάνια είδη 
πανίδας (π.χ. βίδρα, πολλά ερπετά και αμφίβια).  
Ανάντη της λίμνης υπάρχουν μικρά ρέματα που 
διατηρούν νερό σχεδόν όλο το έτος και συντη-
ρούν διάφορα είδη ψαριών που προέρχονται από 
την λίμνη. Μέσα στο φαράγγι της Οινόης, μόλις 
κατάντη του φράγματος, υπάρχει σημαντική πη-
γή διαρκούς ροής με εντυπωσιακή πανίδα ζωοβέν-
θους και υγρόφιλη χλωρίδα. Εντυπωσιακές σε όλη 
την περιοχή της λίμνης και των μικρών παραπο-
τάμων ήταν οι κατάφυτες παρόχθιες ζώνες (υπήρ-
χαν πλατανεώνες, συστάδες με ιτιές, ασημόλευκες, 
σφεντάμια και πολλά άλλα δέντρα). Αν και μεγά-
λο τμήμα της παρόχθιας ζώνης της λίμνης κάηκε, 
γλύτωσαν πολλοί διάσπαρτοι πράσινοι θύλακες. 

Υγρότοπος Μπρέξιζα
Μικροσκοπικός και άγνωστος υγρότοπος στα 

σύνορα Ν. Μάκρης και Μαραθώνα, που περιλαμ-
βάνει τμήματα της πρώην Αμερικανικής βάσης. Ο 

υγρότοπος αποτελεί κομμάτι της αρχαίας λιμνο-
θάλασσας του Μαραθώνα όπως και ο Σχινιάς, και 
έχει αντίστοιχη γεωμορφολογική εξέλιξη. Διασχί-
ζεται από τρία μικρά ρέματα-κανάλια, ένα από τα 
οποία δημιουργείται από λιμνοπηγή. Οι πρώτες κα-
ταγραφές της βιοποικιλότητας αυτού του μικρού 
υγροτόπου αναφέρουν περίπου 80 είδη πουλιών 
αλλά και  ψάρια, αμφίβια, νεροχελώνες και πολλά 
ελόφιλα είδη ζωοβένθους (λιβελούλες, γαστερό-
ποδα). Μεγάλο τμήμα της έκτασης πάνω από τη 
λιμνοπηγή δεν κάηκε (περιοχή Αγριλίκι), όμως δε 
γνωρίζουμε την υδρολογία της περιοχής και πιθα-
νότατα να τροφοδοτείται από υδροφορέα που βρί-
σκεται στην ευρύτερη καμένη έκταση.

Μεγάλο Ρέμα Ραφήνας
Ένα από τα μεγαλύτερα ρέματα της Αττικής, 

τμήματα του οποίου ρέουν όλο το έτος (ειδικά κο-
ντά στην εκβολή). Σημαντική όαση «γραμμικής 
μορφής» και τμήμα του μοναδικού παλαιοντολο-
γικού γεωτόπου στο Πικέρμι. Η ορνιθοπανίδα των 
εκβολών ξεπερνά τα 130 είδη και περιλαμβάνει 
εντυπωσιακή πανίδα ζωοβένθους, αμφιβίων, ψα-
ριών (ακόμα και χελιών). Ιδιαίτερα η εκβολή του 
ρέματος, που βρίσκεται μόλις νότια του λιμανιού 
της Ραφήνας, προσφέρει σημαντικές ευκαιρίες 
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης μέσα στον αστικό 
ιστό. Πολλά τμήματα του ρέματος έχουν εγκιβω-
τιστεί και έχουν παράνομα αλλοιωθεί οι προστα-
τευόμενες παρόχθιες ζώνες. Υπάρχει ήδη σχέδιο 
διευθέτησης του κάτω ρου για «αντιπλημμυρι-
κούς» και άλλους λόγους. Μεγάλο μέρος της νό-
τιας πλευράς της Πεντέλης κάηκε και αυτό πολύ 
πιθανόν θα επηρεάσει τις παροχές και στερεοπα-
ροχές του ρέματος. Προφανώς, το χειρότερο πράγ-
μα που μπορεί να κάνει η Πολιτεία εδώ είναι να 
ευθυγραμμίσει ή και να «σκεπάσει» το ρέμα. Είναι 
ώρα για επανασχεδιασμό των έργων και πρέπει να 
δοθούν «πράσινοι διάδρομοι» με διευρυμένη κοίτη 
στο Μεγάλο Ρέμα, για να μπορεί φυσικά να αντι-
μετωπίζει τα πλημμυρικά φαινόμενα.

Πιθανές επιπτώσεις
Ειδικοί επιστήμονες που ανταποκρίθηκαν στο 

ερώτημα για τις επιπτώσεις αμέσως μετά τη φωτιά 
ανέφεραν, μεταξύ άλλων, και τις ακόλουθες περι-
βαλλοντικές επιπτώσεις για τα νερά: 

 Ρύπανση των επιφανειακών νερών και ιδιαίτε-
ρα της λίμνης του Μαραθώνα από την τέφρα. 

 Αύξηση πλημμυρικών φαινομένων. 
 υποβάθμιση εδαφών (μετατρέπονται σε «υδρο-

φοβικά» δηλαδή δεν απορροφούν αλλά απωθούν 
τον νερό της βροχής). 

 Μείωση εμπλουτισμού φυσικών υδροφορέων 
και πιθανή μείωση παροχών ή και ρύπανση πη-
γαίων νερών. 

Φέτος τα πρωτοβρόχια άρχισαν  
πολύ νωρίς. Σε ορισμένα ρέματα είδαμε 
αυξημένες στερεοπαροχές, λάσπες και 
αποκαΐδια και τέφρα – δεν είδαμε πλημμύρες.
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 Μικροκλιματικές αλλαγές (αύξηση θερμοκρασι-
ών, πιθανώς λιγότερες βροχές, κίνδυνος αποξή-
ρανσης υγροτόπων).

 Αύξηση αιωρούμενων σωματιδίων, κάποια είναι 
βλαβερά για τον άνθρωπο και τα υδάτινα συστή-
ματα. 
Υπάρχουν βέβαια και πιο μακροχρόνιες επιπτώ-

σεις, που συχνά προκαλεί μόνο ο άνθρωπος. Με-
τά την πυρκαγιά συχνά αλλάζει και ο χαρακτήρας 
των χρήσεων γης, καθώς προβάλλονται δικαιολο-
γίες για περισσότερα τεχνικά έργα, ειδικά σε σχέ-
ση με τον υποτιθέμενο «κίνδυνο» των πλημμυρών.  

Οι μετα-πυρικές ανθρωπογενείς απειλές
Υπάρχουν σοβαροί λόγοι να ανησυχούμε μετά 

από μια πολύ μεγάλη πυρκαγιά διότι συχνά προ-
ωθούνται δαπανηρά και καταστροφικά έργα στο 
όνομα της «αντιπλημμυρικής προστασίας». Χαρα-
κτηριστικά παραδείγματα τέτοιων καταστροφικών 
έργων καναλοποίησης και ευθυγράμμισης είδα-
με μετά τις πυρκαγιές του 2007 στον Αλφειό και 
τον Ευρώτα. Ειδικά στον Αλφειό, κοντά στο ύψος 
της Ολυμπίας, παρατηρήθηκε σωρεία αυθαίρετων 
επεμβάσεων και το ποτάμι είχε μετατραπεί σε «βι-
ομηχανική ζώνη» αμμοχαλικοληψίας στο όνομα 
υποτιθέμενων αντιπλημμυρικών έργων. Οι ποτάμι-
ες εκσκαφές για τον «καθαρισμό» και η χαλικολη-
ψία προκαλούν ταπείνωση της κοίτης με αρνητικές 
επιπτώσεις στην παρόχθια ζώνη και τους υδροφό-
ρους ορίζοντες. Ειδικά τα έργα «καθαρισμού της 
κοίτης» και έργα οδοποιίας μέσα στα καμένα συ-
χνά προκαλούν έντονη διάβρωση και υποβάθμιση 
των εδαφών και των ευαίσθητων παρόχθιων ζω-
νών. Τέτοιες προτάσεις για «έργα» μετά τις πυρ-
καγιές διακινούν εργολάβοι, μελετητές ή πολιτικοί 
που δε γνωρίζουν βασικά χαρακτηριστικά της φυ-
σικής μετα-πυρικής αποκατάστασης και δε γνωρί-
ζουν πως λειτουργούν οι πλημμύρες σε μεσογεια-
κούς χείμαρρους και ποταμούς. 

Στην περίπτωση της βορειοα-
νατολικής Αττικής, σχεδόν αμέσως 
μετά τις πυρκαγιές ανακοινώθη-
κε από το ΥΠΕΧΩΔΕ ένα μπαράζ 
αντιπλημμυρικών έργων, πολλά 
από τα οποία δε γνωρίζουμε αν 
έχουν ολοκληρωμένες μελέτες πε-
ριβαλλοντικών επιπτώσεων. Μέσα 
στο φθινόπωρο του 2009 λέχθηκε 
από τον υπουργό ΥΠΕΧΩΔΕ ότι 
θα αρχίσουν έργα για διευθετή-
σεις ποταμών και «καθαρισμού ρε-
μάτων», καθώς και δύο φράγματα 
(ρέματα Οινόης και Αγ. Τριάδας). 
Κανείς όμως δε φαίνεται να ανα-
φέρεται στα πιο ευάλωτα οικοσυ-
στήματα στο Αττικό τοπίο, τους 

μικρούς υγρότοπους. 
Για τους μικρούς υγρότοπους πλησίον των κα-

μένων προτείνουμε τα εξής:
 Προσοχή στην αδειοδότηση σε έργα «αποκατά-

στασης» που μπορούν να επηρεάσουν τους ευ-
άλωτους υδάτινους σχηματισμούς και τις πα-
ρόχθιες ζώνες κατάντη των καμένων περιοχών. 
Αποφυγή κάθε έργου που προκαλεί αλλοίωση 
των υγροτόπων και παρόχθιων ζωνών. 

 Άμεση παρακολούθηση των μεταβολών της ποι-
οτικής σύστασης του νερού – νερό που προορί-
ζεται για την υδροδότηση αλλά και για την υπο-
στήριξη τοπικών οικοσυστημάτων.

 Αποτύπωση-οριοθέτηση ευάλωτων υγροτοπικών 

Η λιμνοπηγή στο μικρό υγρότοπο  
της Μπρέξιζας στη Νέα Μάκρη

Λίμνη του Μαραθώνα. Μετά τη φωτιά.
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αλλά και για τη βιοποικιλότητα που επίσης τα 
έχει απόλυτα ανάγκη. 
Τέλος, απαραίτητη είναι η ολοκληρωμένη δι-

αχείριση αυτών των λεκανών απορροής με σεβα-
σμό στην περιβαλλοντική ακεραιότητα των υδάτι-
νων συστημάτων. Βάσει της Οδηγίας Πλαίσιο για 
τα Ύδατα (ΟΠΥ 2000/60) επιβάλλεται να διατη-
ρηθούν ή να αποκατασταθούν οι φυσικές συνθή-
κες που διαμορφώνουν την άριστη ή καλή φυσι-
κή κατάσταση στα επιφανειακά νερά. Προφανώς, 
στην Αττική έχουμε πολύ μικρούς χειμαρρώδεις 
ποταμούς και πηγαία ρέματα που όμως είναι και 
ιδιαίτερα ευάλωτα σε υδρολογικές αλλαγές ή άλ-
λες αλλαγές χρήσεων γης. Τονίζουμε ότι τα ρέμα-
τα αυτά είναι «συνηθισμένα» στις πυρκαγιές αλ-
λά και στις θεαματικές μεσογειακές πλημμύρες. 
Το σοβαρότερο πρόβλημα εδώ είναι οι τυχόν αρ-
νητικές ανθρώπινες επεμβάσεις μετά την πυρκα-
γιά. Πρέπει να δοθεί χώρος στους «ποτάμιους δι-
αδρόμους» να προστατευθούν φυσικές παρόχθιες 
ζώνες και να σεβαστούμε την ιδιαίτερη βιοποικι-
λότητα που σώζεται στους τελευταίους εναπομεί-
ναντες μικρούς υγρότοπους. 

Πηγές
Ευχαριστούμε μέλη του Ινστιτούτου Εσωτερικών Υδάτων (ΕΛΚΕΘΕ), 
του WWF Ελλάς και της ΕΟΕ που παραχώρησαν αδημοσίευτα στοι-
χεία για αυτή την ανακοίνωση. Για περισσότερες πληροφορίες επι-
κοινωνήστε με το συγγραφέα στην διεύθυνση: zogaris@ath.hcmr.gr

και παρόχθιων σχηματισμών στην ευρύτερη πε-
ριοχή των καμένων. Η οριοθέτηση είναι απαραί-
τητο διαχειριστικό μέτρο, απαιτούνται όμως και 
περιβαλλοντικά κριτήρια για να οριοθετηθούν 
σωστά οι παρόχθιες ζώνες, όχι μόνο οι γραμμι-
κές μορφές των χείμαρρων. 

 Απογραφή και παρακολούθηση της βιοποικιλό-
τητας στα ρέματα και στους υγρότοπους. Σημα-
ντικοί είναι οι οργανισμοί-δείκτες της οικολογι-
κής «υγείας» των νερών όπως τα ψάρια, αμφί-
βια, ερπετά και το ζωοβένθος. 

 Παρακολούθηση-φρούρηση των σημαντικότερων 
βιοτόπων, δηλαδή των σημαντικών φυσικών πε-
ριοχών μέσα και γύρω από τα καμένα. Σημαντι-
κές άγριες περιοχές, όπως το φαράγγι της Οινό-
ης και τα παρόχθια τοπία της λίμνης του Μαρα-
θώνα, είναι πλέον ανοιχτά και προσπελάσιμα και 
συνεπώς κινδυνεύουν από κάθε λογής «καταπα-
τητές». Προφανώς οι παρόχθιες ζώνες πρέπει να 
προστατευτούν από έργα οδοποιίας! 

 Ενημέρωση του κοινού σε θέματα διαφύλαξης 
του τοπίου «μετά την πυρκαγιά» και έμφαση 
στα ζητήματα προστασίας της φυσικής απορρο-
ής, των παρόχθιων ζωνών και υγροτόπων. Πρέ-
πει να παρακολουθούν και οι ντόπιοι κάτοικοι 
και η τοπική αυτοδιοίκηση τις περιοχές τους 
μετά την πυρκαγιά. Ας ελπίσουμε ότι θα ενδι-
αφερθούν οι αρμόδιοι να παρακολουθήσουμε 
και τα νερά –όχι μόνο τυπικά για τον άνθρωπο– 
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Κλείνοντας το καπάκι της τελευταίας μου κυ-
ψέλης, μαζί με το καπνιστήρι μου σβήνουν οι τε-
λευταίες μου ελπίδες για να επανέλθουν τα με-
λίσσια μου ξανά στις καλές τους μέρες, όπως τα 
άφησα 5 μέρες πριν, παραμονή της πυρκαγιάς. 
Η φωτιά έφτασε λίγες εκατοντάδες μέτρα μακριά 
τους, καταστρέφοντας τόσο τις δεκάδες χιλιάδες 
μέλισσες εργάτριες που δούλευαν ανέμελες, όσο 
και την τροφή τους για τους επόμενους μήνες. 
Τίποτα δεν είναι πλέον όπως πριν, και είναι ίσως 
από τις λίγες φορές που γυρνώ τόσο απογοητευ-
μένος από μία επίσκεψη στο μελισσοκομείο μου.

Ξαφνικά, μαζί με το έντονο βούισμα των με-

λισσών, ακούω ένα ιδιόμορφο «προουτ» να ακού-
γεται σαν από μακριά και να γίνεται όλο και πιο εκ-
κωφαντικό. Ο ήχος μοιάζει γνώριμος, μα και τόσο 
απρόσμενος εδώ που βρίσκομαι. Λες; Σηκώνοντας 
το κεφάλι ψηλά και αναζητώντας τον, το βλέμμα 
μου πέφτει στο κοπάδι των μελισσοφάγων που όλο 
και ζυγώνει, κάνοντας κύκλους τραγουδώντας πά-
νω από τις κυψέλες. Επιτέλους, ένας λόγος να πε-
τάξω από τη χαρά μου! Είναι η πρώτη φορά που 
τους θαυμάζω στην Αττική…

Ακούγεται οξύμωρο, ένας μελισσοκόμος να εν-
θουσιάζεται με την παρουσία μελισσοφάγων πάνω 
από τα μελίσσια του. Ίσως γιατί οι περισσότεροι νο-
μίζουν ότι τρέφονται μόνο με μέλισσες, ίσως γιατί 
έχουν ακούσει τρομερές ιστορίες για αποδεκατι-
σμούς μελισσιών από τα πανέμορφα αυτά αποδη-
μητικά πουλιά. Ασχολούμενος εδώ και χρόνια τό-
σο με την παρατήρηση πουλιών, όσο και με την 
μελισσοκομία, διάβασα αρκετά και άκουσα ακόμα 

του Σπύρου Σκαρέα*

* Ο Σπύρος Σκαρέας, είναι γεωπόνος M.Sc. Εκπαιδευτής Μελισ-
σοκομίας

Οι μελισσοφάγοι  
μέσα από τα μάτια ενός 

μελισσοκόμου!
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περισσότερα από συναδέλφους. 
Η κακή εντύπωση για τους μελισσοφάγους 

έρχεται κατ’ αρχήν από το όνομά τους. Θα ήταν 
ίσως πιο σωστό να τους έλεγαν «μεγαλοεντομο-
φάγους», αφού στη δίαιτά τους έχουν εκτός από 
τις μέλισσες μεγάλα υμενόπτερα (όπως σφήκες 
και σκούργους που είναι οι χειρότεροι εχθροί των 
μελισσών!), ομόπτερα (όπως τζιτζίκια) και οδοντό-
γναθα (λιβελούλες). Ενδεχομένως να επικράτησε 
το «μελισσο-φάγοι», επειδή είναι από τα λίγα πτη-
νά που μπορούν να φάνε μέλισσες, βγάζοντας με 
επιδεξιότητα το κεντρί τους. 

Οι ενοχλήσεις τους στα μελίσσια της χώρα μας 
είναι κυρίως κατά την άφιξή τους την άνοιξη (Απρί-
λιο-Μάιο) αλλά και κατά την αναχώρησή τους τον 
Αύγουστο-Σεπτέμβριο. Απ’ότι λένε μάλιστα παλιοί 
μελισσοκόμοι, την άνοιξη προτιμούν τις βασίλισσες 
των μελισσών, που είναι μεγαλύτερες και προφα-
νώς πιο χορταστικές λιχουδιές από τις απλές εργά-
τριες. Έτσι, αν την άνοιξη η κυψέλη χάσει τη βασί-
λισσά της (που βγαίνει μόνο μία φορά στη ζωή της 
εκτός κυψέλης για να γονιμοποιηθεί), έχει σύντομο 
και άδοξο τέλος όλη η μελισσο-αποικία. 

Το «πρόβλημα» των μελισσοφάγων είναι έντο-
νο κυρίως στα νησιά. Εκεί τα πουλιά καταφθάνουν 
πεινασμένα από το μεταναστευτικό ταξίδι τους 
πάνω από τη θάλασσα. Οι υπόλοιπες εναλλακτι-
κές τροφές όπως σφήκες (Vespa orientalis), σκούρ-
γοι (V. crabro), βομβίνοι (Bombus spp.) λιβελούλες 
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Οι μελισσοκόμοι επί το έργον
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Οι «μεγαλοεντομοφάγοι» σε δράση. Όπως βλέπουμε το διαιτολόγιό τους κάθε άλλο παρά περιορίζεται στις μέλισσες.
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(Odonata), τζιτζίκια (Cicadidae) κ.α. είναι ακόμα λι-
γοστά λόγω εποχής, οπότε τα κοπάδια μελισσο-
φάγων συνωστίζονται πάνω από τα μελίσσια των 
νησιών (κυρίως στις Κυκλάδες, τα Κύθηρα και τα 
Δωδεκάνησα). Επιπλέον, εκεί δεν υπάρχει για το 
μελισσοκόμο δυνατότητα μετακίνησης των μελισ-
σιών πολύ μακριά, αφού τα γεωγραφικά όρια είναι 
δεδομένα. Ένα κοπάδι μελισσοφάγων περισσότε-
ρο αναστατώνει για λίγη ώρα ένα τέτοιο μικρό με-
λισσοκομείο, παρά εξοντώνει σημαντικά τον πλη-
θυσμό του. Αν σκεφτεί κανείς ότι μία μόνο κυψέ-
λη έχει 50.000 εργάτριες, μπορούμε να πούμε ότι 
μερικές εκατοντάδες θυσιάζονται, ως ένας ακόμα 
κρίκος της τροφικής αλυσίδας της φύσης.

Οι μελισσοφάγοι είναι γνωστοί στους νησιώτες 
μελισσοκόμους. Φυσικά και αυτοί λαμβάνουν τα 
μέτρα τους που είναι απλά και συνήθως αποτελε-
σματικά: σκυλιά που γαβγίζουν, δυνατοί ήχοι και 
δική τους παρουσία για εκφοβισμό, απομάκρυνση 
των κυψελών για μερικές μέρες. Οι περισσότεροι 
τους αντιμετωπίζουν σαν «μπόρα είναι θα περά-
σει» και χωρίς να κάνουν κάτι ιδιαίτερο. Οι συνά-
δελφοί τους στην ηπειρωτική Ελλάδα δεν ασχολού-

νται καν με την παρουσία τους. Από την άλλη, οι 
αμπελουργοί χαίρονται να τους βλέπουν πάνω από 
τα αμπέλια τους το φθινόπωρο, αφού οι μελισσο-
φάγοι τρέφονται, όπως προείπα, και με σφήκες και 
σκούργους που λυμαίνονται τα ώριμα σταφύλια. 

Καταλήγοντας, οι μελισσοφάγοι δεν αποτε-
λούν σοβαρό εχθρό για τη μέλισσα στη χώρα μας 
και δε θα πρέπει θεωρούνται απειλή. Περισσότε-
ρο είναι μία παροδική ενόχληση, που, ανάλογα με 
τις συνθήκες, μπορεί να γίνει πιο έντονη. Λόγω τις 
σπάνιας ομορφιάς τους και των μοναδικών τους 
χρωμάτων αποτελούν για τους Ευρωπαίους παρα-
τηρητές πουλιών ένα από τα αγαπημένα και πο-
λυφωτογραφημένα είδη. 

Τελικά το κοπάδι με τους πολύχρωμους φτε-
ρωτούς επισκέπτες μου χαρίζει μόνο 10 λεπτά πα-
ρατήρησης και αναχωρεί για το νότο. Ίσως, βλέ-
ποντας όλο αυτό το μαύρο τοπίο, να λυπήθηκαν 
τα ίδια τα θύματά τους, τις μέλισσες, που τώρα θα 
πρέπει να επιζήσουν στην καμένη αττική γη. Θα 
τους δω ξανά στο πιστό μας καλοκαιρινό ραντε-
βού στον Έβρο, το δικό τους (και δικό μας) ενα-
πομείναντα φυσικό παράδεισο …  

Φ
ω

τ. 
Ν
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έτ
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υ
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Όλοι μας συμμετέχουμε στην αλλοίωση του 
περιβάλλοντος και έτσι επηρεάζουμε, άμεσα και 
έμμεσα, τη ζωή των άλλων ζώων και των φυτών. 
Οι ίδιες οι πόλεις μας, οι μεγάλες εκτάσεις με τις 
μονοκαλλιέργειες στους κάμπους, οι πυρκαγιές, 
οι αποξηράνσεις των ελών και γενικά των υγροτό-
πων, οι αεροψεκασμοί με εντομοκτόνα, που κατά 
γενική ομολογία σκοτώνουν ό,τι κινείται, τα με-
γάλα έργα όπως τα αεροδρόμια, τα φράγματα, οι 
αυτοκινητόδρομοι μεγάλων ταχυτήτων και τα χιο-
νοδρομικά κέντρα, οι αποψιλωτικές υλοτομήσεις, 
για να περιοριστούμε μόνο σ’ αυτά, αποτελούν τις 
πιο σημαντικές απειλές για την επιβίωση των πε-
ταλούδων, γιατί καταστρέφουν ανεπανόρθωτα τα 
ενδιαιτήματά τους.

Οι συλλέκτες επιβαρύνουν την ήδη τραγική 
κατάσταση, σκοτώνοντας τις πεταλούδες κυρίως 
στο στάδιο του τέλειου εντόμου, στο στάδιο δη-
λαδή που είναι ικανές να αναπαραχθούν, και θε-
ωρούνται ήδη υπεύθυνοι για την εξαφάνιση μερι-
κών ειδών σε άλλες χώρες της Ευρώπης. Στη χώρα 
μας έχουν επικεντρώσει το ενδιαφέρον τους και 
λόγω των ενδημικών ειδών (που δε βρίσκουν αλ-
λού), αλλά και γιατί –ενώ στις περισσότερες Ευρω-
παϊκές χώρες (Γερμανία, Αγγλία, Ελβετία, Ισπανία, 
Κύπρο), ακόμη και στην Τουρκία, ήδη απαγορεύε-
ται η συλλογή όλων των ειδών– εδώ μπορούν να 
συλλέγουν ανεξέλεγκτα, σαν σε ξέφραγο αμπέ-
λι. Στους ξένους συλλέκτες προστίθενται και οι λι-
γοστοί Έλληνες.

Στη διάρκεια των προηγούμενων ετών, που 
αφιερώθηκαν στην φωτογράφηση των πεταλού-
δων και στην καταγραφή των κινδύνων που απει-
λούν την ύπαρξή τους, ο προσωπικός μου δρόμος 
διασταυρώθηκε με εκείνους αρκετών συλλεκτών, 
που πιστεύουν ότι η συλλογή είναι ο μόνος τρόπος 
να προχωρήσει η έρευνα στη ζωή των πεταλούδων. 

Όμως κανείς σήμερα πια δεν ισχυρίζεται ότι 
είναι επιβεβλημένο (και ηθικά επιτρεπτό) να σκο-
τώνεις τα πουλιά για να τα μελετήσεις. Σ’ όλο τον 
κόσμο έχει καθιερωθεί η δραστηριότητα της πα-
ρατήρησης πουλιών στη φύση, αντί των πτωμά-
των στα μουσεία. 

Ειδικά για τις πεταλούδες υπάρχουν και «συλ-
λέκτες/έμποροι» –συχνά με το κάλυμμα κάποιου 
«επιστημονικού» ή «μουσειακού» μανδύα– που 
συλλέγουν συστηματικά κάθε χρόνο εκείνα τα εί-

δη που ζητούνται από συλλέκτες και ειδικά κατα-
στήματα, που τα πωλούν στο εξωτερικό, στις πό-
λεις και τις χώρες εκείνες όπου η συλλογή των πε-
ταλούδων απαγορεύεται αυστηρά.

Τελευταία η διάθεση πτωμάτων των πεταλού-
δων («δείγματα» με την ορολογία τους) διευκολύ-
νεται με την ύπαρξη διαδικτυακών τόπων όπου 
πωλούνται τα πάντα. Οι δημοπρασίες για τα σπά-
νια είδη είναι καθημερινή πρακτική, όπως εύκο-
λα διαπιστώνεται από μία επίσκεψη σε αυτές τις 
διαδικτυακές δημοπρασίες και τα ειδικά κατα-
στήματα.

Ακόμα και το προστατευόμενο από την συν-
θήκη CITES είδος Parnassius apollo της οικογένειας 
των Papilionidae διατίθεται στους ενδιαφερόμε-
νους συλλέκτες (κυρίως του εξωτερικού), δυστυ-
χώς όχι μόνον από αλλοδαπούς συλλέκτες αλλά και 
από Έλληνες «συλλέκτες/εμπόρους».

Αυτοί οι «έμποροι των ειδών» χωρίς ηθικούς 
φραγμούς και με άξονα το χρηματικό κέρδος από 
την εμπορία των πτωμάτων αποτελούν μία απειλή 
που μπορεί –και πρέπει– να σταματήσει. 

Η σύμβαση CITES (the Convention on 
International Trade in Endangered Species of 
Wild Fauna and Flora – Σύμβαση για το Διεθνές 
Εμπόριο Απειλούμενων Ειδών Άγριας Πανίδας 
και Χλωρίδας) περιορίζεται στην απαγόρευση του 
εμπορίου ενός μόνον από τα είδη που πετούν στην 
Ελλάδα, του P. apollo. Υπάρχουν βέβαια και διάφορα 
άλλα νομοθετήματα «προστασίας», όπως το Π.Δ. 

Οι «έμποροι των ειδών»
και η ανάγκη για την προστασία των πεταλούδων στην Ελλάδα

κείμενο και φωτογραφίες του Λάζαρου Παμπέρη

Parnassius apollo
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σμένους σημαντικούς βιότοπους μπορεί να βοη-
θήσει, αλλά η καθολική απαγόρευση της συλλο-
γής είναι το μόνο μέτρο που μπορεί να αποτρέψει 
την εξαφάνιση, τουλάχιστον των ειδών εκείνων 
που υπόκεινται στους μεγαλύτερους κινδύνους. 
Η απαγόρευση αυτή όμως πρέπει να συνοδεύεται 
και με τον παράλληλο αυστηρό έλεγχο όσων κι-
νούνται στις ευαίσθητες περιοχές. 

Η αντικατάσταση της παραδοσιακής μεθόδου 
της συλλογής με τις σύγχρονες μεθόδους φωτο-
γράφησης μπορεί να αποτελέσει την εναλλακτι-
κή λύση. Η νέα μέθοδος έχει φυσικά τα όριά της, 
τα οποία όμως μπορούν να επεκταθούν με υπο-
μονή και επιμονή, με μεγαλύτερη προσπάθεια 
και την αφιέρωση πολύ περισσότερου χρόνου για 
τις παρατηρήσεις και τη φωτογράφηση, συγκριτι-
κά με τον μικρό σχετικά χρόνο της συλλογής και 
της θανάτωσης. 

Είναι γνωστό σήμερα ότι ζουν στην Ελλάδα 
τουλάχιστον 3.049 Lepidoptera. Eξ αυτών, ημε-
ρόβια είναι ορισμένα Heterocera (νυχτοπεταλού-
δες) και όλα τα Rhopalocera (πεταλούδες). Οι πε-
ταλούδες είναι τουλάχιστον 235 είδη, που κατα-
τάσσονται στις εξής 9 οικογένειες:

PAPILIONIDAE 9 είδη

PIERIDAE 26 είδη

DANAIDE 1 είδος

RIODINIDAE 1 είδος

LIBYTHEIDAE 1 είδος

LYCAENIDAE 72 είδη

NYMPHALIDAE 39 είδη

SATYRIDAE 58 είδη

HESPERIIDAE  28 είδη

Από τα 235 είδη ένας μικρός αριθμός –11 συ-
νολικά– είναι ενδημικά, που πετούν μόνον στην 
Ελλάδα και ειδικότερα στην Κρήτη (Allancastria 
cretica, Plebeius psylorita, Hipparchia cretica και 
Coenonympha thyrsis), στην Κάρπαθο (Hipparchia 
christenseni), στη Xίο και τις Οινούσες (Maniola 
chia), στην Πελοπόννησο (Plebeius brethertoni και 
Polyommatus menelaos), στην Aνατολική Mακεδονία 
(Polyommatus eleniae και Polyommatus andronicus) και 
στην Ήπειρο (Pseudochazara amymone). 

Όλα τα ενδημικά είδη υπόκεινται σε διάφο-
ρους κινδύνους που απειλούν την ύπαρξή τους, 
όπως έχουν καταγραφεί κατά τη διάρκεια της προ-
σωπικής έρευνας που άρχισε το 1983 και συνεχί-
ζεται ως σήμερα. 

Ελπίζουμε ότι η παρουσίαση αυτή θα συμβά-
λει ώστε να γίνει πεποίθηση και συνείδηση όλων 
η ανάγκη για προστασία και αυτών των ειδών. 

67/1981 «Περί προστασίας της αυτοφυούς Χλω-
ρίδος και Αγρίας Πανίδος και καθορισμού διαδι-
κασίας συντονισμού και Ελέγχου της Ερεύνης επ` 
αυτών» που περιλαμβάνει σαράντα δύο είδη πετα-
λούδων, όπως αυτή, αλλά μόνον «στα χαρτιά» και 
αναποτελεσματικά.

Η μερική απαγόρευση της συλλογής για ορι-

Polyommatus menelaos

Allancastria cretica 

Polyommatus andronicus
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Στο προηγούμενο τεύχος μας, ο Επίτροπος 
Σταύρος Δήμας αναφέρθηκε στον υψηλό ρυθμό 
απώλειας της βιοποικιλότητας παγκοσμίως. Για τους 
περισσότερους από εμάς η εξαφάνιση ενός είδους 
συνδέεται, συνήθως, με την εγγενή αξία της ύπαρ-
ξής του, θεωρητική και δύσκολα «μετρήσιμη», ή τη 
διαταραχή κάποιου φυσικού κύκλου ή των λειτουρ-
γιών ενός οικοσυστήματος. 

Σε άλλες όμως χώρες και άλλες κουλτούρες η 
απώλεια ειδών έχει συχνά «χειροπιαστά» αποτελέ-
σματα και άμεσες, σημαντικές επιπτώσεις στον οι-
κονομικό τομέα, στη δημόσια υγεία, ακόμα και σε 
πνευματικό ή θρησκευτικό επίπεδο.

Ένα παράδειγμα είναι η δραματική μείωση 
του αριθμού των γυπών στην Ινδία. Μεταξύ 1992 
και 2007 ο συνολικός πληθυσμός των τριών ειδών 
που απαντούν εκεί (Gyps indicus, G. tenuirostris και 
G. bengalensis) μειώθηκε κατά 99%, από περίπου 
10.000.000 άτομα σε μόλις 75.000. Μεταβολή τέ-
τοιου μεγέθους, με τέτοια ταχύτητα και σε τόσο 
μεγάλη γεωγραφική έκταση δεν έχει προηγούμενο 
και, μετά από εκτεταμένες έρευνες, εντοπίστηκε 
ένας και μοναδικός «ένοχος». Το κτηνιατρικό φάρ-
μακο diclofenac, ένα μη στεροειδές αντιφλεγμο-
νώδες που χορηγείτο κατά κόρον, κυρίως στα βο-
οειδή, σε όλη τη χώρα, και το οποίο «περνούσε» 
στους γύπες όταν κατανάλωναν νεκρές αγελάδες. 
Αντίστοιχη μείωση παρατηρήθηκε και στα γειτονι-
κά Πακιστάν και Νεπάλ.

Όπως αναφέρθηκε στο άρθρο για τους γύπες, 
επίσης στο προηγούμενο τεύχος μας, τα πτωματο-
φάγα πουλιά σε αναπτυσσόμενες χώρες παίζουν 
ουσιαστικό ρόλο στη ζωή των ανθρώπων και είναι, 
κυριολεκτικά, ένας φυσικός πόρος. 

Καταναλώνοντας τα 
ψοφίμια, οι γύπες στην 
Ινδία αφαιρούσαν μια 
σημαντική πηγή μόλυν-
σης και πιθανής μετάδο-
σης μικροβίων και ασθε-
νειών, τόσο σε άλλα οικό-
σιτα ή άγρια ζώα όσο και 
σε ανθρώπους. Με τη μεί-
ωση των γυπών, το ρόλο 
του «καθαριστή» ανέλα-
βαν τα σκυλιά. Στην πε-
ρίοδο 1992-2007 μελέτες 
έδειξαν ότι ο αριθμός των 
αδέσποτων σκύλων στη 
χώρα αυξήθηκε, από 21 
σε περίπου 29 εκατομμύ-

ρια άτομα, παρά τα προγράμματα στείρωσης. Η Ιν-
δία αναφέρει το μεγαλύτερο αριθμό κρουσμάτων 
λύσσας παγκοσμίως, προερχόμενα, στη συντριπτι-
κή τους πλειοψηφία, από δήγματα σκύλων (π.χ. 
17 εκατομμύρια δήξεις από σκύλους το 2003). Το 
προαναφερθέν διάστημα τα στοιχεία των υπηρεσι-
ών υγείας έδειξαν αύξηση του αριθμού των ατόμων 
που ζήτησαν θεραπεία –γιατί δεν έχουν πρόσβαση 
σε περίθαλψη όλοι όσοι δαγκώνονται– κατά περίπου 
35% ετησίως (έφτασαν σχεδόν τα 2 εκατομμύρια το 
2004), με συνακόλουθη αύξηση των νοσοκομεια-
κών δαπανών και του κόστους για θεραπεία, εμβο-
λιασμούς κ.λπ. Εκτιμάται επίσης ότι οι επί πλέον 
θάνατοι από λύσσα, λόγω ακριβώς της αύξησης του 
αριθμού των σκύλων, για αυτή την περίοδο ανέρ-
χονται σε περίπου 50.000. Τα κρούσματα λύσσας 
εντοπίζονται κυρίως στα φτωχότερα στρώματα του 
πληθυσμού, που δυσκολότερα μπορούν να αντιμε-
τωπίσουν την απώλεια εισοδήματος από παρατετα-
μένη ασθένεια, νοσήλια ή από την απώλεια μέλους 
της οικογένειας. Υπολογίστηκε ότι το συνολικό επι-
πρόσθετο κόστος (από θανάτους, απώλεια εισοδη-
μάτων και πρόσθετες δαπάνες υγείας) έφτασε τα 38 
δισ. δολάρια (!) για αυτή τη δεκαπενταετία.

Η εξαφάνιση όμως των γυπών έχει και άλλες οι-
κονομικές επιπτώσεις.

Τα σκυλιά είναι πολύ λιγότερο «αποδοτικά» από 
τους γύπες στον καθαρισμό των ψοφιμιών και αφή-
νουν πάνω στο σκελετό μεγάλες ποσότητες μαλα-
κών ιστών που αποσυντίθενται και παραμένουν 
ως εστία μόλυνσης (σε πολλές περιοχές αναφέρε-
ται ρύπανση ή και μόλυνση και των υδάτων). Έτσι 
οι τοπικές κοινότητες επιβαρύνονται με πρόσθε-
τες δαπάνες για την απομάκρυνση, την καύση ή 

Το κόστος της απώλειας ειδών

κείμενο και φωτογραφίες του Νίκου Πέτρου
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την ταφή τους. 
Στην Ινδία, όταν πεθαίνουν βοοειδή, εκδορείς 

αφαιρούν το δέρμα και το διοχετεύουν στη βυρσο-
δεψία. Στη συνέχεια οι γύπες καθαρίζουν τελείως 
το σκελετό, με αποτέλεσμα τα οστά να αφυδατώ-
νονται και να στεγνώνουν γρήγορα, ώστε να μπο-
ρούν να συλλεγούν για τη βιομηχανία λιπασμάτων. 
Οι δύο αυτές ασχολίες, η εκδορά και η συλλογή των 
οστών, ασκούνται παραδοσιακά από την αρχαιό-
τητα, στο πλαίσιο της Ινδικής κουλτούρας, από τα 
κατώτερα κοινωνικά στρώματα και αποτελούν ση-
μαντική πηγή εσόδων για τους πολύ φτωχούς. Η 
απομάκρυνση και καταστροφή των πτωμάτων ή ο 
«πλημμελής» καθαρισμός τους από τις σάρκες έχει 
σημαντικό οικονομικό αντίκτυπο σε αυτά τα δύο 
«επαγγέλματα».

Η εξαφάνιση των γυπών έχει επιδράσεις και 
στον ευρύτερο τουριστικό τομέα καθώς επηρεάζει 
αρνητικά την, καθόλου αμελητέα, προσέλευση ορ-
νιθοπαρατηρητών στη χώρα.

Αν και το κόστος για τις τρεις προηγούμενες 
επιπτώσεις δε μπορεί να υπολογιστεί, ούτε κατ’ 
εκτίμηση, στην οικονομική αποτίμηση θα πρέπει 
να συμπεριληφθεί και το κόστος των «επανορθω-
τικών» μέτρων. Το μόνο μη στεροειδές αντιφλεγ-

μονώδες που φαίνεται ότι δεν επηρεάζει τους γύ-
πες είναι το meloxicam, που σταδιακά υποκαθιστά 
το diclofenac, του οποίου η παραγωγή και η χρή-
ση έχει απαγορευτεί και στις τρεις χώρες. Το κό-
στος του όμως είναι περίπου πενταπλάσιο από το 
diclofenac και το συνολικό κόστος της αντικατά-
στασης εκτιμάται σε τουλάχιστον 100 εκατομμύρια 
δολάρια την επόμενη εικοσαετία. 

Η μείωση ήταν τόσο γοργή που δεν άφηνε κανέ-
να περιθώριο φυσικής ανάκαμψης των πληθυσμών. 
Έτσι ξεκίνησε, σε συνεργασία με διεθνείς ορνιθο-
λογικές οργανώσεις, ένα εκτεταμένο πρόγραμμα 
διατήρησης και αναπαραγωγής σε αιχμαλωσία και 
απελευθέρωσης στη φύση. Ο στόχος είναι να δια-
τηρηθούν τουλάχιστον 300 πουλιά σε τρία κέντρα 
και να απελευθερωθούν αφού πλέον έχει πλήρως 
καταργηθεί η χρήση του diclofenac, ώστε σταδια-
κά να αναπληρώσουν μέρος των απωλειών, διασπει-
ρόμενα και αναπαραγόμενα στους κενούς οικολο-
γικούς θώκους. Το κόστος κατασκευής των τριών 
κέντρων φτάνει το 1 εκατομμύριο δολάρια ενώ τα 
λειτουργικά τους έξοδα υπολογίζονται σε 400.000 
δολάρια ετησίως.

Υπάρχει, τέλος, ακόμα και θρησκευτικός αντί-
κτυπος αυτής της απώλειας. Οι Parsis, μια πολύ μι-
κρή εθνοτική και θρησκευτική μειονότητα, ασπάζο-
νται τον Ζωροαστρισμό, έχοντας προέλευση από την 
Περσία. Σύμφωνα με τη θρησκεία τους, η γη, ο αέ-
ρας, το νερό και η φωτιά είναι «αγνά» στοιχεία που 
δεν επιτρέπεται να μολυνθούν με την ταφή ή καύ-
ση των νεκρών. Οι σωροί των νεκρών τους, λοιπόν, 
εκτίθενται πάνω σε ικριώματα, τους «Πύργους της 
Σιωπής», σε απόμερες φυσικά θέσεις, όπου και κα-
ταναλώνονται από τους γύπες και, δευτερευόντως, 
τα κοράκια και άλλα αρπακτικά πουλιά (αντίστοιχες 
πρακτικές υπάρχουν και στο Θιβέτ). Η εξαφάνιση 
των γυπών ανάγκασε τους Parsis να αναζητήσουν 
άλλες λύσεις, ενδεχομένως ασύμβατες με τις πεποι-
θήσεις τους και αυξημένου κόστους.

Για να κλείσουμε με μια μικρή νότα αισιοδοξί-
ας, φέτος, μετά από δύο χρόνια προσπαθειών, γεν-
νήθηκαν και μεγάλωσαν οι πρώτοι λεπτόραμφοι γύ-
πες (G. tenuirostris) σε αιχμαλωσία! 

Ένας μοναχικός Gyps bengalensis και σκυλιά μοιράζονται ένα γάιδαρο που σκοτώθηκε από αυτοκίνητο.

Gyps indicus πάνω σε ένα σωρό 
από συγκεντρωμένα οστά στα περίχωρά του Ν. Δελχί.
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Τα χελιδόνια μέσα στην Πλάκα τα παρατηρώ 
από πολύ μικρό παιδί. Τα έβλεπα με χαρά να έρ-
χονται την άνοιξη για να φωλιάσουν κάτω απ’ τα 
μικρά μπαλκόνια των παραδοσιακών σπιτιών της.

Τα έβλεπα στο σχολείο μου (74ο Δημοτικό) 
στην οδό Αδριανού, κάτω απ’ το μπαλκονάκι, και 
τα παρατηρούσα ασταμάτητα με κάθε ευκαιρία, 
ακόμα και την ώρα του μαθήματος μέσα απ’ τα 
παράθυρα της τάξης μου!

Ο λαός μας πιστεύει ότι τα χελιδόνια μάς φέρ-
νουν την άνοιξη, θεωρώντας τα συγχρόνως ιερά 
πουλιά.

Το χελιδόνι ή σταβλοχελίδονο (Hirundo rustica) 
έρχεται από την Αφρική κάθε χρόνο και πετάει 
πάνω από 10.000 χιλιόμετρα για να μας φέρει το 
γλυκό μήνυμα της όμορφης εποχής.

Τη «συνοικία των θεών», την Πλάκα, δεν τη λά-
τρεψαν μόνο οι αρχαίοι μας πρόγονοι και οι ρομα-
ντικοί της Αθήνας. Τη λατρεύουν και τα Σταβλοχε-
λίδονα, που τη διαλέγουν για να χτίσουν τις φωλιές 
τους κάθε άνοιξη. Φτάνουν από το δεύτερο δεκα-
πενθήμερο του Μαρτίου μέχρι τις αρχές Απριλίου. 
Φυσικά η άφιξή τους είναι γνωστό ότι εξαρτάται 
από τις καιρικές συνθήκες που επικρατούν αυτή 
την εποχή. Το πρώτο χελιδόνι για το 2009 το είδα-

με στις 16 Μαρτίου, πετούσε μόνο του πάνω από 
την Πλάκα. Στις 22 Μαρτίου υπήρχε μεγάλο πέρα-
σμα χελιδονιών από το λόφο του Φιλοπάππου. Στις 
23 Μαρτίου τα χελιδόνια πετούσαν στην Πλάκα, 
στου Μακρυγιάννη και την Ακρόπολη. Επίσης στις 
23 Μαρτίου τα πρώτα χελιδόνια επισκέφθηκαν τις 
φωλιές τους στην οδό Βύρωνος αλλά και τη Διονυ-
σίου Αρεοπαγίτου (φωλιά Μεροπείου). Η Πλάκα 
υποδέχεται τα Χελιδόνια στις οδούς Κυδαθηναίων, 
Βύρωνος, Αφροδίτης, Τσάτσου, Απόλλωνος, Τριπό-
δων, Σέλλεϋ, Δ. Αρεοπαγίτου, Λυσικράτους, Αδρι-

Τα χελιδόνια 
της Πλάκας

κείμενο και φωτογραφίες 
του Λάμπρου Τσούνη
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ση όμως που δεν υπάρχουν, φτιάχνουν καινούρ-
γιες στην ίδια περιοχή. Φτιάχνουν τις φωλιές τους 
στη νοτιανατολική πλευρά της Πλάκας, κοντά στο 
Ζάππειο, στον Εθνικό Κήπο, το Ολύμπιο, του Μα-
κρυγιάννη και στις παρυφές της Ακρόπολης, όπου 
βρίσκουν ευκολότερα την τροφή τους, δηλαδή, τα 
έντομα (αεροπλαγκτόν). 

Αυτό το είδος των χελιδονιών συναντάται κυρί-
ως σε αγροτικές περιοχές και φωλιάζει στους στά-
βλους –από εκεί και το όνομά του– και η προτίμη-
σή του για την όμορφη γειτονιά της Αθήνας δίνει 
ξεχωριστή χαρά στους κατοίκους της. 

Το αξιοσημείωτο είναι ότι φτιάχνουν τις φωλιές 
τους σε πολυσύχναστους δρόμους, κάτι που εξη-
γείται με δύο τρόπους. Είναι ζήτημα στρατηγικής 
για επιβίωση, μια που δυσκολότερα θα καταστρα-
φεί η φωλιά τους εκεί από ότι σε ένα ερημικό ση-
μείο. Δείχνει ίσως, ότι είναι ανθρωπόφιλα και ότι 
έχουν αγάπη και προτίμηση για τον άνθρωπο. Ένα 
ακόμα από τα αξιοπερίεργα της ιστορίας είναι ότι 
τα χελιδόνια φτιάχνουν τις φωλιές τους μόνο κάτω 
από τα μπαλκόνια των νεοκλασικών σπιτιών και 
όχι στις πολυκατοικίες της περιοχής. Η πιθανότε-
ρη εξήγηση είναι πως τα μπαλκόνια αυτά προσφέ-
ρουν μεγαλύτερη προστασία από τους αέρηδες. Η 
είσοδος της φωλιάς τους τις περισσότερες φορές 
βλέπει προς το νότο, έτσι ώστε να προστατεύονται 
από τον κρύο βορρά.

Την περίοδο άνοιξη-καλοκαίρι του 2009 (μέχρι 
τις 10 Αυγούστου) καταμετρήσαμε 42 φωλιές. Απ’ 
αυτές χρησιμοποιήθηκαν μόνο 22, από ζευγάρια 
που μεγάλωσαν στη πρώτη γέννα τους 94 μικρά. 
Από τα 22, 9 ζευγάρια έκαναν και δεύτερη γέννα, 
με 34 μικρά. Έτσι, την περίοδο 2009 πέταξαν με 
επιτυχία στον αττικό ουρανό 128 μικρά.

Παλαιότερα οι φωλιές ήταν λιγότερες. Το 1996, 
για παράδειγμα, καταγράφηκαν 17 φωλιές, 12 ζευ-
γάρια πουλιών, και μεγάλωσαν με επιτυχία (σε δύο 
συνολικά γέννες) 60 μικρά πουλιά (στοιχεία του 
πατέρα μου Γρηγόρη Τσούνη).

Βλέπουμε, από τα στοιχεία αυτά, μια αύξηση 
του πληθυσμού, αργή αλλά σταθερή. Μέχρι το τέ-
λος Αυγούστου τα χελιδόνια βρίσκονται στην πε-
ριοχή και τρέφονται, κυρίως μέσα στους αρχαιο-
λογικούς χώρους, σιγά-σιγά προετοιμάζοντας την 
αναχώρηση τους.

Εμείς που τα παρατηρούμε καθημερινά αισθα-
νόμαστε μια τρυφερή μελαγχολία όταν πλησιάζει 
αυτή η εποχή και εξακολουθούμε, ακόμη και το 
χειμώνα, να παρατηρούμε τις φωλιές τους και ότι 
συμβαίνει γύρω απ’ αυτές.

Σίγουρα η Πλάκα είναι πιο όμορφη με τα στα-
βλοχελίδονά της!

Τι σου κάνει αυτή η μετανάστευση! 

ανού, Αστερίου, Πανδρόσου, Σωτήρος, Νίκης, Αι-
όλου κ.ά. Τα τελευταία χρόνια τα χελιδόνια έχουν 
αρχίσει να φωλιάζουν και κάτω από τη Δ. Αρεοπα-
γίτου, στην περιοχή του Μακρυγιάννη, στην οδό 
Αθαν. Διάκου, στη Μακρή και στη Βεΐκου.

Τα χελιδόνια επιστρέφουν κάθε χρόνο στις 
ίδιες φωλιές και τις επιδιορθώνουν. Σε περίπτω-
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Αποκλεισμός της Εταιρίας Προστασίας Πρεσπών από 
το Φορέα Διαχείρισης Εθνικού Δρυμού Πρεσπών

Η πρόσφατη απόφαση του ΥΠΕΧΩΔΕ να αντι-
καταστήσει την Εταιρία Προστασίας Πρεσπών  στο 
νέο Διοικητικό Συμβούλιο του Φορέα Διαχείρισης 
Εθνικού Δρυμού Πρεσπών χαρακτηρίζεται τουλά-
χιστον περίεργη και έχει προκαλέσει την αντίδρα-
ση όλων των περιβαλλοντικών οργανώσεων εθνι-
κής εμβέλειας.  

Η ΕΠΠ –μέλος της οποίας είναι και η ΕΕΠΦ– 
έχει συνεχή ενεργή παρουσία επί 18 χρόνια στη Πρέ-
σπα. Στο διάστημα αυτό έχει πραγματοποιήσει, και 
συνεχίζει να πραγματοποιεί, διαχειριστικές δράσεις 
που συνέβαλαν καθοριστικά στην αειφόρο ανάπτυ-
ξη της περιοχής. Στις πολυδιάστατες δράσεις της 
συγκαταλέγονται μεταξύ άλλων: η ανακατασκευή 
του θυροφράγματος μεταξύ Μικρής και Μεγάλης 
Πρέσπας στο πλαίσιο του προγράμματος LIFE-Φύση 
(2002-2007), η αποκατάσταση των υγρολίβαδων, μέ-
τρα διατήρησης για την προστασία του παγκοσμί-
ως απειλούμενου με εξαφάνιση αργυροπελεκάνου 
(η Πρέσπα φιλοξενεί πλέον τη μεγαλύτερη αποικία 
στον κόσμο – περιβαλλοντικό επίτευγμα παγκοσμί-
ου επιπέδου), η προώθηση της ιδέας για την ίδρυση 
της πρώτης προστατευόμενης περιοχής των Βαλκα-
νίων, του Διασυνοριακού Πάρκου Πρεσπών το 2000, 
και η υποστήριξη της λειτουργίας του έκτοτε, καθώς 
και η εκπόνηση της μελέτης «Σχέδιο Χωρικής και 
Οικιστικής Οργάνωσης Ανοικτής Πόλης» (ΣΧΟΟΑΠ) 
η οποία παραδόθηκε ως δωρεά στο Δήμο Πρεσπών. 

Ακολουθεί η ανακοίνωση της ΕΠΠ.

Με κατάπληξη και απογοήτευση καταγγέλλει η 
Εταιρία Προστασίας Πρεσπών  (ΕΠΠ) τον αποκλεισμό 
της από το νέο Διοικητικό Συμβούλιο του Φορέα Δι-
αχείρισης Εθνικού Δρυμού Πρεσπών (ΦΔΕΔΠ). Στις 7 
Σεπτεμβρίου δημοσιεύτηκε στην Εφημερίδα της Κυ-
βερνήσεως το νέο ΔΣ του ΦΔΕΔΠ στο οποίο δεν συμ-

μετέχει πλέον η ΕΠΠ αλλά η περιβαλλοντική οργάνω-
ση ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ ως εκπρόσωπος των ΜΚΟ.

Ως άδικη και παράλογη μπορεί να χαρακτηριστεί 
η απόφαση του Υπουργού με δεδομένο την πολυετή 
και ουσιαστική συνεισφορά της ΕΠΠ στην προστα-
σία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος της 
Πρέσπας και την ανάδειξη της περιοχής σε εθνικό αλ-
λά και διεθνές επίπεδο. Αξίζει να σημειωθεί ότι στο 
πλαίσιο των δράσεων της η ΕΠΠ, σε συνεργασία με το 
ΦΔΕΔΠ, πραγματοποιεί με δικούς της οικονομικούς 
πόρους συστηματική διαχείριση του υγροτόπου της Μι-
κρής Πρέσπας, ενώ εκτελούσε χρέη Γραμματείας του 
ΔΣ του ΦΔΕΔΠ από το 2003 έως σήμερα και συνεχίζει 
να υποστηρίζει την εκπαίδευση του προσωπικού του 
ΦΔΕΔΠ σε θέματα διαχείρισης του υγροτόπου, παρα-
κολούθησης περιβαλλοντικών παραμέτρων, φύλαξης, 
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης κ.λπ.   

Ο Υπουργός με την παραπάνω απόφαση δείχνει όχι 
μόνο να αγνοεί το πολύτιμο έργο της ΕΠΠ αλλά και 
τη γραπτή πρόταση των 10 Εθνικών Περιβαλλοντικών 
Οργανώσεων για τη συμμετοχή της ΕΠΠ στο ΔΣ του 
ΦΔΕΔΠ. Ως εκ τούτου η περιβαλλοντική οργάνωση ΑΡ-
ΚΤΟΥΡΟΣ, η οποία βάσει της νέας απόφασης αποτελεί 
τον νέο εκπρόσωπο των ΜΚΟ στο ΦΔΕΔΠ, με επιστο-
λή της στις 25/9 προς τον Υπουργό κ. Γ. Σουφλιά, δεν 
αποδέχτηκε το διορισμό της. 

Την απαράδεκτη αυτή απόφαση μαζί με την Εται-
ρία Προστασίας Πρεσπών καταγγέλλουν οι Εθνικές 
Οργανώσεις: Αρκτούρος, Ελληνική Εταιρεία Περιβάλ-
λοντος και Πολιτισμού, Ελληνική Εταιρία Προστασίας 
της Φύσης, Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία, και WWF 
Ελλάς ως οργανώσεις-μέλη της Εταιρίας Προστασίας 
Πρεσπών και των 10 Εθνικών Περιβαλλοντικών οργα-
νώσεων που από κοινού πρότειναν εκπροσώπους για 
το σύνολο των Φορέων Διαχείρισης.

Ν. Π.

Φ
ω

τ. 
Ν

. Π
έτ

ρο
υ

39



Ήδη σχολιάσαμε ότι στις μέ-
ρες μας είδη χλωρίδας και πανί-
δας εξαφανίζονται με ολοένα αυ-
ξανόμενο ρυθμό. Από την άλλη 
πλευρά, υπάρχουν και καλά νέα. 
Δεν παύουν να ανακαλύπτονται 
νέα είδη και μάλιστα όχι μόνο μι-
κροσκοπικά φυτά ή ασπόνδυλα, 
που εύκολα θα περνούσαν απα-
ρατήρητα, αλλά και πουλιά, θη-
λαστικά, ακόμα και πρωτεύοντα.

Σύμφωνα με αναφορές του 
WWF, τα τροπικά δάση της νοτι-
οανατολικής Ασίας έχουν αποκα-
λύψει πολύ μεγάλο αριθμό νέων 
ειδών την τελευταία δεκαετία. 

Γύρω από τον άνω ρου του 
ποταμού Μεκόνγκ, σε περιοχές 
της Ταϊλάνδης, του Λάος, της 
Καμπότζης, του Βιετνάμ, της 
Μυανμάρ και της Κίνας, έχουν ανακαλυφθεί τη 
δεκαετία 1997-2007, εκτός από αρκετές χιλιάδες 
ασπόνδυλα, περισσότερα από 1.000 νέα φυτά και 
ζώα. Ο κατάλογος περιλαμβάνει 519 φυτά, 279 ψά-
ρια, 88 είδη βατράχων, 88 αράχνες –ανάμεσά τους 
και την Heteropoda maxima, μια από τις μεγαλύτε-
ρες στον κόσμο, με μήκος ποδιών 30 cm– 46 σαύ-
ρες, 22 φίδια, 4 χελώνες, δύο σαλαμάνδρες, 4 που-
λιά και 15 θηλαστικά! Ανάμεσα στα τελευταία μια 
δασόβια αντιλόπη (Pseudoryx nghetinhensis) και ένα 
είδος βραχόβιου ποντικού (Laonastes aenigmamus) 
που ήταν γνωστό μόνο από απολιθώματα ηλικίας 11 
εκατομμυρίων ετών. Ενδεικτικά η λεκάνη του Με-
κόνγκ είναι η πλουσιότερη σε βιοποικιλότητα πα-
ραποτάμια περιοχή του πλανήτη, με περισσότερα 
είδη ανά επιφάνεια ακόμα και από την Αμαζονία.

Στην ευρύτερη περιοχή των ανατολικών Ιμαλα-
ΐων, που εκτείνεται από το Μπουτάν και τη βορει-
οανατολική Ινδία ως το βόρειο άκρο της Μυανμάρ, 

το Νεπάλ και τμήμα του Θιβέτ, 
έχουν επίσης ανακαλυφθεί με-
ταξύ 1998 -2008 περίπου 350 
νέα είδη. Μεταξύ τους 244 φυ-
τά (που περιλαμβάνουν 12 νέα 
είδη παπαρούνας), 16 ερπετά, 
16 αμφίβια, 14 ψάρια, δύο που-
λιά και δύο θηλαστικά. Ο πίθη-
κος Macaca munzala που εντοπί-
στηκε το 2005 σε υψόμετρα από 
1.600 μέχρι 3.500 μέτρα –ο ψη-
λότερος βιότοπος πρωτεύοντος 
στον κόσμο– είναι το πρώτο νέο 
είδος πιθήκου που ανακαλύπτε-
ται παγκοσμίως εδώ και περισ-
σότερο από έναν αιώνα. Η ανα-
κάλυψη της πολύχρωμης Liocichla 
bugunorum, μιας δασόβιας τσίχλας 
που ζει σε μεγάλα υψόμετρα, εί-
ναι επίσης σημαντική καθώς εί-

ναι το πρώτο νέο είδος πουλιού που καταγράφεται 
στην Ινδία από το 1948, ενώ ο Heterometrus nepalensis 
που βρέθηκε στο Εθνικό Πάρκο Τσιτουάν στο Νε-
πάλ είναι το πρώτο είδος σκορπιού που εντοπίζεται 
σε αυτή τη χώρα.

Είναι σημαντικό ότι λόγω της ιδιαίτερα δύσκο-
λης πρόσβασης αλλά και των πολιτικών συνθηκών 
και αναταραχών στην ευρύτερο γεωγραφικό χώρο, 
πολλές από τις περιοχές αυτές άρχισαν να εξερευ-
νώνται μόλις στα μέσα της δεκαετίας του 1990. 
Κάποια από τα νέα είδη μάλιστα ανακαλύφθηκαν 
τυχαία – η γαρίδα Macrobrachium agwi, για παρά-
δειγμα, βρέθηκε για πρώτη φορά το 2008, ανακα-
τεμένη σε ένα φορτίο με γαρίδες του γλυκού νε-
ρού που στάλθηκαν από τη Βεγγάλη σε Ευρωπαϊκή 
χώρα, ενώ πολλά είδη ψαριών βρέθηκαν σε αγορές 
και εστιατόρια.

Οι κοινωνικές αλλαγές, η ραγδαία αύξηση του 
πληθυσμού και η φτώχεια σε όλες αυτές τις χώρες 

Meconopsis tibetica

Macaca 
munzala

Βιοποικιλότητας συνέχεια

Liocichla 
bugunorum
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Pseudoryx 
nghetinhensis

Το «LIFE» είναι μια σειρά ντοκιμαντέρ συ-
μπαραγωγής ΣΚΑΪ, BBC, Discovery, και Open 
University(Βρετανίας) που από τις 21 Οκτωβρί-
ου ξεκινά να προβάλλεται στην τηλεόραση του 
ΣΚΑΪ και κάθε Τετάρτη. Ένα ντοκιμαντέρ που κα-
ταγράφει την εκπληκτική εφευρετικότητα και τις 
απίστευτες μεθόδους που χρησιμοποιούν τα ζώα 
στην ατελείωτη μάχη επιβίωσης.

Κινηματογραφικές τεχνικές και λήψεις που 
αποθανατίζουν ανεπανάληπτες συμπεριφορές, εκ-
πληκτικά όμορφα στιγμιότυπα.

Κάθε ένα από τα 10 επεισόδια της σειράς είναι 
αποκλειστικά αφιερωμένο σε μια από τις πιο σημα-

εντείνουν την πίεση στους φυσικούς πόρους. Τα δά-
ση υλοτομούνται ραγδαία ή μετατρέπονται σε χω-
ράφια και βοσκοτόπια, πολλά από τα ζώα θηρεύο-
νται ως τροφή και οι κλιματικές αλλαγές επηρεά-
ζουν την ισορροπία των οικοσυστημάτων. Το WWF 
και άλλες διεθνείς οργανώσεις εργάζονται στην πε-
ριοχή προσπαθώντας να βελτιώσουν το οικονομικό 
επίπεδο των ντόπιων κατοίκων με ήπια ανάπτυξη, 
προωθώντας προγράμματα προστασίας και συντονί-
ζοντας προσπάθειες διακρατικής συνεργασίας που 
είναι απαραίτητες για την επιβίωση της άγριας ζω-
ής και των βιοτόπων της. 

Ν. Π.

τη μεταβίβαση της σχετικής τεχνογνωσίας 
στις φτωχότερες (αναπτυσσόμενες, υπανά-
πτυκτες) χώρες.

Στον αντίποδα βρίσκεται η «κακή» έκ-
βαση: οι διαπραγματεύσεις βαλτώνουν και 
οι ανεπτυγμένες χώρες δεν καταφέρνουν να 
έρθουν σε συμφωνία με τις αναπτυσσόμε-
νες. Οι διαβουλεύσεις σταματούν, ξαναρχί-
ζουν μετά από 3-6 μήνες και συνεχίζονται 
για διάστημα ενός χρόνου ακόμα, με τελι-

κό αποτέλεσμα την επίτευξη μιας «αδύναμης» συμ-
φωνίας, που δεν είναι δεσμευτική για όλους και δε 
φέρνει σημαντικές αλλαγές στα δεδομένα.

Κάπου ενδιάμεσα βρίσκεται το τρίτο ενδεχόμε-
νο, η «μέση λύση»: οι ανεπτυγμένες χώρες επεκτεί-
νουν τις υποχρεώσεις που ανέλαβαν μετά τη συνθή-
κη του Κιότο σε μια δεύτερη φάση, που ξεκινά το 
2013 και διαρκεί για 5 έως 8 χρόνια. Οι αναπτυσ-
σόμενες χώρες συμπλέουν, αν και δε λαμβάνουν το 
100% της υποστήριξης που θα επιθυμούσαν.

Σε λίγες μέρες θα ξέρουμε ποιό από τα σενάρια 
αυτά τελικώς θα πραγματοποιηθεί.

Μ.Γ.

Αισιοδοξία αλλά και ανησυχίες εμπνέει 
η επερχόμενη συνδιάσκεψη πάνω στην κλι-
ματική αλλαγή που θα λάβει χώρα στην Κο-
πεγχάγη τον ερχόμενο Δεκέμβριο. Στο επί-
κεντρό της βρίσκεται η επίτευξη συμφωνίας 
σύμφωνα με την οποία οι πλουσιότερες χώ-
ρες θα επενδύσουν δισεκατομμύρια στο να 
κάνουν πιο «πράσινες» της οικονομίες τους 
μέχρι το 2020, ενώ παράλληλα βοηθούν τις 
λιγότερο εύπορες χώρες να κάνουν το ίδιο.

Οι τρεις ενδεχόμενες εκβάσεις της συνδιάσκε-
ψης (στην οποία θα συμμετέχουν 190 χώρες από 
όλο τον κόσμο) είναι οι εξής:

Η βέλτιστη δυνατή έκβαση: οι πλούσιες χώρες οι 
οποίες δεσμεύονται από τη συνθήκη του Κιότο (με 
την πρώτη φάση της να λαμβάνει χώρα το διάστημα 
2008-2012) για τη μείωση των εκπομπών διοξειδίου 
του άνθρακα σε σχέση με τα δεδομένα της δεκαετί-
ας του 1990 αποφασίζουν να πάνε ακόμα πιο πέρα, 
προχωρώντας σε μεγαλύτερες μειώσεις εκπομπών 
μέχρι το 2020 (25-40%). Επίσης, αυξάνουν τα κον-
δύλια για την ανάπτυξη πιο φιλικών προς το περι-
βάλλον τεχνολογιών, ενώ παράλληλα υποστηρίζουν 

Τα τρία σενάρια για τη συνδιάσκεψη της Κοπεγχάγης 

Στο ΣΚΑΙ η σειρά Life
ντικές ομάδες της άγριας ζωής και παρουσιάζει τις 
πιο εντυπωσιακές συμπεριφορές των άγριων ζώων.

Για να ολοκληρωθεί το «Life» χρειάστηκαν τέσ-
σερα χρόνια και 3.000 ημέρες κινηματογράφη-
σης αφού χρησιμοποιήθηκαν συνολικά 160 συ-
νεργεία. Περιλαμβάνει 130 ιστορίες ζώων μεταξύ 
των οποίων 54 είδη τα οποία μέχρι τώρα δεν εί-
χαν καταγραφεί. 

Το «Life» είναι μια υπερπαραγωγή που είναι 
γυρισμένη σε High Definition και ταξίδεψε σε 75 
μέρη σε ολόκληρο τον κόσμο για να αποκαλύψει 
τη θαυμάσια ευστροφία που χρησιμοποιούν τα ζώα 
στην ατελείωτη προσπάθεια τους να επιζήσουν.

41



Μια θετική προσπάθεια της Εταιρίας  
σε συνεργασία με το Δήμο Ελασσόνας

Η υπόθεση ξεκίνησε από την παράκληση του 
μέλους μας από την Ελασσόνα, συνεργάτη της Εται-
ρίας στα Εκπαιδευτικά της Προγράμματα, Εκπαι-
δευτικού Σπύρου Αναγνωστάκη, να βοηθήσει η 
Εταιρία την προσπάθεια δημιουργίας ενός τοπικού 
Κέντρου Περιβαλλοντικής Πληροφόρησης, πράγμα 
που έγινε αποδεκτό από το ΔΣ.

Σε πρώτη φάση, το φθινόπωρο του 2008, πήγαν 
στην Ελασσόνα για μια τριήμερη, αναγνωριστική 
επίσκεψη, ο Μαρτίνος Γκαίτλιχ, ο Λεωνίδας Κόλ-
λας και ο Γιώργος Σφήκας και συναντήθηκαν, συ-
νοδευόμενοι από τον Σπύρο Αναγνωστάκη, με το 
Δήμαρχο Γιώργο Πασχόπουλο και συνεργάτες του. 
Έγινε επίσκεψη του χώρου που κατ’αρχήν προορι-
ζόταν για τη στέγαση του νέου Κέντρου και πάρθη-
καν τα αναγκαία στοιχεία διαστάσεων, φωτογραφίες 

κ.λπ. Στις συζητήσεις που ακολούθησαν, 
και λαμβάνοντας υπόψη τις τοπικές πα-
ραμέτρους και δυνατότητες, προτάθηκε 
από τα μέλη της αποστολής μας η ιδέα 
να δημιουργηθεί, με μελέτη της Εταιρί-
ας, ένα πρότυπο «Κέντρο Πληροφόρη-
σης Ολύμπου», κάτι που λείπει παντε-
λώς. Προβλήθηκε η ιδέα και έγινε απο-
δεκτό, η Ελασσόνα, λόγω και της θέσης 
της, με ευχερή προσπέλαση στην, εξί-
σου ενδιαφέρουσα, δυτική πλευρά του 
βουνού, να αποτελέσει ένα νέο πόλο έλ-
ξης επισκεπτών του Ολύμπου, παρέχο-
ντάς τους την αναγκαία πληροφόρηση, 
με την προϋπόθεση να μεριμνήσει ο Δή-
μος για τη βελτίωση των συνθηκών δια-
μονής, με την αύξηση του αριθμού και 
της ποιότητας των διατιθεμένων κλινών 
στην πόλη. Συνδυάζεται έτσι η περιβαλ-
λοντική ευαισθητοποίηση με τη λελογι-
σμένη ανάπτυξη των τοπικών δραστη-
ριοτήτων, ενώ δίνεται και η δυνατότη-

τα διαμονής εκδρομικών ομάδων μέχρι 50 ατόμων.
Ο Δήμαρχος ενστερνίστηκε απολύτως την ιδέα 

και συμφωνήθηκε να ετοιμαστεί από την Εταιρία 
η σχετική προμελέτη, που θα περιέγραφε τους στό-
χους, τα αναγκαία τεχνικά και άλλα μέσα, τον προ-
ϋπολογισμό, αλλά και την απεικόνιση της διαρ-
ρύθμισης των χώρων και την περιγραφή των κάθε 
μορφής εκθεμάτων. Η προμελέτη αυτή παραδό-
θηκε σύντομα, σε συνεργασία με την ειδικευμέ-
νη εταιρία ΟΜΕΠΕ των Νίκου Κατσίκα και Σμαρά-
γδας Αδαμαντιάδου, έγινε αποδεκτή από το Δημο-
τικό Συμβούλιο και άρχισαν να διερευνώνται από το 
Δήμαρχο οι δυνατότητες χρηματοδότησης για την 
υλοποίηση του έργου.

Στο μεταξύ, προχώρησαν με επιτυχία οι επί σει-
ράν ετών προσπάθειες του Σπύρου Αναγνωστάκη 

να δημιουργήσει παράλληλα και ανεξάρ-
τητα ένα Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκ-
παίδευσης στην Ελασσόνα. Στην έγκρι-
ση για την ίδρυση συνέβαλε και σχετική 
εισήγηση της Εταιρίας, με την οποία ση-
μειώθηκαν η πραγματική ανάγκη και τα 
οφέλη από τη δημιουργία του Κέντρου 
σε αυτή την περιβαλλοντικώς ευαίσθη-
τη όσο και σημαντική περιοχή.

Η Εταιρία παρακλήθηκε να ετοιμά-
σει, στους χώρους του νέου ΚΠΕ, μιαν 
έκθεσή της με αντικείμενο προφανώς 
την Ελληνική φύση, που θα ήταν το κύ-
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ριο θέμα των επισήμων εγκαινίων του 
Κέντρου. Με έγκριση του ΔΣ, η ίδια 
ομάδα, με το Γενικό Γραμματέα, το Δι-
ευθυντή και τον επίτιμο Πρόεδρο της 
Εταιρίας, μετέφερε στην Ελασσόνα μέ-
ρος του φωτογραφικού υλικού που πα-
ρουσιάστηκε στην Αθήνα, στο Συνέδριο 
για τη Φυσική μας Κληρονομιά του πε-
ρασμένου Φεβρουαρίου. Οι εξαίρετες 
φωτογραφίες των φωτογράφων φύσης 
εκάλυπταν όλες τις μορφές του φυσικού 
πλούτου της χώρας, με στόχο την ευαι-
σθητοποίηση των επισκεπτών της έκ-
θεσης, που θα παραμείνει στο ΚΠΕ Ελασσόνας επί 
ένα μήνα, ώστε να την επισκεφθούν σχολεία της 
περιοχής και άλλοι ενδιαφερόμενοι τοπικοί φορείς.

Λίγο πριν από την αναχώρηση της ομάδας για 
την Ελασσόνα, μάθαμε ότι τα επίσημα εγκαίνια του 
ΚΠΕ θα έκανε ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθο-
λομαίος, με την ευκαιρία τετραήμερης, επίσημης 
επίσκεψής του στην περιοχή! Έτσι και έγινε και, το 
βράδυ της Παρασκευής, 19 Σεπτεμβρίου, αμέσως 
μετά τον αγιασμό, η αντιπροσωπεία μας είχε την 
τιμή να ξεναγήσει τον Παναγιώτατο, τη συνοδεία 
του και άλλους επισήμους στην έκθεση. Τα σχόλια 
του Οικουμενικού Πατριάρχη, ενώπιον των τηλεο-
πτικών συνεργείων και δημοσιογράφων, υπήρξαν 
καίρια για την μεγίστη αξία της Ελληνικής φύσης 
και επαινετικά για την προσπάθεια ανάδειξής της 
από την Εταιρία. Κατά το επίσημο δείπνο που ακο-
λούθησε, επιδόθηκαν στον Παναγιώτατο εκ μέρους 
της Εταιρίας σύντομο πληροφοριακό υλικό για την 

ιστορία και τις δράσεις της, καθώς και επιλογή εκ-
δοσεών της για τη φύση.

Στο διάστημα της παραμονής της ομάδας μας, 
πληροφορηθήκαμε από το Δήμαρχο για την αλλα-
γή, για διαδικαστικούς αλλά και πρακτικούς λόγους, 
του αρχικού χώρου εγκατάστασης του Κέντρου Πλη-
ροφόρησης Ολύμπου. Ο νέος χώρος, πολύ κεντρι-
κός, προσφέρεται απολύτως, μετά την αναγκαία 
κτιριακή ανακαίνισή του με φροντίδα του Δήμου, 
για την υποδοχή της έκθεσης Ολύμπου. Συζητήθη-
καν με το Δήμαρχο όλες οι πτυχές της ανανεωμέ-
νης συνεργασίας με την Εταιρία και ήδη, από ότι 
μαθαίνουμε, ξεκίνησαν οι εργασίες στο κτίσμα. Η 
προοπτική για το Δήμαρχο είναι να μπορέσουν να 
γίνουν τα εγκαίνια του Κέντρου τον ερχόμενο Μά-
ιο 2010. Μας περιμένει δηλαδή αμέσως εντατική 
δουλειά, αλλά πιστεύουμε ότι το αντικείμενο και η 
θετική για την εικόνα της Εταιρίας προβολή, αξί-
ζει κάθε προσπάθεια.

Λ. Κόλλας

Η Ελληνική Εταιρεία Προστασίας της Φύσης 
συμμετέχει κάθε χρόνο στις συναντήσεις που γί-
νονται με πρωτοβουλία του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων για τη Ρυθμιστική Από-
φαση που θα διέπει το κυνήγι την επόμενη χρονιά. 

Δυστυχώς, η νέα Ρυθμιστική Απόφαση για την 
κυνηγετική περίοδο 2009-2010, που εκδόθηκε φέ-
τος, αποτελεί επανάληψη της περυσινής ρυθμιστι-
κής διάταξης, με ελάχιστες αλλαγές και καμία από 
αυτές θετική.

Βασικά προβλήματα της συγκεκριμένης νέας 
Ρυθμιστικής Απόφασης είναι το ότι επιτρέπει το 
κυνήγι των αγριοκούνελων μέχρι το Μάρτιο, κα-
θώς και το ότι διατηρεί την άσκηση θήρας μέσα 
στο Φεβρουάριο με διαφορετικές ημερομηνίες λή-
ξης ανά είδος. 

Το κυνήγι του Φεβρουαρίου συμπίπτει με τη 
φάση των προμεταναστευτικών μετακινήσεων πολ-
λών θηρεύσιμων ειδών, κάτι που δε συνάδει με την 

ευρωπαϊκή νομοθεσία και νομολογία. Η ΕΕΠΦ και 
οι άλλες περιβαλλοντικές οργανώσεις (ΕΟΕ, Anima 
κ.λπ.) που συμμετείχαν στη συνάντηση που έγινε 
στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 
πρότειναν το κυνήγι να λήγει στις 31 Ιανουαρίου 
για όλα τα θηρεύσιμα είδη ανεξαιρέτως. 

Επίσης, είχαμε εισηγηθεί να απαγορευθεί τε-
λείως το κυνήγι κάθε είδους αγριόχηνας και ιδιαι-
τέρως της ασπρομετωπόχηνας, λόγω της ομοιότη-
τάς της και άρα της πιθανής σύγχυσής της με τη 
νανόχηνα, που αποτελεί σπάνιο είδος απειλούμενο 
με εξαφάνιση, ιδιαίτερα μάλιστα μετά το πρόσφατο 
περιστατικό λαθροθηρίας νανόχηνας στην Κερκίνη.

Μ. Γκαίτλιχ

Νέα Ρυθμιστική Απόφαση για την κυνηγετική περίοδο 2009-2010

Στα μέσα Μαρτίου βρέθηκε νεκρή από σκάγια μέσα 
στο καταφύγιο Άγριας Ζωής της Κερκίνης μια από τις 
περίπου 60 νανόχηνες που απομένουν στον κόσμο.
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Στην τηλεοπτική συζήτηση (ντιμπέιτ, για να 
μην ξεχνάμε τη γλώσσα μας) των δύο υποψηφίων 
πρωθυπουργών στις 22/9, ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ 
δήλωσε (ολίγον ασαφώς) ότι το κόμμα του δεν εί-
ναι κατά της εκτροπής του Αχελώου. 

Τη θετική για το έργο θέση επιβεβαίωσε και δι-
ευκρίνισε, το επόμενο πρωί σε ραδιοφωνική συνέ-
ντευξη στον «9,84», ο υπεύθυνος περιβάλλοντος 
του κόμματος. Αξιοσημείωτο είναι ότι, ενώ ανα-
γνωρίζονται η σπατάλη νερού και η κακοδιαχείρι-
ση των υδατικών πόρων στη Θεσσαλία, η ανάγκη 
αναδιάρθρωσης των καλλιεργειών προς λιγότε-
ρο υδροβόρες, η πιθανότητα κάλυψης όλων ή μέ-
ρους των αναγκών από τοπικά ύδατα κ.λπ., κ.λπ., 
και τονίζεται ότι θα εκπονηθεί σύντομα (!) σχετι-
κή μελέτη, τονίζεται επίσης ότι δεν θα «παγώσει» 
το έργο, ούτε θα ανασταλεί η χρηματοδότησή του. 

Είναι άραγε γνωστά τα συμπεράσματα της με-
λέτης;

Μήπως όμως τα «κουκιά» της Θεσσαλίας εί-
ναι τόσο ισχυρά που θέλουν πότισμα πάσει θυσία;

Ν. Πέτρου

Την Παρασκευή στις 2 Οκτωβρίου, η περιβαλ-
λοντική οργάνωση ΚΑΛΛΙΣΤΩ ειδοποιήθηκε από 
υπαλλήλους της Εγνατία Οδός ΑΕ πως για άλλη μια 
φορά, αρκούδα κατάφερε να μπει στο οδόστρωμα 
της Εγνατίας Οδού, περνώντας την περίφραξη του 
αυτοκινητοδρόμου κοντά στον κόμβο της Πανα-
γιάς, με κατεύθυνση το Μέτσοβο. Είναι θέμα τύ-
χης το ότι η αρκούδα δεν ήρθε, και αυτή την φο-
ρά, αντιμέτωπη με κάποιο διερχόμενο όχημα και 
δεν προκλήθηκε νέο τροχαίο ατύχημα. 

Είναι σημαντικό να σημειωθεί πως στο συγκε-
κριμένο τμήμα της Εγνατίας έχει ήδη ξεκινήσει η 
τοποθέτηση της νέας «ενισχυμένης» περίφραξης, 
για την οποία ένα μήνα πριν και μετά από αυτο-
ψία, ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ και ΚΑΛΛΙΣΤΩ με νέο υπόμνη-
μα στην Εγνατία Οδός Α.Ε, επισήμαναν πως και 
αυτή η περίφραξη θα είναι διαπερατή για την αρ-
κούδα, αν όχι και για άλλα είδη πανίδας.

Το πρόσφατο περιστατικό το αποδεικνύει πε-
ρίτρανα.

Οι αδυναμίες της υπό κατασκευή περίφραξης, 
και συγκεκριμένα το χαμηλό της ύψος, η ανεπαρ-
κής της σύνδεση με το έδαφος, η ανεπαρκής τά-
ση του πλέγματος, και η πλήρης παράβλεψη των 
προδιαγραφών που έχουν επανειλημμένα προτεί-
νει και οι δύο περιβαλλοντικές οργανώσεις, οδη-
γούν μόνο σε σπατάληση δημόσιου χρήματος χω-
ρίς κανένα ουσιαστικό αποτέλεσμα. 

Η σωστά κατασκευασμένη περίφραξη ενδεχο-
μένως να αυξήσει το κόστος, αποτελεί όμως μα-
κροχρόνια επένδυση προς όφελος της σπάνιας πα-

Επιτέλους καταλάβαμε

Οι αρκούδες συνεχίζουν  
τις βόλτες στην Εγνατία

νίδας και του περιβάλλοντος της περιοχής αλλά και 
της ασφάλειας των διερχόμενων οδηγών.

ΚΑΛΛΙΣΤΩ και ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ υπενθυμίζουν 
πως ο φράχτης θα παραμείνει διαπερατός για την 
αρκούδα αν δεν τηρούνται οι παρακάτω προδια-
γραφές:

 Ύψος τουλάχιστον 2.5 μ.
 Κατασκευή «στέψης» με αρνητική κλίση.
 Μπάζωμα των σημείων στα οποία δημιουργού-

νται μικρά ή μεγάλα κενά στη βάση της περί-
φραξης .

 Στήριξη/υπογειοποίηση της περίφραξης στο 
έδαφος σε βάθος 70-80 εκ. 

 Τοποθέτηση ηλεκτροφόρου σύρματος σε δύο 
τουλάχιστον σειρές και ύψος 160 και 200 εκ 
από το έδαφος και σε απόσταση 20 εκ. από το 
πλέγμα.
Προειδοποιούμε και τους νέους κυβερνητικούς 

υπευθύνους για το περιβάλλον, ότι η ανάγκη τή-
ρησης συγκεκριμένων προδιαγραφών στην περί-
φραξη της Εγνατίας Οδού, όπως και η τοποθέτησή 
της είναι κατεπείγουσα, προκειμένου να μην αυ-
ξηθεί ο ήδη μεγάλος αριθμός νεκρών αρκούδων (6 
νεκρές αρκούδες σε διάστημα 6 μηνών) από τρο-
χαία ατυχήματα αλλά και να μην τίθενται σε κίνδυ-
νο καθημερινά οι ζωές των διερχόμενων οδηγών. 

Για περισσότερες πληροφορίες: 
Ηλιάνα Μπουσιάκη, Υπεύθυνη Τύπου 

και Επικοινωνίας «Καλλιστώ»,  
2310252530 και 6972-694147

Περίφραξη παραβιασμένη από αρκούδα
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Βιβλιοπαρουσίαση

Μόλις κυκλοφόρησε από τις εκδόσεις ΚΟΑΝ 
ο οδηγός πεδίου Ορχιδέες της Ελλάδας, ο πρώτος 
πλήρης, συνολικός οδηγός για τα αυτοφυή ελληνι-
κά ορχεοειδή, και μάλιστα από Έλληνες ερευνητές. 

Τα κείμενα έχουν γράψει οι Μαρία Πέτρου 
(ερασιτέχνης βοτανολόγος) και ο Μάριος 
Γιαννακούλιας (φυτοβιολόγος), ενώ οι φω-
τογραφίες είναι του Νίκου Πέτρου. Αποτέ-
λεσμα σχεδόν εικοσαετούς ενασχόλησης 
και εργασίας στο πεδίο, ο οδηγός –με 320 
σελίδες και 882 εικόνες– καλύπτει 210 εί-
δη και υποείδη που απαντούν στην Ελλά-
δα και χωρίζεται σε δύο μέρη.

Στο πρώτο, γενικό, μέρος παρατίθενται 
στοιχεία για τη φύση και τη χλωρίδα της 
Ελλάδας, για την ανατομία και τη βιολογία 
των ορχεοειδών, τις ιδιαίτερες στρατηγι-
κές που χρησιμοποιούν για να προσελκύ-
ουν τους επικονιαστές τους, τους βιοτό-
πους τους αλλά και τους κινδύνους που 

τα απειλούν, ενώ σχολιάζεται το μεγάλο πρόβλη-
μα της ονοματολογίας και ταξινόμησης.

Ακολουθεί η παρουσίαση των ειδών, ανά γέ-
νη, με εισαγωγικό σημείωμα σε κάθε γένος. Το 
κάθε είδος αναπτύσσεται σε μία σελίδα, με εικό-
νες ολόκληρου του φυτού, της ταξιανθίας και λε-
πτομέρεια των ανθέων του, πλήρη περιγραφή και 
στοιχεία για την περίοδο άνθισης, τους βιοτόπους 
και την πιθανή σύγχυση με άλλα είδη. Σε είδη με 
μεγάλη παραλλακτικότητα, η περιγραφή επεκτεί-
νεται σε δύο ή και περισσότερες σελίδες και εικο-
νίζονται όλες οι μορφές και ποικιλίες. Λόγω των 
προβλημάτων της ονοματολογίας, σε κάθε είδος 
παρατίθενται τα συνώνυμά του και, όπου απαιτεί-
ται, αναλύονται οι πλέον πρόσφατες ταξινομικές 
απόψεις και οι σχετικές διχογνωμίες, με βάση τις 
πιο πρόσφατες μελέτες και βιβλιογραφία.

Πολύ σημαντική είναι η κωδικοποίηση και 
απλούστευση των περιγραφών, που δίνει έμφαση 
σε εκείνα τα διαγνωστικά στοιχεία που μπορούν 
να διευκολύνουν πρακτικά την ταυτοποίηση των 
ειδών στο πεδίο, ιδιαίτερα για όσους δεν κυκλο-
φορούν με μεγεθυντικούς φακούς και παχύμε-
τρα. Για κάθε είδος αναφέρονται ξεχωριστά αυτά 
τα σημεία-κλειδιά. 

Στο τέλος του οδηγού παρουσιάζεται μεγάλος 
αριθμός υβριδίων και ενδιάμεσων μορφών, καθώς 
και «τέρατα» και φυτά με χρωματικές ανωμαλίες 
και παρατίθεται εκτενής βιβλιογραφία.

Το βιβλίο αυτό είναι ένα εύχρηστο «εργαλείο» 
που έρχεται να καλύψει ένα μεγάλο κενό και σί-
γουρα θα ενθουσιάσει όσους ασχολούνται με την 
ελληνική χλωρίδα.

Κώστας Βιδάκης

Ορχιδέες της Ελλάδας
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Neotinea commutata (Todaro) R. M. Bateman Συνώνυμα: Orchis commutata Todaro, O. tridentata subsp. commutata (Todaro) Nyman, N. tridentata subsp. 

commutata (Todaro) R. M. Bateman, Pridgeon & ChaseΚΑΤΑΝΟΜΗ: Μεσογειακό είδος με κύρια εξάπλωση στη Σικελία και σε όλη σχεδόν την Ελλάδα. 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Λεπτό φυτό, 20-50 cm, με 4-10 λογχοειδή ως ωοειδή άστικτα φύλλα, τα κατώτερα, ως 12 cm, 

σχηματίζουν ρόδακα, τα ανώτερα τυλίγουν το βλαστό. Βράκτια ροζ ή πράσινα, ± ίσα με την ωοθήκη. Ταξιαν-

θία κοντή, κωνική, πυκνή, με 10-50 σχετικά μικρά άνθη. Σέπαλα και πέταλα λογχοειδή, ροζ με βυσσινιές 

νευρώσεις, σχηματίζουν μακρύ θόλο με μυτερές άκρες. Χείλος βαθιά τρίλοβό, πολύ οδοντωτό, ροζ ανοιχτό 

ή σκούρο, με ροζ ή βυσσινί κηλίδες σε όλη του την επιφάνεια, με λοβούς συνήθως επίπεδους. Πλευρικοί 

λοβοί σε σχήμα σπάτουλας, στρογγυλεμένοι, ο κεντρικός μακρύτερος, φαρδύτερος στην άκρη, από ακέραι-

ος ως ελαφρά διχαλωτός, με μια μικρή προεξοχή στο κέντρο. Πλήκτρο ατρακτοειδές, φαρδύτερο στη μέση 

με μυτερή άκρη, σχεδόν κατακόρυφο, παράλληλο ± ίσο με την ωοθήκη.
ΑΝΘΙΣΗ-ΒΙΟΤΟΠΟΣ: Ανθίζει από Μάρτιο ως Ιούνιο, σε φρύγανα, ακαλλιέργητα χωράφια, ορεινά λιβάδια και 

ανοιχτά δάση, ως 1.600 μέτρα. Σχετικά δυσεύρετο είδος, αν και συχνά σχηματίζει μεγάλους πληθυσμούς.

ΠΙΘΑΝΗ ΣΥΓΧΥΣΗ: Μπορεί να μπερδευτεί με την N. lactea, που όμως έχει θόλο με πράσινες ανταύγειες, 

άσπρα στικτά άνθη και διαφορετικά βράκτια και πλήκτρο, ή με τη N. tridentata, που όμως είναι μικρότερο 

φυτό με πολύ στενότερο χείλος και ελαφρά οδοντωτό χείλος.
ΣΗΜΕΙΑ-ΚΛΕΙΔΙΑ: Κωνική ταξιανθία, πολύ οδοντωτά ροζ άνθη, μυτερός θόλος, λοβοί συνήθως επίπεδοι, 

ο κεντρικός φαρδύς, κατακόρυφο ατρακτοειδές πλήκτρο.

Neotinea ustulata (L.) R. M. Bateman, Pridgeon & Chase
Συνώνυμα: Orchis ustulata L., O. parviflora Willdenow, O. ustulata var. aestivalis Kümpel, O. ustulata subsp. 

aestivalis (Kümpel) Kümpel & Mrkvicka
ΚΑΤΑΝΟΜΗ: Ευρωπαϊκό είδος, απαντάται κυρίως στη δυτική και βόρεια Ελλάδα, ως και τη νότια Πίνδο.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Λεπτό και συνήθως χαμηλό φυτό, 10-30 cm, με 3-10 λογχοειδή άστικτα φύλλα, ως 15 cm, τα 

κατώτερα σχηματίζουν ρόδακα, τα ανώτερα τυλίγουν το βλαστό. Βράκτια ροζ ή κόκκινα, ± ίσα με την ωοθή-

κη. Ταξιανθία κυλινδρική, πυκνή στην κορυφή και αραιότερη χαμηλά, με 20-80 μικρά άνθη. Σέπαλα ωοει-

δή, εξωτερικά σκούρο κόκκινο ή βυσσινί, εσωτερικά πρασινωπά, σχηματίζουν κοντό, στρογγυλεμένο θόλο με 

τα γραμμοειδή πέταλα. Χείλος βαθιά τρίλοβό, άσπρο με βυσσινί κηλίδες, οι λοβοί γυρίζουν προς τα μπρος. 

Πλευρικοί λοβοί σε σχήμα σπάτουλας, συχνά στρογγυλεμένοι, ο κεντρικός μακρύτερος, διχαλωτός, ενίοτε 

με μια μικρή προεξοχή στο κέντρο. Πλήκτρο πολύ μικρό, κυλινδρικό, περίπου στο ½ του μήκους της κο-

ντής ωοθήκης, με κλίση προς τα κάτω και μπροστά.ΑΝΘΙΣΗ-ΒΙΟΤΟΠΟΣ: Ανθίζει από Απρίλιο ως Αύγουστο, σε χλοερά χωράφια, αλπικά λιβάδια και, σπανιότε-

ρα, ανοιχτά δάση, ως 2.000 μέτρα. Σχετικά σπάνιο είδος, με εντοπισμένους πληθυσμούς.
ΠΙΘΑΝΗ ΣΥΓΧΥΣΗ: Αποκλείεται να τη μπερδέψετε, τα σέπαλα είναι τόσο σκούρα που από μακριά η κορυ-

φή της ταξιανθίας φαίνεται μαύρη.ΣΗΜΕΙΑ-ΚΛΕΙΔΙΑ: Βιότοπος, μικρό φυτό, κυλινδρική ταξιανθία με μικρά άνθη, σέπαλα εξωτερικά πολύ 

σκούρα, άσπρο στικτό τρίλοβό χείλος, πολύ κοντό πλήκτρο με κλίση προς τα κάτω.
Σημείωση: Όταν ανθίζει μαζί με τη N. tridentata, πολύ συχνά σχηματίζουν το σταθερό υβρίδιο Neotinea x 

dietrichiana.

Σημ.: Το βιβλίο διατίθεται προς πώληση στα 
γραφεία της Εταιρίας μας στην ειδική τιμή 
των 60 ευρώ (έναντι €70 στα βιβλιοπωλέια).
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Προσπαθώντας να σκιαγραφήσω την προσω-
πικότητα της Καίτης Φατούρου και να αποτιμήσω 
την αξιοσύνη της κατάλαβα ότι θα χρειαζόμουν 
αρκετές χονδρές μολυβιές.

Γόνος καλής οικογένειας νοικοκυραίων της 
Λευκάδας, ξεκίνησε από μηδενική βάση. Από τα 
πρώτα της βήματα έδωσε δείγματα των ικανοτή-
των της. Είχε εξαιρετική επίδοση στην εκμάθηση 
ξένων γλωσσών. Μιλούσε Αγγλικά, Γαλλικά και 
απταίστως Γερμανικά, προσόν που την ανέβασε 
στη θέση της υπευθύνου δημοσίων σχέσεων της 
αεροπορικής εταιρείας LUFTHANSA.

Στα εξήντα περίπου χρόνια γνωριμίας, φιλίας, 
και πολλές φορές συνεργασίας, μας σύντομα απο-
καλύφθηκε μια καταπληκτική γραμματέας αγώνων 
χιονοδρομίας (τότε που τα δύο αθλήματα, χιονο-
δρομία, ορειβασία ήταν κάτω από την ίδια στέγη) 
και μια ιδανική μεταφράστρια δύσκολων Γερμανι-
κών εγχειριδίων ορειβασίας, αναρρίχησης, ορειβα-
τικού σκι, διάσωσης κ.λπ. Εκτός αυτών των επιδό-
σεων, στο πλαίσιο πάντοτε της συνεργασίας μας, 
μου δόθηκε η ευκαιρία να διαπιστώσω, ότι επρό-
κειτο για φυσιογνωμία με έμφυτη ευγένεια, σοβα-
ρότητα, υπευθυνότητα και τιμιότητα ενώ δεν της 
έλειπε καθόλου η κριτική οξυδέρκεια και η αυστη-
ρότητα όπου χρειαζόταν. Αυτό όμως που την έκανε 
ξεχωριστή ήταν η εργατικότητα της, κάτι που έδινε 
και τον σχετικό τόνο στην ζωή της. Μία ΣΥΝΕΧΗΣ 
και αδιάκοπη ΠΡΟΣΦΟΡΑ βοήθειας. 

Προς τιμήν του ο πρόεδρος της ομοσπονδίας 
μας, στάθηκε ως το τέλος στο πλευρό της, δεδομέ-
νου ότι όλοι οι συγγενείς της ζουν στην Γερμανία.

Δυστυχώς όμως ο αγώνας ήταν άνισος.
Χάσαμε μια πολύτιμη συνεργάτιδα και μια αξέ-

χαστη φίλη!
Καλή σου στράτα Φατουράκι!

Διομήδης Χατζίδης  
Επιτ. Πρόεδρος Ελληνικής Ομοσπονδίας  

Ορειβασίας, Αναρρίχισης.

Καίτη Φατούρου

Λέγεται ότι η Εύγηρος, το μικρό χωριό της 
Λευκάδας, είναι πατρίδα των απανταχού ανά την 
υφήλιο Φατούρων – από Αθήνα και Θεσσαλονίκη, 
μέχρι Βραζιλία και Αφρική. Από την Εύγηρο κα-
ταγόταν και ο Σπύρος Φατούρος, πατερας της Καί-
της, που εγκατέλειψε μια στρωμένη δουλειά στη 
Νότιο Αφρική, για να γυρίσει στην Ελλάδα και να 
καταταγεί εθελοντής στους πολέμους του 12-13.

Αυτό το επιτακτικό αίσθημα ευθύνης –που τον 
παρακίνησε να επιστρέψει στην πατρίδα, παρα-
βλέποντας το προσωπικό του συμφέρον– το συνα-
ντήσαμε και στην Καίτη, που σε ειρηνικούς πλέ-
ον καιρούς, τη συνόδευσε σ΄όλες τις επιλογές της, 
και συνδυάστηκε με την εργατικότητα, τις ποικί-
λες ικανότητες, τη σταθερότητα και το σύστημα. 
Προσόντα στα οποία οφείλεται και το ότι κατόρ-
θωσε να διακριθεί στους σκληρούς, ανταγωνιστι-
κούς χώρους εργασίας, ιδιαίτερα στη LUFTHANSA, 
όπου και έφθασε να της ανατεθεί ανώτερη διοι-
κητική θέση.

Παράλληλα, η αγάπη της για τη φύση την 
έστρεψε στις εκδρομές, στα βουνά, έγινε δρα-
στήριο μέλος του Ορειβατικού και της Εταιρίας 
Προστασίας τη Φύσης, όπου και πάλι προσέφε-
ρε εθελοντικά τις υπηρεσίες της, αναλαμβάνο-
ντας διοικητικές ευθύνες με την ίδια συνέπεια 
και αποτελεσματικότητα. Τυπική, συστηματική, 
επίμονη ως και πεισματάρα κάποτε, συνέβαλε 
ιδιαίτερα στην οργάνωση ποικίλων εκδηλώσεων 
της Εταιρίας.

 Με ανάλογη αφοσίωση αφιερώθηκε και στην 
οικογένειά της. Γονείς, αδελφός, ανίψια, απολάμ-
βαναν τη φροντίδα και τη φιλοξενία της. Αλλά δεν 
ξεχνούσε ούτε τους φίλους της. Στη Μαλακόντα 
όπου περνούσαμε μαζί τα καλοκαίρια μας, την 
βλέπαμε στον καταπράσινο κήπο της, να αγωνί-
ζεται με την τσουγγράνα και το σωλήνα του ποτί-
σματος, περιτριγυρισμένη από ένα λαό από προ-
στατευόμενους γάτους. Αξέχαστες θα μας μείνουν 
οι συγκεντρώσεις της, όταν κάτω από τα δέντρα 
του κήπου, οργάνωνε ορεκτικά τραπεζώματα με 
επτανησιακή αρχοντιά.

Ο τόσο απροσδόκητος θάνατός της ήταν η με-
γάλη της ασυνέπεια. Ποιος θα περίμενε πως η Καί-
τη, η ακούραστη, η γεμάτη ζωή, θα μας εγκατέλει-
πε έτσι ξαφνικά και απροειδοποίητα!

Καίτη, θα μας λείψεις!
Αγγελική Κουμετάκη
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Μάρω Μπρούσαλη
H φίλη μας, Μάρω Μπρούσαλη, έφυγε…
Αποχαιρετήσαμε, στην κηδεία της που έγινε-

την Τετάρτη 23 Σεπτεμβρίου, τη μεγάλη κυρία της 
Εταιρίας και φίλη πολλών από μας, μιαν από τις 
τελευταίες δυστυχώς εκπροσώπους της «παλιάς 
φρουράς» – αυτής που ξεκίνησε την Εταιρία πριν 
κοντά 60 χρόνια.

Παλιοί και νεώτεροι θυμούμαστε τη Μάρω 
Μπρούσαλη και θα παραμείνει στη μνήμη μας ως 
η αχώριστη σύντροφος του καλού μας Πιερ. Όπως 
όλοι ξέρουμε –και ο ίδιος ο Πέτρος Μπρούσαλης 
αναγνώριζε– οι αδιάλειπτες, σε κάθε γωνιά της Ελ-
λάδας εξορμήσεις τους για γνωριμία και καταγρα-
φή του φυσικού της πλούτου, δεν θα ήταν δυνατή 
χωρίς τη συναίνεση και το κέφι της Μάρως, ακού-
ραστης πεζοπόρου, άφοβης οδηγού και στους πιο 
κακοτράχαλους δρόμους και πάντα συμπαραστά-
τη του. Πόσες όμορφες ιστορίες μας διηγήθηκαν, 
πόσα μάθαμε χάρις στους δυο τους…

Η αγάπη της Μάρως για την Εταιρία και τον 
κόσμο της, μέλη, στελέχη και φίλους, εκδηλωνό-
ταν με πολλούς τρόπους, κοινωνικούς αλλά και 
πρακτικούς. Της οφείλουμε πολλά.

Οφείλουμε επίσης να ευχαριστήσουμε τους πα-
λιούς, καλούς της φίλους, το Γιώργο και ιδιαίτερα 
τη Χρυσάνθη Σφήκα που, μαζί με τις δύο κυρίες 
που κρατούσαν το σπιτικό των Μπρούσαλη, συ-
ντρόφευσαν και περιποιήθηκαν τη Μάρω, σαν δι-
κό τους άνθρωπο, στις δύσκολες στιγμές των τε-
λευταίων μηνών και ως το τέλος.

Λεωνίδας Κόλλας

Στις 22 Σεπτεμβρίου 2009 έφυγε από κοντά 
μας πλήρης ημερών η Μάρω Μπρούσαλη, ένα 
από τα παλιότερα μέλη της Εταιρείας μας, κόρη 
του Τρύφωνα Βάθη, από τα ιδρυτικά μέλη και σύ-
ζυγος του αείμνηστου Πέτρου Μπρούσαλη, επί 
χρόνια αντιπροέδρου μας.

Η Μάρω ήταν ο τύπος της πραγματικής φυσι-
ολάτρισσας. Η ζωή της ήταν γεμάτη περιπέτειες 
στα βουνά και στις θάλασσες της πατρίδας μας. 
Οδηγούσε αυτοκίνητο από την ηλικία των δεκα-
τεσσάρων ετών και μαζί με τον Πέτρο Μπρούσα-
λη είχαν γυρίσει την Ελλάδα, όχι μία αλλά πολλές 
φορές. Οδηγός στα επίπονα και επικίνδυνα αυτά 
ταξίδια, πάνω σε απομακρυσμένα βουνά και σε 
κακοτράχαλους ορεινούς δρόμους, ήταν πάντα η 
Μάρω, ενώ ο Πιέρ αρνείτο πεισματικά να μάθει 
οδήγηση. Εκείνος, αφοσιωμένος στη μελέτη και 
φωτογράφιση των φυτών της Ελληνικής Χλωρίδας. 
Εκείνη, πιστή σύντροφος και οδηγός. Μπορούσες 
να τους δεις ξαφνικά μπροστά σου, στο πιο απίθα-
νο βουνό της χώρας μας: στο Καιμακτσαλάν, στο 
Σμόλικα, στα Λευκά όρη, στο Χελμό. Συχνή ήταν 
επίσης και η συμμετοχή της στις εκδρομές της 
Εταιρείας μας και σε όλες μας τις εκδηλώσεις της.

Τον τελευταίο καιρό η Μάρω έζησε κατάκοιτη 
στο όμορφο πλακιώτικο αρχοντικό της και η χα-
ρά της ήταν να ακούει να της μιλάμε για τα βου-
νά και τα νησιά που τόσο αγάπησε. Το Πήλιο, τον 
Όλυμπο, τη Μύκονο, τον Πόρο. Έφυγε όπως έζη-
σε, σαν αληθινή αρχόντισσα. 

Γιώργος Σφήκας
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Προς τα μέλη της ΕΕΠΦ

Βιβλία, κάρτες και σήματα
Σας υπενθυμίζουμε ότι διατίθενται στα γραφεία 

μας τα βιβλία: «Η Ελληνική χλωρίδα στο μύθο, 
στην τέχνη, στη λογοτεχνία» και «Φυτά στα αρ-
χαία ελληνικά νομίσματα» του Έλμουτ Μπάου-
μαν, «Τα πουλιά του Αμβρακικού» και «Τα ψά-
ρια του Αμβρακικού» του Φώτη Περγαντή, «Οι 
προστατευόμενες περιοχές Natura 2000 στην 
Ελλάδα» του Γιώργου Σφήκα, «Aναζητώντας την 
ελληνική φύση» της Μυρτώς Απέργη, «Διατηρώ-
ντας τη Φύση, διατηρείς τη Ζωή» της Μαρίας 
Ρουσσομουστακάκη και «Τα πετρώματα με απλά 
λόγια» της Γεωργίας Φέρμελη και της Αναστασίας 
Κουτσουβέλη. Υπάρχουν επίσης οι ευχετήριες κάρ-

τες με φωτογραφίες με θέμα πουλιά, πε-
ταλούδες, φυτά και μανιτάρια, καθώς 

και το Σήμα της Εταιρίας, ο Κρη-
τικός Αίγαγρος. 
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Το πρόγραμμα αυτό χρηματοδοτείται στο πλαίσιο του έργου 
«Περιβαλλοντικές δράσεις σε πληγείσες περιοχές» της Γεν. 
Γραμματείας Νέας Γενιάς και του Ελληνικού Οργανισμού Του-
ρισμού.

Το καλοκαίρι που μας πέρα-
σε η ΕΕΠΦ ολοκλήρωσε την κα-
τασκευή του Κέντρου Περιβαλλο-
ντικής Πληροφόρησης της Φολό-
ης. Σκοπός του κέντρου είναι να 
συμβάλει στην ενημέρωση και 
ευαισθητοποίηση των κατοίκων 
και των επισκεπτών της ευρύτε-
ρης περιοχής και να δράσει συ-
μπληρωματικά με τις προσπάθει-
ες προστασίας του δρυοδάσους. 
Το κέντρο αυτό στεγάζεται στο 
παλιό Δημοτικό σχολείο της Φο-
λόης (τη χρήση του οποίου μας 
παραχώρησε ο οικείος Δήμος) 
μαζί με την έκθεση του Φωτο-
γραφικού Αρχείου της Φολόης.

Ο σχεδιασμός και η δημιουρ-
γία του Κέντρου Περιβαλλοντι-
κής Πληροφόρησης έγινε από 
τους επιστήμονες της εταιρείας 
«Οργάνωση Μέσων Ερμηνείας 
Περιβάλλοντος», σύμφωνα με τις 
οδηγίες της Εταιρίας μας (που, 
ως δικαιούχος του προγράμμα-
τος, είχε και τον γενικό συντονι-
σμό). Η έκθεση περιλαμβάνει ει-
δικά επεξηγηματικά ταμπλώ, με 
πληροφορίες για το φυσικό περι-
βάλλον και την πολιτιστική κλη-
ρονομιά της περιοχής. Επίσης, 
χρησιμοποιήθηκαν και ορισμένα 
φυσικά εκθέματα (τομή κορμού 
βελανιδιάς, ένα δρύινο βαρέλι και 
τεχνητές φωλιές πουλιών, φλοιός 
από φελόδρυ κ.λπ.) έτσι ώστε να 
γίνει πιο παραστατική η παρου-
σίαση των διαφόρων ζητημάτων 
που άπτονται της αειφορικής δι-
αχείρισης και της προστασίας του 
δάσους. 

Το Κέντρο Περιβαλλοντικής 
Πληροφόρησης εγκαινιάστηκε  
στις 22 Αυγούστου, στο πλαίσο 
ειδικής ημερίδας που οργανώ-
θηκε για τον σκοπό αυτό, από 
την Ελληνική Εταιρία Προστασί-
ας της Φύσης, το Σύλλογο Φολο-
ητών «ο Κένταυρος» και το Δή-

Πρόγραμμα Φολόης

μο. Στα εγκαίνια παραβρέθηκαν 
οι Δήμαρχοι Φολόης και Λασιώ-
νος, οι βουλευτές του Νομού κ. 
κ. Γ. Κουτσούκος και Μ. Κατρί-
νης, καθώς και ο νέος Δασάρχης 
κ. Θωμόπουλος. Αξίζει μάλιστα 
να σημειωθεί ότι την μέρα των 
εγκαινίων του Κέντρου, το επι-
σκέφτηκαν περισσότερα από 70 
άτομα.

Τέλος, ολοκληρώθηκε η δημι-
ουργία της ιστοσελίδας του προ-
γράμματός μας, η οποία περιέχει 
πληροφορίες, ειδήσεις, φωτογρα-
φίες, χάρτες, εικόνες από τη δρά-
ση των εθελοντών κ.λπ., ενώ έχει 
προβλεφθεί η τακτική ενημέρω-
ση και ανανέωσή της. Μπορεί-
τε να επισκεφτείτε την ιστοσε-
λίδα αυτή στη διεύθυνση www.
foloiproject.gr.  Μέσα στους επό-
μενους μήνες προγραμματίζεται 
η κατασκευή και τοποθέτηση πι-
νακίδων σήμανσης και πληροφό-
ρησης, που θα διευκολύνουν τους 
επισκέπτες και θα προάγουν τη 
διαφύλαξη του δάσους. 

Μ. Γκαίτλιχ
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Το Πρόγραμμα απευθύνεται σε 
Δήμους και συνεργαζόμενους ιδιώ-
τες φορείς, που διαχειρίζονται οργα-
νωμένες ακτές και μαρίνες σε 40 
χώρες. Φορέας του Προγράμματος 
στην Ελλάδα είναι η ΕΕΠΦ. Για να 
απονεμηθεί η «Γαλάζια Σημαία», 
απαιτούνται καθαρή θάλασσα και 
ακτή, άρτια οργάνωση και καλές 
υπηρεσίες, ασφάλεια λουομένων 
και επισκεπτών, περιβαλλοντική ευ-
αισθητοποίηση και προστασία της 
ακτής και του παράκτιου χώρου.

Χορηγοί του Προγράμματος 
«Γαλάζιες Σημαίες» είναι η ALPHA 
BANK και ο Όμιλος ALAPIS. Tους ευ-
χαριστούμε θερμά.

Γαλάζιες 
Σημαίες

Αποτίμηση χρονιάς 2009
Οι επιθεωρητές της ΕΕΠΦ 

ξεκίνησαν από τις πρώτες ημέ-
ρες του Ιουλίου τις επισκέψεις 
τους στις ακτές και μαρίνες για 
να τις αξιολογήσουν.

Τα αποτελέσματα των επιθε-
ωρήσεων σε πολλές βραβευμέ-
νες ακτές ήταν φέτος ενθαρρυ-
ντικά, ιδιαίτερα στο Κριτήριο της 
πληροφόρησης. Μεγάλοι, καλαί-
σθητοι πίνακες ανακοινώσεων με 
αναρτημένα όλα τα απαραίτητα 
έντυπα, καθώς και ενδεικτικές 
πινακίδες για την εντόπιση των 
παρεχόμενων υπηρεσιών παρα-
τηρήθηκαν στο μεγαλύτερο αριθ-
μό των βραβευμένων ακτών.

Από τη Συντονιστική Επιτρο-
πή και τους Επιθεωρητές δόθηκε 
μεγάλη βαρύτητα στην εφαρμο-
γή του κριτηρίου για την ασφά-
λεια των λουομένων (στην πα-
ρουσίαση των ναυαγοσωστικών 
εφοδίων και, όπου ήταν απαραί-
τητο, στην παρουσία ναυαγοσώ-
στη), στις προσφερόμενες υπηρε-
σίες για τα ΑΜΕΑ, καθώς και στη 
λειτουργία και καθαριότητα των 
χώρων υγιεινής. Ενώ στην έναρξη 
της καλοκαιρινής περιόδου υπήρ-
ξε καλή κάλυψη των κριτηρίων 
αυτών, από τα μέσα Αυγούστου 
και μετά παρατηρήθηκε αρκετά 
μεγάλη χαλαρότητα ως προς την 

πληρότητά τους. Έγιναν παρατη-
ρήσεις και σε πολλές ακτές η Γα-
λάζια Σημαία κατέβηκε προσωρι-
νά μέχρι η ακτή να επανέλθει σε 
ικανοποιητικά επίπεδα παροχής 
υπηρεσιών προς τους λουόμενους.

Υπήρξαν βέβαια και ακτές οι 
οποίες έχασαν το βραβείο τους, 
τη «Γαλάζια Σημαία», διότι δεν 
κατάφεραν να πληρούν τα Κριτή-
ρια μετά και τη διορία που τους 
δόθηκε. Οι ακτές αυτές έχουν 
επισημανθεί στη λίστα των βρα-
βευμένων ακτών στην ιστοσελί-
δα της ΕΕΠΦ. 

Αποστολή Αιτήσεων 
Υποψηφιότητας για το 2010

Στα τέλη Οκτωβρίου θα στα-
λούν στους διαχειριστές των 
ακτών που συμμετείχαν στο 
Πρόγραμμα το 2009 καθώς και 
στους νέους ενδιαφερόμενους, 
τα έντυπα «Αίτηση Υποψηφιό-
τητας βράβευσης για το 2010» 
και «Επεξηγήσεις Κριτηρίων». 
Η αίτηση πρέπει να συμπληρω-
θεί και να υποβληθεί με τα απα-
ραίτητα συνημμένα μέχρι τις 22 
Δεκεμβρίου 2009. 

Προμήθεια αμαξιδίων, 
πλαστικών διαδρόμων και 

σύγχρονων εγκαταστάσεων 
χώρων υγιεινής για ΑΜΕΑ

Ο Δήμος Αγ. Γεωργίου Θεσ-
σαλονίκης ύστερα από σχετική 
πρόταση ενέταξε στο Πρόγραμ-
μα ΘΗΣΕΑΣ του Υπουργείου 
Εσωτερικών το έργο «Υποδομές 
πρόσβασης ΑΜΕΑ στις παραλί-
ες του Δήμου Αγ. Γεωργίου» με 
αποτέλεσμα να προμηθευθεί:

 4 αμφίβια αμαξίδια για ΑΜΕΑ, 
 150 μέτρα πλαστικών διαδρό-

μων πρόσβασης και 
 2 νέες παραλιακές σύγχρονες 

εγκαταστάσεις χώρων υγιει-
νής για ΑΜΕΑ

Περισσότερες Πληροφορίες :
 Τμήμα ΑμεΑ του Υπουργεί-

ου Εσωτερικών – Τηλ.: 213 
1364703 και 

 Τμήμα Προσβασιμότητας 
ΑμεΑ του Υπουργείου Εσω-
τερικών – Τηλ.: 213 1313040, 
213 1313050, 213 1313057
Είναι ένα πολύ καλό παρά-

δειγμα προς μίμηση !

Ενημέρωση των διαχειριστών 
από το site της ΕΕΠΦ

Ένα μεγάλο κομμάτι της ενη-
μέρωσης και της επικοινωνίας 
με τους διαχειριστές των ακτών 
γίνεται πλέον ηλεκτρονικά (με 
e-mail). Για την διευκόλυνσή 
τους έχει αναρτηθεί στο site της 
Εταιρίας (www.eepf.gr) στην 
ενότητα Γαλάζιες Σημαίες όλες 
σχεδόν οι πληροφορίες για την 
ένταξη μιας νέας ακτής/μαρίνας 
στο Πρόγραμμα, οι οδηγίες οργά-
νωσης μιας ακτής/μαρίνας, η δι-
αδικασία βράβευσης καθώς και 
σχεδόν όλα τα απαραίτητα έντυ-
πα που χρειάζεται να τοποθετη-
θούν στον Πίνακα Ανακοινώσεων 
για την πληροφόρηση των λουο-
μένων και επισκεπτών. Επίσης 
υπάρχουν όλα τα «Τα Νέα του 
Προγράμματος» (Newsletters), 
οι βραβευμένες ακτές και μαρί-
νες για το έτος 2009, καθώς και 
οι ακτές που αποσύρθηκαν από 
το Πρόγραμμα.

Αμφίβιο αμαξίδιο για ΑΜΕΑ
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Η μέχρι τώρα ευρεία «κακο-
ποίηση» του περιβάλλοντος με 
τις ανυπολόγιστες για την ποι-
ότητα της ζωής μας επιπτώσεις 
αφύπνισε τις συνειδήσεις μας 
και δημιούργησε ένα σθεναρό 
κίνημα για την προστασία του.

Η ολοένα ενισχυόμενη οι-
κολογική συνείδηση σε όλο και 
περισσότερους πολίτες του κό-
σμου, δημιούργησε στάσεις ζωής 
που απαιτούν το σεβασμό προς 
το Περιβάλλον και παραπέμπουν 
σε επιλογές που εγγυώνται την 
προστασία του. Καθώς ο αριθμός 
των οικολογικά ευαίσθητων κα-
ταναλωτών συνεχώς μεγαλώνει, 
δημιουργείται όλο και μεγαλύτε-
ρη ανάγκη για προσφορά ποιοτι-
κών, φιλικών προς το περιβάλ-
λον, προϊόντων και υπηρεσιών. 
Οι απαιτήσεις των οικολογικά 

ευαίσθητων πολιτών δημιουρ-
γούν την ανάγκη στις επιχειρή-
σεις να ταυτίσουν τις διαχειρι-
στικές επιλογές τους με εκείνα 
που ορίζονται στους  κανόνες 
προστασίας του Περιβάλλοντος. 

Πρωτοπόροι στην ικανοποί-
ηση των «πράσινων» απαιτήσε-
ων των πελατών τους είναι εκεί-
νοι οι επιχειρηματίες που έχουν 
οι ίδιοι καλά διαμορφωμένη οι-
κολογική συνείδηση και μεγά-
λη ευαισθησία  και επιθυμία για 
την καθιέρωση περιβαλλοντικής 
πολιτικής στη μονάδα που δι-
οικούν.

Σε αυτήν την κατηγορία των 
περιβαλλοντικά ευαίσθητων επι-
χειρηματιών είναι και εκείνοι 
που θέλησαν να μετατρέψουν τις 
ξενοδοχειακές μονάδες που δια-
χειρίζονται σε «πράσινες». 

Αυτοί ανταποκρίθηκαν άμε-
σα στην πρόσκληση της Ελλη-
νικής Εταιρίας Προστασίας της 
Φύσης για συμμετοχή τους στο 
διεθνές Πρόγραμμα GREEN 
KEY, που υλοποιείται σε 17 χώ-
ρες και συντονίζεται παγκο-
σμίως από το διεθνές Ίδρυ-
μα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευ-
σης (Fee-Foundation for the 
Environmental Education). 

Tο «GREEN KEY» («Πράσι-
νο Κλειδί») που λειτουργεί για 
πρώτη φορά εφέτος στην Ελλά-
δα, είναι ένα διεθνές Πρόγραμ-

μα το οποίο αγκαλιάζεται ολο-
ένα και από περισσότερες χώ-
ρες. Συμβάλλει σημαντικά στην 
διαμόρφωση οικολογικής αντί-
ληψης στον τόπο μας και οδη-
γεί στην ενδυνάμωση του περι-
βαλλοντικού προφίλ της Ελλάδας 
μας.  Η επιτυχής υλοποίησή του 
συνεπάγεται την απονομή  ενός 
σήματος οικολογικής ποιότη-
τας (eco-label) στις τουριστικές 
επιχειρήσεις που ικανοποιούν 
τα κριτήριά του. Tο Πρόγραμ-
μα αυτό ενεργεί ως ερέθισμα 
για τη μετατροπή κάθε τουρι-
στικής μονάδας, μικρής ή με-
γάλης, σε «πράσινη». Αποτελεί 
ένα σημαντικό θεσμό στο ζω-
τικό χώρο της βιομηχανίας του 
τουρισμού, αφού ευαισθητοποι-
εί και προτρέπει για την υιοθέ-
τηση πρακτικών φιλικών προς το 
περιβάλλον, που εγγυώνται την 
προστασία του και προάγουν την 
αειφορία.

Τα κριτήριά του εστιάζουν 
στην περιβαλλοντική διαχείρι-
ση της τουριστικής μονάδας και  
στην περιβαλλοντική εκπαίδευ-
ση, που πρέπει να οργανώνεται 
για τους επισκέπτες, το προσω-
πικό, τους προμηθευτές και τους 
συνεργάτες της μονάδας που 
βραβεύεται με το GREEN KEY. 
Kαλύπτουν τομείς που σχετίζο-
νται με την κατανάλωση ενέρ-
γειας, την κατανάλωση νερού, 

Μια παρουσίαση του προγράμμα-
τος θα βρείτε και στον ιστοχώρο 
της εταιρίας μας στη διεύθυνση 
http://www.eepf.gr/thegreenkey.
html.  Τον πλήρη κατάλογο των ξε-
νοδοχειακών μονάδων που βρα-
βεύθηκαν με σήμα οικολογικής 
ποιότητας The Green Key για το 
2009 μπορείτε να τον βρείτε στη 
διεύθυνση http://www.eepf.gr/
thegreenkey2009.html
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τη διαχείριση των απορριμμά-
των, τη χρήση φιλικών προς το 
περιβάλλον προϊόντων προσω-
πικής καθαριότητας και απορ-
ρυπαντικών, την ποιότητα της 
τροφής και των ποτών, τη μετα-
τροπή των ελεύθερων χώρων σε 
χώρους πρασίνου και επιπλέον 
την περιβαλλοντική εκπαίδευση.

Τα οφέλη που προκύ-
πτουν για τη βραβευμένη με το 
«GREEN KEY» μονάδα είναι εξε-
χόντως σημαντικά :

 Εξοικονόμηση ενέργειας.
 Εξοικονόμηση νερού.
 Υπεύθυνη διαχείριση αποβλή-

των.
 Μείωση απορριμμάτων και 

σωστή διαχείρισή τους.
 Μείωση κατανάλωσης υλικών 

καθαρισμού.
 Καλύτερη περιβαλλοντική ει-

κόνα της μονάδας.
 Καλύτερο περιβάλλον για τους 

επισκέπτες και εργαζομένους.
 Προβολή της μονάδας μέσα 

από τους ιστοχώρους τόσο του 
εθνικού όσο και του διεθνούς 
χειριστή του Προγράμματος.

 Πλεονεκτήματα marketing 
για τη μονάδα σε εθνικό και 
διεθνές επίπεδο.
Σαράντα εννέα ξενοδοχεια-

κές μονάδες βραβεύτηκαν εφέ-
τος στην Ελλάδα με το οικολογι-
κό σήμα ποιότητας «Green Key 
– Πράσινο Κλειδί». 

Η βράβευση, η οποία έχει 
ισχύ για ένα ημερολογιακό έτος, 
πραγματοποιείται κάθε χρόνο 

από την Εθνική Επιτροπή Κρί-
σεων του Προγράμματος GREEN 
KEY για εκείνες τις μονάδες που 
ικανοποιούν τα κριτήρια του. 

Εθνικός φορέας διαχείρισης 
και συντονισμού του Προγράμ-
ματος είναι η Ελληνική Εταιρία 
Προστασίας της Φύσης η οποία 
κάνει πράξη από το 1951 την 
ηθική δέσμευσή της που αφορά 
στη διαφύλαξη και προστασία 
του Περιβάλλοντος, αλλά και στη 
διαμόρφωση ισχυρής περιβαλλο-
ντικής συνείδησης. 

Διονυσία Παπαδοπούλου 
Υπεύθυνη Συντονισμού του 
Προγράμματος GREEN KEY 

Νέοι Δημοσιογράφοι
για το περιβάλλον

Νέοι Δημοσιογράφοι
για το περιβάλλον

Το Δίκτυο απευθύνεται στα Γυμνάσια 
και Λύκεια, όπου ομάδες μαθητών, 
σε συνεργασία με άλλα σχολεία 
στην Ελλάδα, όσο και σ’ άλλες Ευ-
ρωπαϊκές χώρες, χειρίζονται ως δη-
μοσιογράφοι κάποιο κοινό πρό-
βλημα του περιβάλλοντος, με εργα-
λείο επικοινωνίας το Internet. 
Ευχαριστούμε θερμά τον ΟΤΕ, υπο-
στηρικτή του Προγράμματος Π.Ε. 
«Νέοι Δημοσιογράφοι για το Περι-
βάλλον».

Αποστολή στη Serra da 
Estrela στην Πορτογαλία
Ο εθνικός χειριστής του Δι-

κτύου «Νέοι Δημοσιογράφοι για 
το Περιβάλλον» της Πορτογαλί-
ας οργάνωσε Ερευνητική Εκπαι-

δευτική Αποστολή με 
θέμα: Βιοποικιλότη-
τα και Κλιματικές 
Αλλαγές. 

Στην αποστολή 
συμμετείχαν 16 Νέοι 
Δημοσιογράφοι από 
σχολεία του δικτύου 
και φυσικά από σχο-
λεία της Πορτογαλί-
ας που ήταν και η δι-
οργανώτρια χώρα. Η 
αποστολή πραγματο-
ποιήθηκε στην περι-
οχή Serra da Estrela 
στη βόρεια και κε-
ντρική Πορτογαλία 
από τις 29 Μαρτί-
ου έως τις 4 Απριλί-
ου 2009.

Οι 16 μαθητές με την καθο-
δήγηση 4 ειδικών πραγματοποί-
ησαν μία ενδιαφέρουσα περιβαλ-
λοντική έρευνα. Η διάχυση των 
αποτελεσμάτων της έρευνας έγι-
νε με τη δημοσίευση άρθρων και 

φωτορεπορτάζ στις τοπικές εφη-
μερίδες και την ιστοθέση του δι-
κτύου στην αγγλική και πορτο-
γαλική γλώσσα. 

Οι κυριότεροι στόχοι της 
αποστολής ήταν:
α. Η εφαρμογή της διαδικασίας 
υλοποίησης του Προγράμματος 
«Νέοι Δημοσιογράφοι για το Πε-
ριβάλλον», η οποία περιλαμβά-
νει περιβαλλοντική έρευνα και 
επικοινωνία.
β. Η καλλιέργεια μιας ποικιλί-

Η ομάδα των Νέων Δημοσιογράφων 
στη λίμνη Rossim (Photo ABAE)
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Ετοιμάζοντας τα άρθρα και τα 
φωτορεπορτάζ… (Photo ABAE)

Στο περιβαλλοντικό  
πάρκο της Gouveia (Photo ABAE)

ας δεξιοτήτων των συμμετεχό-
ντων όπως: έρευνα, συγγραφή 
άρθρων, ομαδική εργασία, εξά-
σκηση στην αγγλική γλώσσα κ.ά.
γ. Η μελέτη καλών πρακτικών 
σχετικών με την αειφόρο ανά-
πτυξη. 
δ. Η γνωριμία με τις δυνατότη-
τες και τις προκλήσεις της περι-
οχής Serra da Estrela σε θέμα-
τα που αφορούν στο νερό, τη βι-
οποικιλότητα και τις κλιματικές 
αλλαγές.
ε. Η αναγνώριση των περιβαλλο-
ντικών προβλημάτων της περιο-
χής Serra da Estrela και η πρό-
ταση συγκεκριμένων λύσεων.
στ. Η ευκαιρία γνωριμίας μετα-
ξύ μαθητών από την Πορτογα-
λία και από άλλες χώρες του δι-
κτύου.

Εκτός από τις δραστηριότη-

τες που υλοποιήθηκαν σε κλει-
στό χώρο, με τη μορφή εργα-
στηρίου, πραγματοποιήθηκαν 
και επιτόπιες έρευνες και συνε-
ντεύξεις, οι οποίες εστιάστηκαν 
στα ακόλουθα θέματα: 
1. Αειφόρος διαχείριση των δα-

σών (Επίσκεψη στο δάσος του 
S. Pedro και συνεντεύξεις με 
πυροσβέστες).

2. Η ανάπτυξη της κτηνοτροφία 
στην περιοχή της Serra da 
Estrela: Μία αειφόρος δρα-
στηριότητα; (Συνέντευξη με 
2 βοσκούς και επίσκεψη σε 
τυροκομείο). 

3. Επίσκεψη σε αγροτουριστική 
μονάδα.

4. Βιοποικιλότητα: Γνώση και 
διατήρηση. (Επίσκεψη στο 
περιβαλλοντικό πάρκο της 
Gouveia, στο Κέντρο Απο-
κατάστασης Άγριων Ζώων 
CERVAS και στο Κέντρο Εκ-
παίδευσης στη Seia).

5. Νερό, το πολυτιμότερο αγαθό 
της Serra da Estrela: Ακολου-
θώντας τον ποταμό Mondego. 
(Επίσκεψη σε εκτροφείο πέ-
στροφας, στις πηγές των πο-
ταμών Mondego και Zezere, 
στις λίμνες Comprida, 
Rossim και Poco do Inferno)
Την τελευταία μέρα της απο-

στολής δόθηκε συνέντευξη τύ-
που, όπου έγινε παρουσίαση 
όλης της προσπάθειας που πραγ-
ματοποιήθηκε τις προηγούμενες 
μέρες με σκοπό τη συζήτηση και 
την ανταλλαγή απόψεων μετα-
ξύ όλων όσοι συμμετείχαν στην 
αποστολή αλλά και της τοπικής 
κοινωνίας. 

Η εκπαιδευτική αποστολή 
στη Serra da Estrela της Πορ-
τογαλίας δεν είχε μόνο ως σκο-
πό να εκπαιδεύσει τους μαθητές 
στην περιβαλλοντική έρευνα και 
τη δημοσιογραφία, αλλά κυρίως 
να τους βοηθήσει να αναπτύξουν 
κριτική και δημιουργική ικανό-
τητα μέσα από την άσκηση στη 
συμμετοχικότητα. 

Γεωργία Φέρμελη 
Χριστίνα Θεοδωρίκα
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Σε ολόκληρη τη Γη, το 2009, 
οι άνθρωποι που λιμοκτονούν θα 
υπερβούν το 1 δισεκατομμύριο. 
Κι όμως υπάρχουν ακόμα άνθρω-
ποι που πετούν στα σκουπίδια 
υλικά που «περισσεύουν», που 
είναι δυνατόν να χαριστούν, να 
ανακυκλωθούν, να επαναχρησι-
μοποιηθούν. 

Η ΕΕΠΦ μέσα από το Δίκτυο 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 
«Φύση χωρίς Σκουπίδια», έχει ξε-
κινήσει τη δράση «Άλλοι πετούν, 
άλλοι πεινούν» (βλ. προηγούμε-
να τεύχη του περιοδικού ΦΥΣΗ, 

«Άλλοι πετούν,  
άλλοι πεινούν»

124 και 125). Κύριος στόχος της 
δράσης είναι η πληροφόρηση και 
ευαισθητοποίηση μαθητών, μα-
θητριών, ομάδων νέων, αλλά και 
ενηλίκων, σε σχέση με τη σπατά-
λη των υλικών και τα προβλήμα-
τα που συνδέονται με την κακή 
διαχείριση των πόρων. Να μά-
θουμε να εκτιμούμε τα αγαθά 
που έχουμε, να περιορίζουμε τη 
σπατάλη αλλά και να βοηθούμε 
όσους μας χρειάζονται. Να ζού-
με με βάση τις ανθρώπινες αξίες 
και με σεβασμό στο περιβάλλον.

Έχουμε προχωρήσει σε σύν-

Στόχος του Προγράμματος «Φύση 
χωρίς σκουπίδια» , που γίνεται με τη 
συνεργασία της ΕΕΠΦ, Εθελοντικών 
Ομάδων και Τοπικών Αρχών, είναι η 
ευαισθητοποίηση της κοινής γνώ-
μης για την καλύτερη διαχείριση των 
απορριμμάτων και για τη διατήρηση 
ενός καθαρού και πολιτισμένου πε-
ριβάλλοντος.

Χορηγός του Προγράμματος είναι η 
ALPHA BANK την οποία ευχαριστούμε 
θερμά. Το πρόγραμμα υποστηρίζεται 
ακόμη από δωρεά του αείμνηστου 
μέλους μας Hellmut Baumann, συγ-
γραφέα του βιβλίου «Η Ελληνική 
Χλωρίδα στο μύθο, στην τέχνη, στη 
λογοτεχνία». 

δεση με ένα σχολείο στην πό-
λη Swakopmund της Ναμίμπια 
(νότια Αφρική) - μιας περιοχής 
της Γης που υποφέρει από φτώ-
χεια. Το σχολείο αυτό λειτουργεί 
ήδη ως σύνδεσμος των ελληνι-
κών σχολείων που συμμετέχουν 
στη δράση με άλλα σχολεία της 
Ναμίμπια, σε περιοχές με χαμη-
λό βιοτικό επίπεδο. 

Πριν το καλοκαίρι, συγκε-
ντρώσαμε στην ΕΕΠΦ 1.500 ευ-
ρώ από προσφορές μελών της 
ΕΕΠΦ και σχολείων. Τα χρήματα 
αυτά χρησιμοποιήθηκαν στο κτί-
σιμο ενός ορφανοτροφείου/νη-
πιαγωγείου που φιλοξενεί οκτώ 
παιδιά και έχει συνολικά 30 μα-
θητές. Το νέο κτίσμα, όπως βλέ-
πετε και στις εικόνες, πλησιάζει 
ήδη την ολοκλήρωσή του. Συνε-
χίζουμε.

Οι μαθητές μας δώρισαν γρα-
φική ύλη που φροντίσαμε να 
φτάσει στα παιδιά της Ναμίμπια. 

Οι μαθητές της Ναμίμπια με 
τα χρώματα που τους στείλαμε, 
ζωγράφισαν κάρτες και έγραψαν 
πολύχρωμα γράμματα για τα ελ-
ληνόπουλα. Παράλληλα οργάνω-
σαν εκδήλωση για την προστα-
σίας της Γης και ημέρες καθα-
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Η μικρή αυτή καλύβα χρησιμεύει ως τάξη για 30 παιδιά 
και ως κοιτώνας των 8 ορφανών που φιλοξενεί  

το  ορφανοτροφείο/νηπιαγωγείο.

Στις παρακάτω φωτογραφίες το νέο κτήριο με 
ξεχωριστό κοιτώνα, τουαλέτες και χώρο για μάθημα.

Κάτω τα καινούρια θρανία που αγοράστηκαν με χρήματα 
των κατοίκων της συνοικίας.
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ΜΑΘΑΙΝΩ  
ΓΙΑ ΤΑ ΔΑΣΗ

ση» τη σχολική χρονιά 2007-2008 
ήρθε να προστεθεί και να πλου-
τίσει το εκπαιδευτικό υλικό του 
δικτύου.

Οι συντονιστές του δικτύου 
καθώς και η συντονιστική επι-
τροπή του θέλοντας να δημοσιο-
ποιήσουν και να προβάλλουν τις 
εργασίες των Σχολικών Μονάδων 
που συμμετείχαν στο δίκτυο κατά 
το σχολικό έτος 2007-2008 που 

ήταν το έτος δασών στο πλαί-
σιο της δεκαετίας της αειφορίας 
από την UNESCO, αποφάσισαν 
την έκδοση του βιβλίου. Οι περι-
βαλλοντικές ομάδες των σχολεί-
ων που εκπόνησαν προγράμματα 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 
στο πλαίσιο του δικτύου «Μαθαί-
νω για τα δάση» αυτό το σχολικό 
έτος είχαν τη δυνατότητα, ανάλο-
γα με τη θεματική υπο-ενότητα 
που είχαν επιλέξει, να υλοποιή-
σουν δράσεις και δραστηριότη-
τες όπως για παράδειγμα:

Να καταθέσουν προτάσεις για 
την προστασία, διατήρηση ή βελ-
τίωση των δασών καθώς και για 
την ευαισθητοποίηση της τοπι-

Το βιβλίο για το θεματικό 
έτος των δασών

«Με το δάσος οδηγό 
      δράττω 
           δρω  
              δημιουργώ»

Ένα καλαίσθητο βιβλίο γε-
μάτο με δημιουργικές εργασίες 
των σχολείων που συμμετείχαν 
στο δίκτυο « Μαθαίνω για τα δά-

ρισμού στην πόλη άλλα και την 
γύρω περιοχή.

Τα παιδιά όλου του κόσμου 
διασκεδάζουν, αγαπούν το παι-
χνίδι, το τραγούδι, το τρέξιμο, 
τα γλυκά. Δε χρειάζονται πολ-
λά πράγματα για να είναι ευτυ-
χισμένα. Χρειάζονται όμως αγά-
πη, έχουν δικαίωμα στην τροφή, 
στο καθαρό νερό, στην ασφά-
λεια, στην περίθαλψη, στην εκ-
παίδευση, στο καθαρό περιβάλ-
λον.

Εμείς, καθένας μας και όλοι 
μαζί, τι κάνουμε γι αυτό;

Μαρία Ρουσσομουστακάκη
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κής κοινωνίας στη βάση της αει-
φόρου ανάπτυξης.

Να διερευνήσουν μέσα από 
τη σύνταξη ερωτηματολογίων τις 
απόψεις της τοπικής κοινωνίας, 
με στόχο την ουσιαστική αφύ-
πνιση των πολιτών, καλλιεργώ-
ντας οι ίδιοι οι μαθητές στάσεις 
κοινωνικής ευθύνης, συμμετοχής 
και εθελοντισμού.

Να προβούν σε ενέργειες και 
δράσεις (δεντροφυτεύσεις, καθα-
ρισμός δασών, δημοσιεύσεις στον 
τύπο, κινητοποιήσεις για ενημέ-
ρωση της τοπικής κοινωνίας κ.ά.) 
για να προστατεύσουν το δασικό 
οικοσύστημα του τόπου τους αλ-
λά και γενικότερα του πλανήτη.

Να βιώσουν εργαζόμενες στο 
πεδίο, τη σημασία των δασών και 
να αγαπήσουν τα δασικά οικοσυ-
στήματα της ιδιαίτερης πατρίδας 
τους, ώστε να τα προστατέψουν 
κατανοώντας, ότι είμαστε όλοι 
μέρη ενός μεγαλύτερου συνόλου.

Να εκφραστούν εικαστικά 
δημιουργώντας πίνακες ζωγρα-
φικής και κατασκευές με υλικά 
της φύσης.

Να δημιουργήσουν τα δικά 
τους παραμύθια και ιστορίες, να 
φτιάξουν την Αλφαβήτα του δά-
σους, καλλιεργώντας έτσι τη φα-
ντασία τους.

Να επινοήσουν και να δημι-
ουργήσουν παιχνίδια (επιτραπέ-
ζια, επιδαπέδια, ομαδικά .κ.α.)

Να συλλέξουν εκφράσεις, 
παροιμίες, αινίγματα, ποιήματα, 
γλωσσοδέτες, θρύλους και μύ-
θους από την πλούσια ελληνική 
παράδοση.

Να συνθέσουν αυτοσχέδια θε-

ατρικά κείμενα, θεατρι-
κά παιχνίδια, σκετς, δι-
αλόγους, ποιήματα και 
να τα αποδώσουν με 
τη χρήση τεχνικών και 
ασκήσεων της Δραμα-
τικής Τέχνης στην Εκ-
παίδευση, εμπνευσμένα 
από το δάσος.

Το βιβλίο, λοιπόν, δι-
αμορφώθηκε κατά ενό-
τητες έτσι ώστε να τα-
ξινομούνται οι εργασίες 
που δημοσιεύονται και 
να υπηρετείται η χρηστι-
κότητά του. Γι αυτό το 
λόγο διαμορφώθηκαν δέ-
κα ενότητες στο βιβλίο.

Στην πρώτη ενότητα 
περιλαμβάνονται τα σχέ-
δια εργασίας για το δά-
σος ενώ η δεύτερη ενό-
τητα αναφέρεται στο δά-
σος στη μυθολογία.

Με την τρίτη ενότητα ταξι-
δεύουμε με το δάσος στη Γλώσσα 
και τα Μαθηματικά και η τέταρ-
τη ενότητα μας παρουσιάζει ει-
καστικές δημιουργίες για το δά-
σος και απ΄ το δάσος.

Μέσα απ’ την πέμπτη ενότη-
τα αποκτούμε δεξιότητες, ικανό-
τητες και γνώσεις με τη δημιουρ-
γία και εφαρμογή παιδαγωγικών 
παιχνιδιών ενώ η έκτη ενότητα 
μας βγάζει έξω απ΄ το σχολείο 
και μας οδηγεί σε εξορμήσεις και 
επισκέψεις στο πεδίο.

Με την έβδομη ενότητα μα-
θαίνουμε δράσεις για το δάσος 
που ίσως μπορούμε και εμείς να 
αποφασίσουμε και να κάνουμε, 
ενώ η όγδοη ενότητα αναφέρε-
ται σε έρευνες που διενεργήθη-
καν σχετικά με το δάσος αλλά 
και την αξιολόγηση προγραμμά-
των δράσεων και δραστηριοτή-
των για αυτό.

Στην ένατη ενότητα προσεγ-
γίζουμε το δάσος λογοτεχνικά και 
εκφραστικά, διαβάζουμε ποιήμα-
τα και εκθέσεις, αναπαριστούμε 
αυτοσχέδια θεατρικά και εκφρα-
ζόμαστε μέσα από την τέχνη του 
δράματος και του θεάτρου για αυ-
τό. Τέλος από την δέκατη ενότη-

τα αντλούμε πληροφοριακό υλι-
κό για το δάσος.

Με τη δημιουργία του παρό-
ντος εκπαιδευτικού βιβλίου, το 
υλικό του οποίου προέρχεται εξ 
ολοκλήρου από τις Σχολικές Μο-
νάδες του δικτύου, επιδιώχθηκε 
η ευαισθητοποίηση και η ενημέ-
ρωση εκπαιδευτικών και μαθη-
τών στο θέμα, καθώς και η διάχυ-
ση των αποτελεσμάτων των προ-
γραμμάτων του δικτύου.

Το βιβλίο «Με το δάσος οδη-
γό δράττω, δρω, δημιουργώ» εί-
ναι επίσης ένα βοήθημα για τους 
εκπαιδευτικούς, ικανό να τους 
στηρίξει παρέχοντας σε αυτούς 
τη δυνατότητα επιλογής δράσεων 
και δραστηριοτήτων, που έχουν 
ήδη εφαρμοστεί και δοκιμαστεί 
με επιτυχία από περιβαλλοντι-
κές ομάδες διαφορετικών σχο-
λείων και περιοχών της χώρας. 
Κατ΄ αυτόν τον τρόπο μπορεί να 
επιτευχθεί ανταλλαγή εμπειριών 
και απόψεων μεταξύ αυτών για 
το θέμα «Δάσος».

Σοφία Καινούργιου 
Υπ. ΠΕ Δ/νσης Α’/βάθμιας  
Εκπαίδευσης Ανατ. Αττικής 

Σοφία Περδικάρη 
Υπ. ΠΕ Δ/νσης Α’/βάθμιας  

Εκπαίδευσης Β’ Αθήνας

Το «Μαθαίνω για τα Δάση» είναι ένα 
Διεθνές Δίκτυο Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης, που έχει στόχο να εν-
θαρρύνει σχολεία και εκπαιδευτικούς, 
ώστε να συμπεριλάβουν τα δάση στις 
εκπαιδευτικές τους δραστηριότητες, 
να τα πλησιάσουν οι μαθητές και να 
μάθουν από αυτά. Χορηγός του 
Προγράμματος είναι το ΙΔΡΥΜΑ 
ΛΕΒΕΝΤΗ, το οποίο και ευχαριστούμε 
θερμά για την υποστήριξή του.
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ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΑ 
ΣΧΟΛΕΙΑ

Τα «Οικολογικά Σχολεία» είναι ένα 
Δίκτυο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 
στο οποίο συμμετέχουν σχολεία όλων 
των βαθμίδων από όλη την Ελλάδα, 
με στόχο την εξοικείωση των μαθητών 
και μαθητριών, αυριανών πολιτών, με 
περιβαλλοντικά προβλήματα και τη 
διαμόρφωση θετικής στάσης για την 
αντιμετώπισή τους. Αποτελεί δε το με-
γαλύτερο Δίκτυο Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης με 27.304 σχολεία σε 
44 χώρες σε όλες τις ηπείρους, με 
6.375.575 μαθητές και 392.653 εκ-
παιδευτικούς. 

Ο καλύτερος τρόπος για να 
απαντηθεί το ερώτημα «τι κά-
νουν τα σχολεία όταν υλοποιούν 
κάποιο πρόγραμμα Περιβαλλο-
ντικής Εκπαίδευσης» είναι η πα-
ράθεση συγκεκριμένων παρα-
δειγμάτων από σχολικές δράσεις. 
Ενδεικτικά αναφέρονται παρα-
κάτω κάποια παραδείγματα.

1ο Δ.Σ Λαυρίου
Οι μαθητές του 1ου Δ.Σ Λαυ-

ρίου ασχολήθηκαν τη σχολική 
χρονιά 2008-2009 με τα απορ-
ρίμματα. Ανάμεσα στις δραστηρι-
ότητες που έκανε το 1ο Δ.Σ Λαυ-
ρίου ήταν και η συμμετοχή του 
σε διαγωνισμό της UNESCO για 
την προστασία του περιβάλλο-
ντος. Οι μαθήτριες Κατερίνα Πα-
παδοπούλου και Ευαγγελία Σταυ-
ριανού έγραψαν σε συνεργασία 
ένα ποίημα για το περιβάλλον.

«Πριν από λίγο καιρό γνώρι-
σα ένα φίλο σωστό / Περιβάλλον 
λένε τ’ όνομα του και προσφέρει 
σ’ όλους τα αγαθά του. / Υποφέ-
ρει και πονάει κάθε μέρα, / Κά-
ποιος τον χτυπάει, τον πνίγει, 
τον βρωμίζει και τον τσουρου-
φλίζει. / Κι όμως εκείνος προ-
σπαθεί κι όλους τους συγχωρεί. /
Όμως κουράστηκε πια, έχει προ-
βλήματα πολλά. / Τον πονάει η 
καρδιά του πολύ κι όπως πάει 
θα καταστραφεί. / Γι’ αυτό εμείς 
που είμαστε παιδιά ας ενωθούμε 
αληθινά / Να βοηθήσουμε το πε-
ριβάλλον όλοι μαζί και να φτιά-

ξουμε μια καινούρια γη. / Χωρίς 
σκουπίδια και βρωμιές / Χωρίς 
καυσαέρια και καταστροφές. / 
Όλοι μαζί με μια φωνή θα πούμε 
πως το περιβάλλον ζει.»

To ποίημα των κοριτσιών από το 
Λαύριο είναι μια ελπίδα στο γκρίζο 
τοπίο που ζούμε καθημερινά.

Εκπαιδευτήρια Δούκα
Εξοικονόμηση νερού στην 

καθημερινή ζωή. Τα παιδιά του 
Νηπιαγωγείου με τις δασκάλες 
τους φτιάξανε τον οικοκώδικα 
για την εξοικονόμηση του νερού.
1. Όταν πλένουμε τα δόντια μας 

κλείνουμε τη βρύση.
2. Όταν κάνουμε μπάνιο δεν 

αφήνουμε τη βρύση ανοιχτή.
3. Να μην πλένουμε τα πιάτα 

στο χέρι για να μην σπαταλά-
με νερό. Να τα πλένουμε στο 
πλυντήριο πιάτων.

4. Όταν βλέπουμε τις βρύσες να 
στάζουν, ενημερώνουμε τους 
γονείς μας για να τις επισκευ-
άσουν.

5. Όταν ποτίζουμε τα φυτά δεν 
αφήνουμε άσκοπα το νερό να 
τρέχει.

6. Να βάζουμε πολλά ρούχα στο 
πλυντήριο ρούχων και όχι λίγα.

7. Να μην γεμίζουμε το ποτήρι 
με νερό και μετά το χύνουμε.
Απλές οδηγίες και συμβουλές 

από τα παιδιά του Νηπιαγωγείου για 
την εξοικονόμηση νερού στην καθη-
μερινή ζωή. Προσέχω για να έχω.

Εκπαιδευτήρια Θεμιστοκλής.
Απορρίμματα. Τα χρήσιμα 

…άχρηστα. Οι μαθητές των εκ-
παιδευτηρίων Θεμιστοκλής βρή-
καν τρόπους για να μειώσουμε 
τον όγκο των απορριμμάτων στο 

σχολείο και στο σπίτι.
 Ξεχωρίζουμε τα πράγματα 

που είναι για ανακύκλωση 
(χαρτί αλουμίνιο, γυαλί μέ-
ταλλο) και τα ρίχνουμε στους 
ειδικούς κάδους.

 Δίνουμε τις παλιές ηλεκτρικές 
συσκευές για ανακύκλωση.

 Χαρίζουμε ή πουλάμε αντικεί-
μενα που δεν τα χρησιμοποι-
ούμε πια και είναι σε καλή κα-
τάσταση.

 Τα παλιά μας παιχνίδια τα χα-
ρίζουμε σε άλλα παιδιά.

 Βάζουμε τις μπαταρίες στον 
ειδικό κάδο ανακύκλωσης. 

 Αγοράζουμε μεγάλες συσκευ-
ασίες προϊόντων και προτι-
μούμε τα προϊόντα που ξανα-
χρησιμοποιούνται.

 Αγοράζουμε ό,τι πραγματικά 
χρειαζόμαστε.

 Χρησιμοποιούμε χάρτινες τσά-
ντες και χαρτοσακούλες για τα 
ψώνια αντί για πολλές πλαστι-
κές.
Τα παιδιά μας θυμίζουν
Δεν ξεχνάμε ότι: Καταναλώνου-

με λιγότερα, πετάμε λιγότερα.
Σταμάτης Σκαμπαρδώνης  

Mέλος Συντονιστικής Επιτροπής 
Δικτύου «Οικολογικά Σχολεία»
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Οι «Πράσινες Γωνιές της Γειτονιάς 
μου» είναι πρόγραμμα Περιβαλλο-
ντικής Εκπαίδευσης στο οποίο συμ-
μετέχουν σχολεία όλων των βαθμί-
δων από όλη την Ελλάδα, τα οποία 
καλούνται να γνωρίσουν και να υιο-
θετήσουν τις μικρές ή μεγάλες πρά-
σινες γωνιές, καταφύγια ζωής, που 
βρίσκονται μέσα στις πόλεις. 
Χορηγός του Προγράμματος είναι η 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ, την οποία και 
ευχαριστούμε θερμά. 

Στο τέλος της σχολικής χρο-
νιάς που μας πέρασε είχαμε την 
χαρά να λάβουμε πολλές και κα-
λές εργασίες από τα σχολεία που 
υλοποίησαν το Πρόγραμμα «Οι 
Πράσινες Γωνιές της Γειτονιάς 
μου» τη χρονιά 2008-2009. Σ’αυ-
τό το τεύχος θα δούμε ένα πολύ 
καλό παράδειγμα, τη δράση το 
4ου Γυμνασίου Μεταμόρφωσης.

Τα παιδιά, σε συνεργασία με 
τους εκπαιδευτικούς κ.κ. Μαρία 
Βερόγκου και Θανάση Τσιούρη 
εργάστηκαν με συνέπεια πάνω 
σε αυτό το Πρόγραμμα προσφέ-
ροντας αρκετό από τον ελεύθερο 
χρόνο τους, συμμετέχοντας Σαβ-
βατοκύριακα, ακόμα και μέσα 
στις διακοπές των Χριστουγέν-
νων και του Πάσχα.

Τα μέλη της περιβαλλοντι-
κής ομάδας του 4ου Γυμνασί-
ου Μεταμόρφωσης κατάφεραν 
να φυτέψουν συνολικά 250 πε-
ρίπου δενδρύλλια και θάμνους, 
που τους δόθηκαν δωρεάν ύστε-
ρα από αίτηση τους στο Υπουρ-
γείο Γεωργίας, 30 κλήματα που 
τους δόθηκαν από το ΕΘΙΑΓΕ 
και διάφορα εποχιακά είδη όπως 
ντομάτες, αγγούρια, κολοκύθια, 
πιπεριές, φράουλες (άνοιξη) ή 
κρεμμύδια, σκόρδα, μαρούλια, 
αγκινάρες, κουκιά, πατάτες, σέ-

λινο (χειμώνα). Συμπαραστάτες 
και αρωγούς σε αυτό τους το έρ-
γο έχουν το διευθυντή του σχο-
λείου κ. Μπούρα, το Σύλλογο Γο-
νέων και Κηδεμόνων, το Δήμο 
Μεταμόρφωσης, ιδιώτες ανθο-
πώλες που τους χαρίζουν φυτά 
καθώς και την αλυσίδα Σούπερ 
μάρκετ PLUS που, ύστερα από 
αίτησή τους, παραχωρούσε δω-
ρεάν «απαξιωμένα» φυτά που 
εμπορευόταν αντί να τα κατα-
στρέφει. Τα παιδιά αυτά μας δεί-
χνουν πως αν υπάρχει θέληση 
μπορούν να βρουν τον τρόπο να 
επιτύχουν το στόχο τους και έτσι 
κατάφεραν να αναβαθμίσουν μια 
έκταση 1.600 τετραγωνικών μέ-
τρων! Έκαναν έρευνα και κατέ-
γραψαν την πανίδα του σχολικού 
κήπου, καλλιέργησαν μανιτάρια, 
έφτιαξαν έναν αυτοσχέδιο κο-
μποστοποιητή για να δημιουρ-
γήσουν κομποστ και ζωγράφισαν 
τους τοίχους για να βελτιώσουν 
αισθητικά και να ομορφύνουν το 

σχολικό τους προαύλιο.
Η προσπάθειά αυτή βεβαίως 

δεν σταματά εδώ και θα συνεχι-
στεί και την επόμενη σχολική 
χρονιά. Ήδη οι μαθητές πραγμα-
τοποίησαν μελέτες για τη δημι-
ουργία στο σχολείο τους πράσι-
νης στέγης, βραχόκηπου και τε-
χνητής λίμνης!

Η Συντονιστική Επιτροπή 
του Προγράμματος θέλει πραγ-
ματικά να συγχαρεί τέτοιου εί-
δους πρωτοβουλίες που εμπλέ-
κουν την ευρύτερη τοπική κοι-
νότητα και όχι μόνο τη σχολική 
κοινότητα, επιτυγχάνοντας μια 
πιο ουσιαστική ευαισθητοποί-
ηση σε θέματα περιβάλλοντος.

(βασισμένο στην αναφορά της κυ-
ρίας Μαρίας Βερόγκου, καθηγήτριας 
του 4ου Γυμνασίου Μεταμόρφωσης)

Δαρεία-Νεφέλη Βουρδουμπά
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Η δράση της Εταιρίας 
μας στο δρυοδάσος  

της Φολόης

Παρασκευή 25 Σεπτεμβρίου, η ομάδα των τελι-
κά 28 εκδρομέων της ΕΕΠΦ ξεκίνησε για την Ζά-
κυνθο. Εφοδιασμένοι με ό,τι απαιτούσε η πρώτη 
εκδρομή του φθινόπωρου (μποτάκια, αδιάβροχα), 
φτάσαμε στην Κυλλήνη έγκαιρα, παρά την απρό-
βλεπτη, αλλά ευχάριστη, καθυστέρηση έως την 
Κόρινθο λόγω της έναρξης του «Σπάρταθλου» (του 
αγώνα δρόμου 246 χιλιομέτρων Αθήνας-Σπάρτης) 
που γίνεται  στο τέλος του Σεπτεμβρίου.

Η Ζάκυνθος λοιπόν, των Ενετών, των Γραμ-
μάτων και Τεχνών, του Διονύσιου Σολωμού, του 
Ανδρέα Κάλβου, ιδωμένη από άλλη οπτική γωνία, 
αυτήν της Φύσης, της Γεωλογίας, της Οικολογίας.

Το νησί έχει μεγάλο περιβαλλοντικό ενδιαφέ-
ρον. Στις νότιες παραλίες του, βρίσκεται το Εθνι-
κό Θαλάσσιο Πάρκο, το οποίο περιλαμβάνει τον 
κόλπο του Λαγανά που είναι διεθνώς γνωστός ως 

Τα μέλη και φίλοι μας που δεν μπόρεσαν να 
παραστούν, τη Δευτέρα 21 Σεπτεμβρίου στην ομι-
λία του Μαρτίνου Γκαίτλιχ, έχασαν μια πολύ ενδι-
αφέρουσα παρουσίαση.

 Αυτό προκύπτει και από τα ενθουσιώδη σχόλια 
πολλών από τους παρισταμένους, που απήλαυσαν 
την παρουσίαση της τρέχουσας δράσης της Εται-
ρίας στο σχεδόν μοναδικό στην Ελλάδα δάσος βε-
λανιδιάς της Φολόης, με εξαίρετες φωτογραφίες, 
πολλά, εύκολα κατανοητά στοιχεία για το σπάνιο 
οικοσύστημα και την προσπάθεια προστασίας του, 
αλλά και αναφορές στους μύθους και τα ιστορικά 
δεδομένα που αναφέρονται στο δάσος της Φολό-
ης από τους παλαιότατους, προϊστορικούς χρόνου. 

Ζάκυνθος

Θα ήταν ίσως καλό να προγραμματιστεί η επα-
νάληψη της παρουσίασης, έστω και μετά την εκ-
δρομή/εξόρμηση της Εταιρίας του Σαββατοκύρια-
κου, 10-11 Οκτωβρίου, που θα περιλαμβάνει με-
ταξύ άλλων και δενδροφύτευση από τα μέλη μας, 
ώστε να την ακούσουν και όσοι δεν μπόρεσαν.

Λ. Κόλλας

περιοχή ωοτοκίας της σπάνιας θαλάσσιας χελώ-
νας Caretta caretta. 

Ο αρχηγός μας, ο Μαρτίνος Γκαίτλιχ, καλός 
γνώστης του νησιού, προσάρμοσε ανάλογα το πρό-
γραμμα, λόγω της κακοκαιρίας. Έτσι δεν επισκε-
φτήκαμε τις Γαλάζιες Σπηλιές, αποζημιωθήκαμε 
όμως από την περιήγηση στο νησί, θαυμάζοντας 
τους γεωλογικούς σχηματισμούς στο Γέρακα, την 
ελιά-μνημείο της φύσης στην περιοχή της Έξω Χώ-
ρας, περπατήσαμε στο δάσος των υπεραιωνόβιων 
πουρναριών της Μονής Υπεραγάθου και φωτογρα-
φήσαμε (από την ειδική εξέδρα που έχει τοποθε-
τηθεί για το σκοπό αυτό) το «Ναυάγιο», το ναυα-
γισμένο πλοίο που δημιούργησε μια νέα παραλία 
στις βορειοδυτικές ακτές του νησιού.  

Επισκεφτήκαμε το Μουσείο Χέλμη Φυσικής 
Ιστορίας με τα απολιθώματα, τα ορυκτά, τα κοχύ-
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Όταν ο φίλος μας Γιώργος Πολίτης συνέτασσε 
το πρόγραμμα για την εκδρομή μας αυτή, δεν εί-
χε αρχικά λάβει υπόψη του τις κάπως περιορισμέ-
νες πεζοπορικές δυνατότητες μεγάλου αριθμού 
των εκδρομέων μας. Για την ωραιότατη διαδρομή 
που είχε επιλέξει, χρειαζόταν τουλάχιστον έξι ώρες 
συνεχούς πεζοπορίας! Αυτό φυσικά ήταν αδύνατο 
στο διάστημα μιας μονοήμερης εκδρομής, οπότε 
και το αρχικό πρόγραμμα περιορίστηκε αναλόγως. 

Είχαμε λαμπρή ηλιοφάνεια, με υψηλή όμως 
θερμοκρασία, οι επιπτώσεις της οποίας εντάθηκαν 
από την κάπως αργοπορημένη ώρα αφιξής μας στο 
σημείο εκκίνησης, στη Μενδενίτσα.

Η προχωρημένη εποχή δεν έδωσε εξάλλου τη 

δυνατότητα παρατήρησης της πλούσιας ανοιξιάτι-
κης χλωρίδας του ωραίου αυτού βουνού. Παρ’όλα 
αυτά, οι φωτογράφοι έδρασαν δεόντως και, βοη-
θούσης της πανέμορφης πράγματι φύσης και του 
ήπιου τοπίου, φτάσαμε όλοι στην ώρα μας στο ση-
μείο συνάντησης με το λεωφορείο που μας περίμε-
νε, με όσους εκδρομείς επέλεξαν λόγω συνθηκών 
να μη κάνουν όλη τη διαδρομή, για να μας πάει 
στο χωριό Ανάβρα, όπου και γευματίσαμε πριν πά-
ρουμε το δρόμο της επιστροφής.

Για τους δεινούς πεζοπόρους, ο Έφορος προ-
γραμματίζει ήδη μια νέα εκδρομή στο Καλλίδρο-
μο, και πάλι με αρχηγό το Γιώργο Πολίτη, στην πιο 
κατάλληλη εποχή.

Λ. Κόλλας.
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λια και τα άλλα εκθέματα που ο κ. Χέλμης έχει φέ-
ρει από όλο τον κόσμο, σωστά παρουσιασμένα σε 
προθήκες, με επεξηγηματικές πινακίδες. Το Μου-
σείο έχει ενταχτεί  σε εκπαιδευτικά προγράμμα-
τα, παρέχοντας την δυνατότητα στους ερευνητές- 
επιστήμονες να μελετήσουν και στα παιδιά της 
σχολικής ηλικίας να διδαχτούν και να ψυχαγωγη-
θούν ταυτόχρονα.

Τις τρεις ημέρες που μείναμε στη Ζάκυνθο, 

γυρίσαμε το νησί και σχηματίσαμε μια ολοκλη-
ρωμένη εικόνα του φυσικού περιβάλλοντός του. 
Ο αρχηγός μας, συνετέλεσε στο να γίνει και αυτή 
η εκδρομή ένα ακόμα «μάθημα» γνωριμίας με την 
ελληνική φύση, την χλωρίδα και πανίδα της. Και 
βεβαίως, όπως σε κάθε εκδρομή, να συσφιχτούν 
οι σχέσεις μεταξύ των μελών της Εταιρίας μας.

Ευχαριστούμε μέσα από την καρδιά μας, την 
Εταιρεία και τον αρχηγό μας.

Μαργαρίτα Σάκκα-Θηβαίου

Το Leucojum ionicum, ένα ενδημικό φυτό του Ιονίου που προσελκύει τους φωτογράφους 
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Δευτέρα  
16 Νοεμβρίου 

«Η εξέλιξη του ανθρώπου στην Ελλάδα.»
Ομιλητής: Σ. Μανώλης

Δευτέρα  
14 Δεκεμβρίου 

«Πράσινες στέγες. Πλεονεκτήματα και κατασκευές.»
Ομιλητής: Ανδρέας Ζήκος

Δευτέρα  
25 Ιανουαρίου

«Ψυχρά υλικά: μια βιώσιμη λύση για τη βελτίωση του αστικού μικροκλίματος»
Ομιλήτρια: Αφροδίτη Συννέφα, φυσικός κτηριακού περιβάλλοντος

Δευτέρα  
1 Φεβρουαρίου

«Περιβάλλον και Πολιτισμός. Νέοι ορίζοντες για δύο αδιάσπαστες έννοιες.»
Ομιλητής: Γιάννης Μιχαήλ, Πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρίας Περιβάλλοντος και Πολιτισμού

Δευτέρα  
8 Μαρτίου

«Λιμνών περιήγηση»
Ομιλητής: Γεώργιος Φατούρος, Γεωπόνος

Οι ομιλίες αρχίζουν πάντοτε στις 7.00 μ.μ., στα γραφεία μας, Νίκης 20. 

Πρόγραμμα Ομιλιών - Εκδηλώσεων

Σάββατο 
24 Οκτωβρίου 

Φαράγγι Αγάλης. Εύκολυη πεζοπορία 4 ωρών. Γνωριμία με το φυσικό περιβάλλον της 
περιοχής. Αρχηγός: Κωνσταντίνος Πινάτσης - Έναρξη εγγραφής συμμετοχής : 24/09/2009

Σάββατο - Κυριακή
14-15 Νοεμβρίου 

Επίσκεψη στο κτήμα Αραχαμήτας. Διήμερη εκδρομή στο πλαίσιο της οποίας θα 
πραγματοποιηθεί και δενδροφύτευση. 
Αρχηγός: Τίμος Χαραλαμπόπουλος - Έναρξη εγγραφής συμμετοχής : 14/10/2009

Δευτέρα-Τετάρτη
4-6 Ιανουαρίου 

Αξιός. Εκδρομή στις εκβολές του τριπλού Δέλτα Αλιάκμονος, Λουδία και Αξιού 
και επίσκεψη σε αξιοθέατα αρχαιολογικού και ιστορικού ενδιαφέροντος. 
Έναρξη εγγραφής συμμετοχής : 1/12/2009

Σάββατο 
23 Ιανουαρίου 

Πίσια – Παλιοβούνα – Περαχώρα. Πεζοπορική εκδρομή. 
Αρχηγός: Τίμος Χαραλαμπόπουλος. Έναρξη εγγραφής συμμετοχής: 21/12/2009

Σάββατο 
6 Φεβρουαρίου 

Λίμνη Τάκα – Παρθένιο Όρος (Αρκαδία). Πεζοπορική εκδρομή. 
Αρχηγός: Τίμος Χαραλαμπόπουλος. Έναρξη εγγραφής συμμετοχής: 03/02/2010

Πέμπτη - Κυριακή
25-28 Μαρτίου

Χίος. Μαστιχοχώρια, Κάμπος, πεζοπορία σε παλιά μονοπάτια, Ανάβατος. 
Αρχηγός: Γεώργιος Χαλάτσης.    Έναρξη εγγραφής συμμετοχής: 17/02/2010

Σάββατο - Κυριακή
17-18 Απριλίου 

Επικούρειος Απόλλωνας, Βάσσες. Πεζοπορική εκδρομή. 
Αρχηγός: Πέτρος Καρκαλούτσος . Έναρξη εγγραφής συμμετοχής: 14/03/2010

Σάββατο
8 Μαΐου 

Λίμνη Στυμφαλίας – Πλανητέρο. 
Αρχηγός: Τίμος Χαραλαμπόπουλος. Έναρξη εγγραφής συμμετοχής: 06/04/2010

Διαδικασία εκδρομών: Η εγγραφή στους πίνακες συμμετοχής των πολυήμερων εκδρομών για τα μέλη και τους φίλους 
της Εταιρίας μας ξεκινά ένα μήνα πριν από την εκάστοτε ημερομηνία της εκδρομής, αλλά μόνο με ταυτόχρονη 
πληρωμή προκαταβολής στο γραφείο Syrigos Travel (210-3223000, 3235500). Η ελάχιστη προκαταβολή 
προσδιορίζεται σε 20 Ευρώ ανά διανυκτέρευση ανά άτομο. Η εξόφληση του τιμήματος της εκδρομής πρέπει να 
γίνει το αργότερο δυο εβδομάδες πριν την αναχώρηση. Σε περίπτωση ακύρωσης μετά την ημερομηνία αυτή ή μη 
ολικής εξόφλησης, η ΕΕΠΦ διατηρεί το δικαίωμα να παρακρατήσει την προκαταβολή, εκτός εάν η θέση καλυφθεί από 
τη λίστα αναμονής της εκδρομής. Για τις μονοήμερες εκδρομές, ισχύει λίστα προτεραιότητας ως προς την εγγραφή, με 
ταυτόχρονη εξόφληση.

 Τα μέλη μας που, για οποιονδήποτε λόγο, συμμετέχουν στις μονοήμερες εκδρομές μας με το αυτοκίνητό τους, 
απαλλάσσονται μεν από το κόστος του λεωφορείου αλλά οφείλουν να καταβάλουν ένα ποσοστό 30% επί της εκάστοτε 
τιμής συμμετοχής, για την κάλυψη των γραμματειακών εξόδων και των παρεχόμενων εξυπηρετήσεων (αρχηγός, ξεναγός, 
έντυπα κλπ.).

 Τα μέλη μας που συμμετέχουν σε εκδρομές που περιλαμβάνουν πεζοπορία, ιδίως με κάποιο βαθμό δυσκολίας, 
οφείλουν να σταθμίζουν τις δυνάμεις τους και να απέχουν οικειοθελώς από αυτήν. Για λόγους ασφάλειας, ο υπεύθυνος 
αρχηγός έχει το δικαίωμα και την υποχρέωση να κρίνει και να αποτρέπει τη συμμετοχή σε πεζοπορία ατόμων που δεν 
διαθέτουν την αναγκαία δυνατότητα, ή δεν έχουν τον εκάστοτε κατάλληλο ρουχισμό, υποδήματα, κάλτσες και εξοπλισμό.

Πρόγραμμα Εκδρομών
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Παλαιά Μέλη: Μπο ρεί τε και σείς να ε ξο φλή σε τε τη συν δρομή σας για το 2009 με έ ναν α πο τους 
πα ρα πά νω τρό πους. Θα σας εξυπηρετούσε, ίσως, να χρησιμοποιήσετε τη μέθοδο της Πάγιας Εντολής. 
Ειδοποιήστε μας αν κάποια στοιχεία σας έχουν αλ λά ξει.

Σημείωση: Η ημερομηνία οφειλής της συνδρομής των μελών αναγράφεται σε κάθε ετικέτα αποστολής 
του περιοδικού. Παρακαλούμε σημειώστε την.

Αν ευχαριστηθήκατε δια βά ζο ντας το Πε ριοδι κό μας και θέ λε τε να βο η θή σε τε την Ελ λη νι κή Ε ται ρί α Προ στα σί ας 
της Φύσης στο έρ γο της, γί νε τε σή με ρα μέ λος ή γράψ τε κά ποιον γνω στό σας, συ μπλη ρώνο ντας την πα ρα κά-
τω αί τη ση και στέλ νο ντάς τη στα γρα φεί α μας, μα ζί με τη συν δρο μή. Θα λαμβάνετε τότε δωρεάν το περιοδικό 
κάθε τρίμηνο και θα έχετε έκπτωση στις εκδρομές και σε ορισμένες εκδόσεις μας.

Η συν δρο μή για το 2009 εί ναι: Τα κτι κό μέ λος . . . . . 40 ΕΥΡΩ Νέ ος (έ ως 24 ε τών) 20 ΕΥΡΩ
 Α ρω γό μέ λος (ορ γα νισμός, ε πι χεί ρη ση) . . . . . 75 ΕΥΡΩ Μέ λος ε ξω τε ρι κού 50 ΕΥ ΡΩ

Θέ λω να εγγρα φώ μέ λος της Ελ λη νι κής Ε ται ρί ας Προ στα σί ας της Φύσης

Τα κτι κό μέ λος  Νέ ος (έ ως 24 ετών)   Μέ λος ε ξω τε ρι κού  Α ρω γό μέ λος 

Ο νο μα: . . . . . . . . . . . . . . . . Ε πώ νυ μο:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ε πάγ γελ μα / Ι διό τη τα: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Διεύ θυν ση: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Τ.Κ.:  . . . . . . . . . . . . . .  Πό λη: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Χώ ρα:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Τη λέ φω νο κα τοι κί ας: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Τη λέ φω νο ερ γα σί ας: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Fax: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . E-mail: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Σας στέλ νω τη συν δρο μή μου με:

• Κα τά θε ση στο λο γα ρια σμό 120-00-2002-011678 στην ALPHA BANK 

• ή Πάγια Εντολή στον ίδιο λογαριασμό 
Στην τελευταία περίπτωση θα πρέπει να συμπληρώσετε το έντυπο Πάγιας Εντολής Σταθερού Ποσού  
σε οποιοδήποτε κατάστημα της ALPHA BANK, σημειώνοντας το ονοματεπώνυμό σας στην ‘Αιτιολογία’.

• Τρα πε ζι κή ε πι τα γή   

• Τα χυ δρο μι κή ε πι τα γή  

Νέα Μέλη

Δεχόμαστε ευχαρίστως δωρεές που ενισχύουν τις διάφορες δραστηριότητες της ΕΕΠΦ. Μπορείτε να καταθέσετε τη δωρεά 
σας στο λογαριασμό 120-00-2002-011678 στην ALPHA BANK, ειδοποιώντας μας, ή να μας τη στείλετε με όποιον τρόπο 
επιθυμείτε. Σε κάθε περίπτωση θα σας δοθεί το νόμιμο παραστατικό, για φορολογική χρήση. 

Μεταξύ Ιουλίου και Σεπτεμβρίου 2009 λάβαμε τις παρακάτω δωρεές για τους σκοπούς της Εταιρίας:

Δωρεές

Γενικές δωρεές υπερ σκοπών της Εταιρίας:  
Αγιασματζή Μαργαρίτα (Γαλ. Σημαίες) €119, Κόλλας Λεωνίδας (Γαλ. Σημαίες) €50, Μιχάλου Μαίρη €210

Υπέρ σκοπών της εταιρίας και εις μνήμην κας Μάρω Μπρούσαλη:
Μιλένα Αντύπα €50, Αλεξία Νικηφοράκη €50, Λεωνίδας και Ηρώ Κόλλα €50.

Υπέρ σκοπών της εταιρίας και εις μνήμην Ασπασίας Κ. Κάτρη:
Κος και κα Ελευθερίου Κ. Βενιζέλου & Κος και κα Σπήλιου Ι. Χαραμή €500
Ευχαριστούμε θερμά τους δωρητές.
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Νερό, χρώμα και κίνηση στο δεύτερο καταρράκτη του Φρακτού
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